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ΟΔασουπολίτης είναι μαζί σας
για ακόμα μια χρονιά επιθυ-
μώντας να εκφράσει άποψη,

παράπονα, φοβίες, όνειρα. Ίσως νιώ-
σετε τη φωνή σας να βγαίνει προς τα
έξω μέσα από άρθρα, ρεπορτάζ και
συνεντεύξεις. Καλή ανάγνωση!

ΤοΡιζοκάρπασο και η κατεχόμενη γη
μας. Το άλλο κομμάτι που είναι στοι-
χειό και μας προσμένει. Συγκινητικό
ρεπορτάζ μετά από ένα οδοιπορικό
στην «άλλη πλευρά». Σελ.1

Ποιο είναι το πραγματικό νόημα της
ζωής; Μήπως χαθήκαμε στη μιζέρια
και τη ματαιοδοξία μας; Δύο κείμενα
που ίσως σας αφυπνίσουν σχετικά με
την πορεία που διαλέξατε να ακο-
λουθείτε στη ζωή σας. Σελ.3, 6

Φασισμός κι εθνικιστικά κινήματα
έχουν εκκολαφθεί στο σύγχρονο
κόσμο. Αδιαμφισβήτητα έναθέμαπου
απασχολεί όλους εμάς, τους υπέρ-
μαχους της Δημοκρατίας. Σελ.4-5

Σεξουαλικότητα και σεξουαλικός προ-
σανατολισμόςμέσααπόμιαάλληοπτι-
κή γωνία. Ένα άρθρο που θα σας
«ανοίξει τα μάτια» και θα σας δείξει
ένα κόσμο που δεν γνωρίζατε μέχρι
τώρα. Σελ.8

Σωματεμπορία, σεξουαλική εκμετάλ-
λευση και πόνος. Κοινωνική μάστιγα
της εποχής που πρέπει επιτέλους να
απασχολήσει σοβαρά την κυπριακή
κοινωνία. Σελ.9

ΟΔασουπολίτηςφέρνει στο σαλόνι του
το σχολικό εκφοβισμό και παρουσιά-
ζει το χλωμόπρόσωπο τηςσχολικής κοι-
νότητας. Ένα κοινωνικό φαινόμενο που
πρέπει επιτέλουςνα τύχει σοβαρήςαντι-
μετώπισης. Σελ.12-13

Εκπαίδευση και Παιδεία. Μήπως ξε-
χάσαμε να κτίσουμε ολοκληρωμένες
προσωπικότητες στην προσπάθειά
μας να είμαστε πρώτοι σε όλα; Ποιος
είναι πραγματικά ο ρόλος του σχο-
λείου και ποια πρότυπα κατάντησε να
προωθεί; Σελ.14-15

Ο θεσμός της παρελάσης απασχό-
λησε τους συντελεστές της εφημε-
ρίδας και έθεσαν άποψη σχετικά με
αυτόν. Σελ.16

Μην υποτάσσεστε, μην παραιτείστε,
να αγωνίζεστε για τα όνειρά σας.

«Αν μείνουνε τα πράγματα όπως εί-
ναι, είστε χαμένοι. Φίλος σας είναι η
αλλαγή, η αντίφαση σύμμαχός σας.
Από το τίποτα πρέπει κάτι να κάνετε,
μα οι δυνατοί πρέπει να γίνουν τίπο-
τε. Αυτόπουέχετεαπαρνηθείτε το, και
πάρτε αυτό που σας αρνιούνται».
Μπέρτολτ Μπρεχτ

Μαρία Λοφίτη Γ6

ΔαZOOπολίτικαΟδοιπορικό στο Ριζοκάρπασο

«Αυτό που έχει σημασία στη ζωή δεν είναι μόνο το γεγονός ότι έχουμε ζήσει.
Η διαφορά που έχουμε κάνει στις ζωές των άλλων είναι που καθορίζει τη σημασία της ζωής που ζούμε».

Νέλσον Μαντέλα 1918 -2013

«Θέλω να πάω στον τόπο που βα-
πτίστηκα», είπε η γιαγιά μου. Κι
αυτό ήταν. Δύο αυτοκίνητα ξε-

κίνησαν για το μοναστήρι του ΑποστόλουΑν-
δρέα· στο ένα οι γονείς μου και στο άλλο εγώ
με τη γιαγιά μου. Η γιαγιά μου, μια έμπειρη
και άφοβη οδηγός, ήρθε στο αμήν με το πό-
σο αργά οδηγούσε ο πατέρας μου κι έτσι μου
λέει «Ας τον προσπεράσουμεΑντώνη». Δε θα
ξεχάσωποτέ τη στιγμή που επιτάχυνε και βρε-
θήκαμε μέτρα μπροστά τους. Η οικειότητά
της με το τοπίο με εντυπωσίασε γιατί, για εκεί-
νη, ήταν σαν να μην πέρασε ούτε μια μέρα
από την τουρκική εισβολή.

Το τοπίο που μας περιέβαλε γινόταν ολοένα
και πιο μαγευτικό, πιο όμορφο από τις εικό-
νες στα σχολικά τετράδια με τη λεζάντα «Δεν
Ξεχνώ». Μπροστά μου απλώθηκε σαν πίνα-
κας του Κάνθου το μαγευτικό σκηνικό. Απέ-
ραντοι αγροί διάσπαρτοι με τερατσιές και
ελιές, των οποίων τη σκιά απολάμβαναν κο-
πάδιαάγριων γαϊδουριών. Ένιωθασαν ναστα-
μάτησεο χρόνοςστοπαρθένοαυτό τοπίο που
δε χάλασε ακόμη η σύγχρονη, άσχημη επο-
χή μας. Δεν μπορούσα όμως να το απολαύ-
σω αφού συνεχώς τριβέλιζε στο μυαλό μου
το ερώτημα «Μήπως έχωκάνει κάτι κακό; Για-
τί να θεωρείται προδοσία να περνά κανείς το
οδόφραγμα»; Το συλλογισμό μου διακόπτει
η γιαγιά μου. «Ας σταματήσουμε στον καφε-
νέ του Ριζοκαρπάσου να πιούμε κανένα κα-
φέ». Στο καφενείο του χωριού, ένα υπέρο-
χο κτίσμα, απόλαυσα κυπριακό καφέ και
την παρέα κάποιων Ριζοκαρπασιτών. Κάθε
φορά που τους ρωτούσα για την κατάσταση

στο Ριζοκάρπασο αδυνατούσαν να εκφρα-
στούν ελεύθερα, σαν να υπήρχε κάποιος που
τους παρακολουθούσε. Τοαίσθημααυτό επι-
βεβαιώθηκε με το που αντιλήφθηκα κάποιον
να στήνει αφτί στη συζήτησή μας.

Η ζωή είναι δύσκολη αφού όπως μου είπαν
στερούνται πολλά. Δε θα ξεχάσω το παρά-
πονο ενός νεαρού για το ότι δεν υπάρχουν
δουλειές αλλά και για το ότι δεν μπορεί να
ανοίξει κάποιος δική του επιχείρηση. Το ει-
σόδημα των περισσότερων είναι «Τα 370
ευρώπου τα επιδόματα τζαι κάτι επιπλέον, αν
καλλιεργείς κανένα χωράφι». Κάτι που μου
έλεγαν ξανά και ξανά είναι ότι νιώθουν πως
«Δεν βρίσκουμε το δίκαιό μας», πράγμα
πουδικαιολογείται αφούδενμπορούν ναυπε-
ρασπιστούν τα δικαιώματά τους. Η λίστα
τωνδυσκολιώνσυνεχίζεται με λεγόμεναόπως
«Οι νέοι φεύγουν, δε θα μείνουμε πολλοί»,
«Ελάχιστη η ιατρική φροντίδα στο Ριζοκάρ-
πασο», «Μάθαμε στα δύσκολα». Τις αντιξο-
ότητες αυτές υπερνικά η αγάπη για τον τόπο
τους. Εντύπωση μου έκανε όταν ρώτησα
κάποιον γιατί δεν έφυγε από το Ριζοκάρπα-
σο, το ότι αυτός με κοίταξε, θεωρώντας την
απάντηση αυτονόητη, και είπε: «Εν ο τόπος
μου». «Όταν κάτι είναι δικό σου δεν το εγκα-
ταλείπεις», συμπλήρωσε ένας άλλος. Σε αυ-
τούς που δεν περνούν το οδόφραγμα και λέ-
νε ότι το να δείχνεις την ταυτότητά σου είναι
σαν ν’ αναγνωρίζεις το ψευδοκράτος απαν-
τά λέγοντας: «Ένα κράτος αναγνωρίζεται από
κράτη και όχι από άτομα». Όταν ρώτησα
ποιες είναι οι σχέσεις του με τους Τούρ-
κους μου απάντησε μονολεκτικά «Συμβιβα-

σμός», πράγμα πουφαίνεται κι από το ότι αρ-
κετοί είναι αυτοί που μιλούν την τουρκική
γλώσσα. Όσο για τις σχέσεις του με τους
Τουρκοκύπριους μου απαντά ότι έχει πολ-
λούςφίλουςΤουρκοκύπριουςαφούόπως λέ-
ει: «Στο τέλος της ημέρας είμαστε όλοι Κυ-
πραίοι». Κάτι που παρατήρησε ένας άλλος
θαμώνας είναι ότι οι πλείστοι Τουρκοκύπριοι
επιζητούν λύση αφού βρίσκονται σε πολύ
άσχημη κατάσταση. Το σοβαρό αυτό κλίμα
της συζήτησης άλλαξε ένας νεαρός πουδια-
μαρτυρόταν για έλλειψη ψυχαγωγίας. «Πρέ-
πει να πάμε στοΒαρώσι για κανένα cafe ή για
club». «Ευτυχώς που έχουμε το play station
τζιαι ποσκολιούμαστε», είπε ένας άλλος.

Το ταξίδι μου είχε φθάσει σ’ ένα τέλος. Είχε
ήδη βραδιάσει και πήραμε τον παραλιακό
δρόμο προς την Κερύνεια. Οι λέξεις συνερ-
γασία, συμβιβασμός, αγάπη, τόπος, βιώματα
χαράχτηκανστο μυαλόμου. Είμαστε στο δρό-
μο Κερύνειας - Λευκωσίας και τα ματιά μου
είναι καρφωμένα σε αυτόν ώστε να προλά-
βω να δω το σπίτι της μητέρας μου.

ΓνωρίζονταςΚυπρίους πουδιάλεξαν να ζουν
στον τόπο τους ακόμη και υπό τουρκική κα-
τοχή με έκανε να διαπιστώσω ότι διλήμματα
του τύπου «Μήπως να περάσω το οδόφραγ-
μα ή όχι» είναι δευτερεύουσας σημασίας
μπροστά στην απόλυτη θυσία και το σφίξιμο
καρδιάς που περνούν οι Ριζοκαρπασίτες
και άλλοι που ζουν υπό τουρκική κατοχή.

Αντώνης Σερώφ Γ6
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Εδώ Δασουπολίτης, εδώ Δασουπολίτης...
Με αυτό τον τρόπο άρχιζε το πρώτο μου άρθρο στην
εφημερίδα. Λογικό το βρίσκω να αρχίσει έτσι και το τε-
λευταίο.

Πέρασε πλέον κάτι περισσότεροαπόμισός χρόνοςαπό
την τελευταία μου συνάντηση με τη Συντακτική Επι-
τροπή του Δασουπολίτη, ως αρχισυντάκτης, και κάτι
περισσότερο από τρία χρόνια από τη μέρα που μπήκα
στη Βιβλιοθήκη να υποβάλω αίτηση για να ενταχθώ
στην περιβόητη Συντακτική Επιτροπή, του αγαπημένου
Δασουπολίτη.

Από τότε όλα άλλαξαν γύρω μου. Αυτό συνήθως προ-
καλεί πανικό στον άνθρωπο. Όμως, είναι εμπειρίες
οι οποίες τον στηρίζουν, εικόνες που του μένουν στο
μυαλό για πάντα, καταστάσεις που τον ορίζουν για μια
ζωή. Κοιτάζοντας πίσω στα τελευταία μου μαθητικά
χρόνια, τα τρία του Λυκείου, πρέπει να ομολογήσω κά-
ποια πράγματα, με αυτό το ολίγον, ίσως και υπερβο-
λικά, προσωπικού τόνου μήνυμα.Μπορεί να ακουστεί
κλισέ, σαν μια πολύ-χρησιμοποιημένη οδοντόβουρ-
τσα που πλέον οι τρίχες της κοιτάζουν προς εκατό με-
ριές, αλλά ο Δασουπολίτης έπαιξε καθοριστικό ρόλο
στη ζωή μου. Ναι, υπήρξαν δυσκολίες, αλλά κι αυτές
μαζί με όλες τις υπέροχες στιγμές που μας χάρισε η
εφημερίδα θα μείνουν αξέχαστες σε όλους όσοι την
πήραμε στα χέρια μας, τόσο ως αναγνώστες, πόσω
μάλλον ως μέλη της Συντακτικής Επιτροπής.

Να είστε περήφανοι για το Δασουπολίτη. Ανεξάρτη-
τα από το αν λάβατε ή δε λάβατε μέρος στην παρα-

γωγή του με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο. Να είστε πε-
ρήφανοι γιατί σας ανήκει. Δεν είναι μόνο φωνή. Δεν
είναι μόνο μια πλατφόρμα έκφρασης απόψεων. Είναι
μέρος της ψυχής αυτού του Λυκείου, γιατί Δασούπο-
λη χωρίς Δασουπολίτη, δε γίνεται. Γι' αυτό προστα-
τέψτε τον. Προστατέψτε τα τρία πράγματα που τον χα-
ρακτήριζαν όλα αυτά τα δεκαπέντε χρόνια ύπαρξής
του: ανεξαρτησία, αυτό-οργάνωση, άποψη. Εύχομαι
να υπάρξει η μέρα που ο Δασουπολίτης θα περνάει
τους μαθητές του σχολείου στην ηλικία, χωρίς όμως
ποτέ να χάνει τη φρεσκάδα και την επικαιρότητά του.

Αυτό είναι ίσως το πιο δύσκολο άρθρο που έγραψα
μέχρι τώρα. Υπάρχουν ακόμα τόσα πολλά πράγματα
που νιώθω και θυμάμαι όταν ακούω το όνομα της εφη-
μερίδας μας, αλλά κάπου εδώ θα πρέπει να σας
αποχαιρετήσω. Να είστε πάντα γεροί, αξιοπρεπείς και
να θυμάστε από πού ήρθατε και πώςφτάσατε εκεί που
είστε. Ως γνήσιοι Δασουπολίτες.

Σας αφήνω λοιπόν με ένα ευχαριστώ σε όλους αυτούς
που γνώρισα σε τούτο το ωραίο ταξίδι. Και όχι, η Ιθά-
κη δε με γέλασε, αλλά χωρίς τα σεντέφια και τα κο-
ράλλια του ταξιδιού δε θα ήταν ποτέ η ίδια. Αλλά πά-
νω απ' όλα ευχαριστώ τους φίλους μου, μαθητές και
καθηγητές, που γνώρισα μέσω της εφημερίδας που
ήταν πάντα δίπλα μου σε όλες ανεξαρτήτως τις στιγ-
μές. Θα τους κρατώ για πάντα στην καρδιά μου.

Καλά ταξίδια,

Μάρκος.

Ο περσινός αρχισυντάκτης Μάρκος Μερκούρης,
μας γράφει από τη Βουδαπέστη

Καθηγητές, μαθητές, πολιτικοί, Σύριοι, ροκάδες, ρατσισμός,
οικονομική κρίση, Ιστορία, μαθητικές παρελάσεις, από-

φοιτοι, εκφοβισμός... Σε όλο το μικρόκοσμο τηςΔασούπολης,
από τα κιόσκια μέχρι τους «τσίγκους», κανένα θέμα δε μένει
ασχολίαστο. Τα κείμενά μας μοιάζουν με πολύχρωμα γκρά-
φιτι. Αυτά τα γκράφιτι τα έχουνόλα. Χρώμα, αγάπη, σκιές, αριθ-
μούς, γράμματα.Με λίγα λόγια όλη τη μικρή-μεγάλη ζωή μας.
Και έτσι, ο Δασουπολίτης ξαναζωντανεύει. Δεν ξέρω τι σκέ-
φτονταν οι προκάτοχοί μας όταν φώναξαν για πρώτη φορά
«ΕδώΔασουπολίτης, εδώΔασουπολίτης», ξέρωόμως πωςό,τι
φώναξαν, ακούγεται ακόμη. Ποτέ δε θα σιωπήσει.

Γράφοντας το editorial του τεύχους αυτού, νιώθω περήφα-
νος. Περήφανος γιατί, όπως και στην αυλή, τίποτα δε μένει
ασχολίαστο και η μαθητική άποψη έχει την τιμητική της. Άλ-
λωστε, τι σόι μαθητική εφημερίδα θα ήμασταν, αν η αλήθεια
ήταν διαφορετική; Ελπίζουμε να σας αρέσει και να μην ξεχά-
σαμε κάποιον από εσάς. Και όταν αποφασίσετε μια μέρα, γέ-
ροι πια στην Ιθάκη σας, να ψάξετε ανάμεσα στα λάφυρα
μιας ολόκληρης Οδύσσειας, σαν βρείτε το παλιό, κιτρινισμέ-
νο χαρτί με χρώματα θαμπά, σαν αναμνήσεις, να χαμογελά-
σετε λίγο. Ελπίζουμε να το σηκώσετε και να θυμηθείτε πως
το 2014, το παλιό Λύκειο Αρχιεπισκόπου Μακαρίου ΙΙΙ ήταν
το δεύτερο σας σπίτι. Πως ήσασταν μέρος μιας οικογένειας
διαφορετικής από τις άλλες, εκνευριστικά πλούσιας σε αν-
θρώπους. Πως η φωνή σας είχε ακουστεί σαν ένα ουρλιαχτό
που στα αυτιά κάποιου έστειλε τις σκέψεις σας, έστω κι αν αυ-
τός ο κάποιος ήταν μια τάξη μακριά. Κι αν φτωχική την βρή-
κατε, το χαρτί εκείνο να σας θυμίσει οι Ιθάκες τι σημαίνουν.

Καλή ανάγνωση,

Χρίστος Νικολάου
Αρχισυντάκτης

Ξεφυλλίζοντας
την Οδύσσεια

I Editorial

Όταν πρωτοέγινε η ανακοίνωση για
να δηλώσουν οι μαθητές τη συμ-
μετοχή τους στη συντακτική επι-

τροπή του Δασουπολίτη, κάποια παιδιά την
σχολίασαν αρνητικά και με έντονο ύφος εί-
παν, μεταξύ άλλων, ότι δε θα έπρεπε να
σπαταλούμε χρήματα για την εφημερίδα,
ενώ υπάρχουν τόσοι άποροι μαθητές στο
σχολείο μας. Εκείνη τη στιγμή, ένιωσα πο-
λύ άβολα και δεν ήξερα τι να απαντήσω. Τις
επόμενες μέρες όμως, μετά από σκέψη,
κατάλαβα το νόημα της συζήτησης και τους
λόγους για τους οποίους οι συμμαθητές

μου είχαν αυτή την άποψη. Με βάση τα
πιο πάνω,φτάνωστοθέμα τουάρθρουμου
που δεν είναι άλλο από τις θυσίες που γί-
νονται στα θέματα του πολιτισμού εξαι-
τίας της οικονομικής κρίσης.

Γιατί πάντα το πρώτο θύμα της κρίσης να
είναι ο πολιτισμός; Αντίθετα με τις προ-
ηγούμενες γενιές, που σε περιόδους οι-
κονομικής κρίσης διέπρεπανσεθέματα πο-
λιτισμού, εμείς περιφρονούμε την αξία του
και πάντα είναι το πρώτο «θύμα» σε μέτρα
και περικοπές κονδυλίων, που ακόμα και

στην εποχή πριν από την κρίση το ποσό που
δαπανούνταν για τον τομέα αυτό ήταν ανε-
παρκές. Έτσι, ενώ κάποιος θα περίμενε ότι
ο λαός μας, με την ελληνική παιδεία και
με τα τόσα λαμπρά χρόνια ιστορίας θα
αντιδρούσεδυναμικάή τουλάχιστονθαεξέ-
φραζε κάποια αντίθεση σε αυτά τα μέτρα,
κοιμάται κανονικότατα, και όχι μόνο, αφού
πολλές φορές βλέπουμε άτομα να επι-
κροτούν αυτές τις περικοπές. Τέτοια άτο-
μα δε λείπουν ούτε από τις σχολικές αυλές.
Δυστυχώς έχουμε όλοι, σχεδόν, υποταχθεί
σε αυτούς που θέλουν να μας καταβάλουν
και να μας κάνουν να χάσουμε την πολιτι-
στική μας ταυτότητα εξυπηρετώντας δικά
τους συμφέροντα.

Φυσικά και είναι πολύ σημαντική η μέριμνα
που παρέχει το σχολείο στους άπορους
μαθητές, αλλά δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι
οι μαθητές έχουν κι άλλα δικαιώματα. Ένα
από αυτά είναι να εκφράζουν ελεύθερα
την άποψή τους για θέματα που μας απα-
σχολούν, ο κυρίαρχος ίσως στόχος της
σχολικής μας εφημερίδας. Έτσι δε θα πρέ-
πει να υπάρχουν αμφιβολίες για το Δα-
σουπολίτη μας, αφού διαδραματίζει ένα
πολύ σημαντικό ρόλο στη σχολική κοινω-
νία, που είναι ίσωςαναντικατάστατος, αφού
είναι το μόνο εκφραστικό μέσο που έχου-
με ως μαθητές.

Θεόδωρος Κωνσταντινίδης Β3

Η κρίση να μην αγγίξει την ψυχή μας

Ο Δασουπολίτης καλωσορίζει στην κοινότητα των σχολικών εντύπων, τις εφημερίδες «ΛΑΒστόρι» του
Λυκείου Αποστόλου Βαρνάβα και «Χίλιες και μία Αλήθειες» του Λυκείου Παλλουριώτισσας. Καλή αρχή

λοιπόν στα μεγάλα και όμορφα ταξίδια που ανοίγονται πλέον μπροστά σας.

Άντε… και καλή τύχη μάγκες!

Συντακτική Επιτροπή Δασουπολίτη



Έρωτας, τραγούδι, χορός, ζωηρές ερμηνείες και δύο ατίθασες νεανικές παρέες που συ-
ναντιούνται στο σανίδι για να σας ταξιδέψουν πίσω στο χρόνο. Όλα αυτά σε ένα μιού-
ζικαλ που άφησε εποχή. Grease!

3

τελειόφοιτοι

Η ζωή σε περιμένει... άρπαξέ την...
Μια συνταγή για επιτυχία με ερωτήματα και εισηγήσεις

Δασουπολίτικο είναι...
•Ναμησε ενημερώνουν ότι έχεις αναπλήρωση, να μην αφήνουν τους συμμαθητές σου να
έρθουν να σου το πουν και να παίρνεις απουσία χωρίς λόγο.

• Να παρακαλούν οι καθηγητές τους μαθητές να πάνε τουαλέτα για να σταματήσουν να
ενοχλούν τους υπόλοιπους.

• Να ακούγεται κάθε τρία δευτερόλεπτα το κλικ της φωτογραφικής του κινητού κατά τη
διάρκεια του μαθήματος.

• Να έρχεσαι στο σχολείο για να «γεμίσει ο νους σου» και να γεμίζει μόνο η μνήμη του
κινητού σου.

• Να χειροκροτείς ασταμάτητα στις σχολικές εκδηλώσεις από τον ενθουσιασμό σου
ότι…θα χάσεις κι άλλο μάθημα.

Μαρία Χατζηχαραλάμπους Β7

Ποιος είσαι; Τι θες να δείχνεις και ποιου
προσπαθείς να μοιάσεις; Υποτιμάς
τον εαυτό σου; Αγαπάς αυτό που έγι-

νες; Τι κάνεις για να καλυτερέψεις αυτό τον
κόσμο που παραπονιέσαι συνεχώς πως σε
αδικεί; Όλα αυτά είναι ερωτήματα που όταν
γυρίζουν στο μυαλό μου, φέρνουν τα πάνω
κάτω εκεί μέσα! Δεν ξέρω αν είναι η εφηβεία,
πάντως με κάνουν να συνειδητοποιώ πως η
ζωή δεν είναι ατέλειωτη, αλλά μικρή. Αν δε
δεχτείς τα μηνύματα που σου στέλνει τότε θα
λιώσει και θα εξαφανιστεί πριν καταλάβεις ότι
σπατάλησες το χρόνο σου κουτσομπολεύο-
ντας τους γύρω σου, ψάχνοντας τι θα φορέ-
σεις για να πας στο κλαμπ, πώς θα δείξεις
cool και μέσα στα πράγματα, αγνοώντας το
πραγματικό νόημα της ζωής που καταστρέ-
φεις αργά.

Ναι, μιλώ για σένα που νομίζεις πως όλα
αυτά είναι το αλάτι στη ρουτίνα σου. Μιλώ
για όλους μας. Μην ταράζεσαι, δεν είναι
αργά για να γυρίσεις σελίδα αφού δεν εί-
σαι στ’ αλήθεια σίγουρος αν όλα αυτά που
κάνεις για να νιώσεις ολοκληρωμένος εί-
ναι τα κατάλληλα. Οι άνθρωποι που έχεις
γύρω σου και τους αποκαλείς «φίλους» σε
νοιάζονται; Σε αγαπούν; Ή μήπως καλύ-
πτεις κενά που δημιούργησαν διάφορες
καταστάσεις στη ζωή σου; Πολλές ερωτή-
σεις αλλά ξέρω πως θα μείνουν αναπά-
ντητες γιατί κανείς μας δεν παραδέχεται
τις ανασφάλειες και τις αδυναμίες του.
Αποκαλείς έναν άνθρωπο που γνωρίζεις
για μικρό χρονικό διάστημα «αγάπη» ενώ
μιλάς σε κάποιο άλλο που ίσως δεν συμπα-
θείς με σκληρό τρόπο χωρίς να σκέφτεσαι
ότι αυτά που λες μπορεί να τον στεναχω-

ρήσουν και να ανοίξεις πληγές που προ-
σπαθεί να κλείσει.

Ξέρω πως ούτε κακός είσαι, ούτε ψεύτικος.
Ξέρω πως μπορείς να βγάλεις προς τα έξω
ένα αληθινό εαυτό που θα μπορεί να έχει
όμορφες, αγνές σχέσεις. Ξέρεις κι εσύ,
ίσως, πως δεν είσαι διπλοπρόσωπος, εγωι-
στής και δήθεν. Παρ' όλα αυτά συνεχίζεις
να κάνεις αυτά που σε τραβάνε κάτω, στο
βάλτο. Άνοιξε τα μάτια σου, πάρε ένα ποδή-
λατο και ανάπνευσε καθαρό αέρα, χόρεψε
μέχρι εξαντλήσεως στο δωμάτιό σου, διά-
βασε ένα βιβλίο, δες μια διαφορετική ταινία
από αυτές που βλέπεις συνήθως, παρακο-
λούθησε μια θεατρική παράσταση, πήγαινε
μια εκδρομή και βγάλε φωτογραφίες που
δε θα μπουν στο facebook αλλά θα μείνουν
για σένα μόνο και για τους ανθρώπους που

αγαπάς. Ξύπνα με όρεξη να κάνεις και-
νούργια, συναρπαστικά πράγματα.

Είναι πολλά που μου έρχονται στο μυαλό και
είναι τόσο απλά όπως όταν πίνεις νερό. Διψάς,
παίρνεις ένα ποτήρι, το γεμίζεις με νερό, το
απολαμβάνεις και ξεδιψάς. Έτσι είναι και όταν
θες να κάνεις κάτι ξεχωριστό. Σηκώσου, βγες
έξω και γεύσου τη ζωή. Μην ντρέπεσαι, μην
κάνεις πίσω. Τρέξε μακριά από το μίσος, τη ζή-
λεια, τις μικροπρέπειες και θα δεις πως μπο-
ρείς να αγαπήσεις πραγματικά τη ζωή που σε
περιμένει να την αδράξεις. Δες τα πράγματα
από άλλη οπτική, σκέψου έξω από το κουτί,
ψάξε, γέλα με την ψυχή σου, αγάπησε, ξέχα-
σε, συγχώρησε, προχώρα. Μόνο μη μένεις
στάσιμος. Άνοιξε το δρόμο, ξεπέρασεφόβους
και ανασφάλειες. Κάνε την αλλαγή και πέταξε.

Μαρία Λοφίτη Γ6

Πάρε το βλέμμα σου απ’ τα πόδια σου.
Κοίταξε πέρα, μακριά στον ορίζοντα.
Εκεί σε περιμένει η ζωή. Μπροστά.

Αλκυόνη Παπαδάκη



I εθνικισμός

Η βία που μας κτυπά την πόρτα κτύπησε πρώτα στο μυαλό μας

Προσπαθώ μανιωδώς να σκεφτώ, αλ-
λά μάταια. Η σκέψη μου κάπου κολ-
λάει. Στο μυαλό μου κάνουν συνεχώς

βόλτες τα τελευταία γεγονότα που κάνουν το
έθνος μας να σπαράζει. Δεν πρόκειται περί
οικονομίας. Την οικονομία την έχουμε σιχα-
θεί. Ούτε περί πολιτικής πρόκειται. Η πολιτι-
κή σταματάει τη στιγμή που βγαίνει έξω από
τη Βουλή και καταλήγει άδοξα μέσα σε τά-
φους, λουσμένους με δάκρυα και αίμα. Ναι,
για το αίμα θα μιλήσω. Το αίμα των αθώων.
Το αίμα που κάποια μέρα θασκεπάσει όλους
εμάς, τους ανύποπτους «συνένοχους»!

Πρώτα ήταν ο Αλέξης, 16 χρονών παιδί. Τι
σας έφταιξε; Έπειτα ο μετανάστης στα φα-
νάρια. Ποιον άραγε ενόχλησε; Πρόσφατα,
οΠαύλοςΦύσσας, γνωστότεροςστη hip-hop
σκηνήωςKillah P. 34 ετών, δημιουργικός και
μαχητικός. Τώρα πια, νεκρός. Δολοφονή-
θηκε ψυχρά από το μαχαίρι μέλους της Χρυ-
σής Αυγής. Ποιος ξέρει; Ίσως εκεί ψηλά να
βρήκε λίγοφωςαπό τα λαμπεράαστέρια, που
με τόσο πόθο έψαχνε μέσα απ' τα τραγού-
δια του. Μάλλον τώρα πια πετάει με αδέ-
σμευτα φτερά, μάλλον δε δακρύζει, μάλλον
δε φοβάται, μάλλον κανείς δεν του παίρνει
τα όνειρα. Ίσως και να μη βλέπει τη διαφθο-
ράπου γιγαντώνεται στο λασπώδηκόσμομας.
Η δήθεν ευαισθησία των ΜΜΕ ελπίζω να μη
φτάσει ποτέ στα μάτια του.

Όταν έγινε το έγκλημα, το όνομα τουΠ.Φύσ-
σα ήταν παντού. Όλοι φωνασκούσαν για να
υπερασπιστούν τη δική τους παράταξη, το δι-
κό τους κόμμα, τη δική τους αιματοβαμμένη
οργάνωση. Σύσσωμα και ταΜΜΕλοιπόν, κα-
ταφέρνουν ναφτάσουν σε μια αντιφασιστική

υστερία, υψώνοντας ψηλά τα λά-
βαρα του «ανθρωπισμού». Λες και
δε γνωρίζουμε πως τα ίδια τα

ΜΜΕ είναι τα γλοιώδη λέπια του νεοφασι-
σμού. Ποιον πάτε να κοροϊδέψετε με τα γλυ-
κά σας λόγια και το παρα-χάιδεμα τωναφτιών
μας; Για μένα έχετε προ πολλού ξεπεράσει
τα όρια, ειδικά με τη δημοσίευση φωτογρα-
φίας με τον Π. Φύσσα να ξεψυχά μες στην
αγκαλιά της άμοιρης κοπέλας του, που τό-
σο πολύ μας συγκλόνισε. Ήθελα να 'ξερα, με
ποια συνείδηση ένας άνθρωπος, την ώρα
ενόςφονικού, τραβάει φωτογραφίες!Με πό-
ση λίγη ανθρωπιά, ένας δημοσιογράφος
δημοσιεύει αυτή τη φωτογραφία για να που-
λήσει 20-30 φυλλάδες παραπάνω, εκμεταλ-
λευόμενος το ανθρώπινο δράμα! Δυστυχώς
τα πάντα θυσιάζονται στο βωμό του χρήμα-
τος. Κανένα δε νοιάζει η ανθρώπινη ύπαρξη.

Πέραν όμως των συμφερόντων των ΜΜΕ,
μήπως προσπαθούμε κι εμείς να «καλυ-
φτούμε» μέσα από τέτοιες εικόνες, που δή-
θεν αφυπνίζουν τη συνείδησή μας; Μήπως
έτσι υπηρετούμε την ανάγκη μας να «απο-
λαμβάνουμε» το χειρότερο, αυτό πουδεν έχει
συμβεί σε εμάς; Θα 'πρεπε να ντρέπονται.
Όλοι θα 'πρεπε να ντρεπόμαστε.

Ποιος θα είναι άραγε ο επόμενος; Ποιος θα
πέσει ξανάθύμα της άφρωνης βίας, που προ-
έρχεται, δήθεν, απ' την κρίση της δικαιοσύ-
νης; Αχ, Ελλάδα, μάνα μου, πώς τους αφή-
νεις να σε ρίχνουν με τέτοιο τρόπο;Θυμήσου
επιτέλους πως εσύ είσαι αυτή που γέννησε τη
Δημοκρατία. Η Ελλάδα του Σωκράτη και
του Πλάτωνα. Εσύ, με τον πολιτισμό και
τους σοφούς σου. Εσύ, που δεν άντεξες
κάποτε το φασισμό! Εσύ, που τώρα πια τον
θρέφεις.

Μέχρι πού θα τραβήξετε το σκοινί; Αρχικά,
το πρόβλημα ήταν οι μετανάστες. Τους χτυ-
πήσατε, τους σκοτώσατε. Τώρα, ο παραλο-
γισμός αυτός έστρεψε το μαχαίρι του σε αί-

μα ελληνικό. Και δυστυχώς τα γεγονότα αυ-
τά δικαιολογούνται από μερικούς, αντί να κα-
ταδικάζονται. Φοβάστε, λέτε, την εγκλημα-
τικότητα κι αφήνετε εκείνους να «καθαρί-
σουν». Ψηφίζετε εγκληματίες θεωρώντας
τους κατάλληλους να «ξεπλύνουν τη βρω-
μιά». Πότε θα ξεριζώσετε τούτη την αρρω-
στημένη ιδέα απ' τα μυαλά σας; Πότε θα βγεί-
τε απ' τα κλουβιά σας; Όταν οι φασίστες σκο-
τώσουν πλέον τα δικά σας παιδιά; Ξυπνήστε
πριν να 'ναι αργά. Εκείνοι δεν είναι οι κατάλ-
ληλοι να βοηθήσουν τον τόπο μας. Εκείνοι εί-
ναι ικανοί να τον περιλούσουν με νέο αίμα.
Και δυστυχώς, δεν είναι μακριά. Παραμο-
νεύουν και πλησιάζουν την Κύπρο μας, με
άθλιο τρόπο και χωρίς ίχνος ηθικής. Υπάρχει
μάλιστα τόσο θράσος, ώστε να μην εμποδί-
ζεται καμιά οργάνωση ναβγει στο γκριζοκούτι
και ν' αναγγείλει ότι ανέκαθεν ήταν και θα
είναι η αντίστοιχη Χρυσή Αυγή της Κύπρου.
Όπως είπα: η πολιτική παύει να είναι πολιτική,
όταν βγαίνει απ' τη Βουλή και ξεχύνεται με
μαχαίρια και στιλέτα στους δρόμους.

Χρειάζονται ενέργειες για την καταπολέμη-
ση του νεοφασισμού που ανθίζει κρυφά,
μέρα με τη μέρα. Το πρώτο βήμα όμως είναι
η συνειδητοποίηση. Τα όρια έχουν στερέψει,
δεν έχεις πια επιλογές. Βγες στους δρόμους
που έθρεψαν γενιές ολόκληρες και πρόβα-
λε αντίσταση. Φώναξε δυνατά, τόσο όσο η
φωνή σου να αγγίξει τον ουρανό. Για να σ'
ακούν αυτοί που έφυγαν και να χαμογελούν.

Κι όπως είπες, Παύλο, κάποτε κι εσύ:

«Όταν θα φτάσει ο ήλιος στο τελευταίο γέρ-
μα,θα βάλουνε φωτιά από ψηλά οι αετοί»

Καληνύχτα Π.Φ.

Μαρία Ιακώβου Γ6

Ο κύκλος της βίας
με τα δύο πρόσωπα
Περίπου δύο μήνες αφότου δολο-

φονήθηκε ο Παύλος Φύσσας, δύο
οργισμένοι «τρομοκράτες» αποφάσισαν
ναφουντώσουν τις φλόγες της βίας. Πέ-
ρασαν με μοτοσυκλέτες μεγάλου κυβι-
σμού έξω απ’ τα γραφεία της Χρυσής
Αυγής στο Ηράκλειο, και με τη χρήση
όπλων, μοίρασαν τις χαριστικές βολές,
σκοτώνοντας δύο μέλη της Χρυσής
Αυγής και τραυματίζοντας σοβαρά άλ-
λο ένα. Αυτοί δηλαδή που καταδίκαζαν
το φασισμό, έρχονται τώρα να τον «κα-
ταστείλουν» χρησιμοποιώντας τα ίδιαφα-
σιστικά μέσα. Θρέφουν μέρα με τη μέ-
ρα ένα σπαρακτικό εμφύλιο μεταξύ Ελ-
λήνων, που σκεπάζεται ολοσχερώς από
χουντικές αντιλήψεις.
Ακούω να λένε πως έτσι έπρεπε να γί-
νει, πως αυτοί που ποζάρουν με νεονα-
ζιστικές φανέλες πρέπει να βρίσκονται
στο χώμα, πως η Ελλάδα πρέπει «να
ξεβρωμίσει από τα υποκείμενα του να-
ζισμού». Για πείτε μου, πώς θα το επι-
τύχετε αυτό; Χρησιμοποιώντας, εσείς,
οι πολέμιοι των ναζιστών, τακτικές δικές
τους; Κι αν καταφέρετε, όπως λέτε, να
τους «εξαλείψετε» όλους, νομίζετε πως
τα «υποκείμενα» θα εξαλειφθούν; Λαν-
θάνεστε. Θα έχετε μείνει εσείς, να πε-
ριφέρεστε γύρωκαι μέσαστοφαύλο κύ-
κλο που όλοι μαζί δημιουργήσατε.

Για εξηγήστε μου να καταλάβω, πώς τα
όπλα μπορούν να γίνουν δικαστές; Πώς
μπήκατε μέσα σ’ όλο αυτό το παραλή-
ρημα; Εγώδεν έχωκαταλάβει ακόμηποι-
ος υποστηρίζει τι, ποιανού τα συμφέ-
ροντα εξυπηρετούνται, ποιος φταίει
και ποιος εν τέλει την πληρώνει. Ποιος
είναι ο γνήσιος αντιστασιακός, αν υπάρ-
χει τέτοιος, και ποιος τελικά ο προβο-
κάτορας; Η βία γεννά νέα βία κι αυτή με
τη σειρά της θάνατο.

Καταδικάζουμε λοιπόν την επιλογή της
βίαςωςμέθοδο επιβολήςπολιτικώναπό-
ψεων. Ούτε χρειάζεται νομίζω να πολε-
μάμε με τόσο σθένος γι’ αυτές. Δε μας
δίδαξε αυτά η ζωή. Ας πολεμήσουμε για
τα λίγα και τα απλά.

«Γιά νά μπορούμε νά ‘χουμε μία πόρ-
τα, εν’ αστρο, ένα σκαμνί

ένα χαρούμενο δρόμο τό πρωί

ένα ήρεμο όνειρο τό βράδι».

Πολλοί ποιητές έγραψαν για τούτα που
χρειαζόμαστε για να ‘μαστε ευτυχισμέ-
νοι. Άλλοι τα τραγούδησαν κι άλλοι τα
ανήγγειλαν βραχνά σε προκηρύξεις.
Εμείς όμως εξακολουθούμε, μετά από
όσαμας έχει διδάξει η ιστορία μας να μη
διαβάζουμε, να μην ακούμε, να μην επε-
ξεργαζόμαστε τις προκηρύξεις, να μη
δημιουργούμε κρίσεις! Ξεφτιλιζόμαστε.

Σαπίλα λοιπόν η μορφή του φασισμού.
Απ’ όπου κι αν προέρχεται, όποιος κι αν
την (ανα)παράγει…

(Οι στίχοι είναι από το ποίημα του Τάσου Λει-
βαδίτη Αυτό το αστέρι είναι για όλους μας)

Μαρία Ιακώβου Γ6

Με τα λόγια
του Γιάννη Αγγελάκα

Τον περασμένο Σεπτέμβριο ο Γιάννης Αγ-
γελάκας έδωσε συναυλία στην Αθήνα. Η
δολοφονία του Παύλου Φύσσα ήταν νω-
πή στο μυαλό όλων. Κατά τη διάρκεια
της συναυλίας ακούστηκαν ακραία συν-
θήματα όπως: «Φασίστες κουφ..ες έρ-
χονται κρεμάλες». Τότε διέκοψε τη συ-
ναυλία και είπε στο κοινό: «Εμένα δεν μου

αρέσει αυτό το σύνθημα. Η απάντηση πρέ-
πει να είναι ψύχραιμη, να είναι προϊόν ορ-
θής σκέψης και κυρίως χρειάζεται όλοι να
προσέχουμε καθημερινά τον φασισμό που
κρύβουμε μέσα μας. Βεβαίως και κρύ-
βουμε. Ακόμη και στην καθημερινότητά
μας. Αλλά δεν μπορεί να είναι η βία απάν-
τηση στη βία. Αν είναι δυνατόν. Πρέπει να
φθάσουμε σε μια κοινωνία πολιτών με ευ-
φυΐα και συνείδηση».

Συντακτική Επιτροπή Δασουπολίτη

4

Οι ακραίοι δε γεννήθηκαν σε μια μέρα
Τους έθρεψε η ανοχή μας

Όπου υπάρχει ευφυΐα
δεν ευδοκιμεί η βία

Με τους στίχους του...

Μου λεν αν φύγω από τον κύκλο θα χαθώ
στα όρια του μοναχά να γυροφέρνω
και πως ο κόσμος είν’ ανήμερο θεριό
κι όταν δαγκώνει εγώ καλά είναι να σωπαίνω.

Κι όταν φοβούνται πως μπορεί να τρελαθώ
μου λεν να πάω κρυφά κάπου να κλάψω
και να θυμάμαι πως αυτό το σκηνικό
είμαι μικρός, πολύ μικρός για να τ’ αλλάξω.

Μα εγώ μ’ ένα άγριο περήφανο χορό
σαν αετός πάνω απ’ τις λύπες θα πετάξω.
Σιγά μην κλάψω, σιγά μη φοβηθώ,
σιγά μην κλάψω, σιγά μη φοβηθώ.

(Στίχοι, μουσική Γιάννης Αγγελάκας,
απόσπασμα από το τραγούδι «Σιγά μην κλάψω»)

Μαρία Χατζηχαραλάμπους Β7

Ο φαύλος κύκλος
της καταστροφής
στον οποίο οδηγεί η βία
και η αντιβία



Ηκρίσηκαι το κραχ τουχρηματιστηρίου της
Νέας Υόρκης το 1929 με όλα τα συνε-

πακόλουθά τουανά τηνυφήλιο, οδήγησεστην
άνοδοκαι μάλιστα μεδημοκρατικό τρόπο των
φασιστικών καθεστώτων τα οποία με τη σει-
ρά τουςπροκάλεσαν τονόλεθρομε τοΒ'Παγ-
κόσμιο Πόλεμο. Παρόμοια άνοδος εθνικι-
στικών παρατάξεων παρατηρείται και στις μέ-
ρες μας λόγω τηςοικονομικής κρίσης και κατ΄
επέκταση της άσχημης οικονομικής κατά-
στασης κάποιων χωρών. Δυστυχώς το φαι-
νόμενο αυτό είναι έντονο και στη χώρα μας
με το εθνικιστικό κόμμανααποκτάολοένακαι
περισσότεραμέληκαι νααπειλούμαστε μεμια
ενδεχόμενη είσοδό του στη Βουλή στις επό-
μενες εκλογές. Πολύ τραγικότερα τα πράγ-
ματα είναι στην Ελλάδα με τη Χρυσή Αυγή
νααναπτύσσει συνεχώς τη δύναμή της και να
έχει ένα μεγάλο αριθμό εκπροσώπων στην
Ελληνική Βουλή. Η προβοκάτσια, τα σοβαρά
επεισόδια κατάμεταναστών, η δολοφονία του
Παύλου Φύσα βρίσκονται πίσω από την πο-
λιτική ταυτότητα της Χρυσής Αυγής.

Ελπίζω τα τελευταία γεγονότα στην Ελλάδα
να αποκαλύψουν τον τρομοκρατι-
κό της χαρακτήρα και να την ρί-
ξουν από τη συνείδηση των πολι-
τών όπως και τα υπόλοιπα «κόμ-
ματα» με παρόμοια δράση. Ο φα-
σισμός αναγεννιέται μέσα από
τις στάχτες του και όλοι μας πρέ-
πει να σταθούμε απέναντί του.
Αν δεν τον τσακίσουμε άμεσα θα
προκαλέσει και πάλι τον όλεθρο.
Με τους στίχους «Τ' αρχινισμένο σύνθημα
πάντα μου μένει όποτε ακούω από τότε
ακορντεόν κι έχει σαν στάμπα τη ζωή μου
σημαδέψει δε θα περάσει ο φασισμός» κι
ενωμένοι, πρέπει να σταματήσουμε κάθε εί-
δος φασισμού. Όπως έκαναν οι φοιτητές
του Πολυτεχνείου, όπως εκατομμύρια άν-
θρωποι στους Παγκόσμιους Πολέμους,
όπως τον Παύλο Φύσα που είναι ο άνθρω-
πoς που μας θυμίζει με το θάνατό του ότι το
φίδι ακόμα υπάρχει.

Ηρακλής Πάττας Β5

ρατσισμός I

Τοσχολείο είναι μια μικρογραφία της ευ-
ρύτερης κοινωνίας. Από τη στιγμή λοι-

πόν που η κυπριακή κοινωνία επιδεικνύει
ρατσιστική συμπεριφορά, αναπόφευκτα,
παρόμοια συμπεριφορά παρουσιάζεται και
στους σχολικούς χώρους. Δυστυχώς τα λά-
θη που γίνονται ακόμη και μέσα στον ίδιο
το μηχανισμό του σχολείου δεν είναι ούτε
λίγα ούτε κι ασήμαντα, με αποτέλεσμα το
φαινόμενο αυτό να οξύνεται. Οι ίδιοι οι
καθηγητές πολλές φορές είναι παράδειγ-
μα προς αποφυγή αφού ένα μεγάλο πο-
σοστό τους υιοθετεί ρατσιστικά στερεότυ-
πα, τα οποία προσπαθεί να περάσει με μη-
χανικούς τρόπους στους μαθητές.

Τη μεγαλύτερη όμως ευθύνηφέρουν οι γο-
νείς. Όταν μέσα στο οικογενειακό περι-
βάλλον καλλιεργούνται «επικίνδυνες» αξίες,
όπως φυλετικός ρατσισμός, θρησκευτι-
κός φανατισμός, σεξισμός ακόμα και φα-

νατισμός για τις ποδοσφαιρικές ομάδες, εί-
ναι πολύ λογικό, ειδικά στην Κύπρο των οι-
κογενειακών αξιών, ότι αυτές θα περάσουν
και στο παιδί.

Συμπερασματικά από τη στιγμή που «ο δρά-
κος του ρατσισμού» εξακολουθεί να ζει τό-
σο στην κοινωνία όσο και στις σχολικές αυ-
λές, είναι επιτακτική ανάγκη ναβρεθούν κά-
ποιες λύσεις ώστε, τουλάχιστο, να περιορι-
στεί. Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος πρέ-
πει όλοι οι αρμόδιοι Υπουργοί, καθηγητές,
οργανωμένοι γονείς αλλά και μαθητικάσυμ-
βούλια, που δεν πρέπει να υφίστανται μό-
νο τυπικά, να παρακαθήσουν σ’ έναν εποι-
κοδομητικό διάλογο και η κάθε πλευρά να
αναλάβει τις ευθύνες που της αναλογούν,
ειδικά οι μεγαλύτεροι γιατί οι μαθητές έχουν
ανάγκη σωστής καθοδήγησης.

Ηρακλής Πάττας Β5

Εμείς να γίνουμε το ανάχωμα

5

Μια μέρα του καλοκαιριού που πέ-
ρασε βρεθήκαμε στη βράβευση των
ηλεκτρονικών εφημερίδων με θέμα

το ρατσισμό. Εκεί ήταν μαθητές σχολείων
που κέρδισαν βραβείο ή έπαινο. Μαζί τους
κι εμείς. Στην πραγματικότητα όλοι περιμέ-
ναμε τηνώραπουθα τελείωνε γιατί πιστεύαμε
πως ήταν ακόμα μια εκδήλωση τυπική, γε-
μάτη βαρετές ομιλίες από ανθρώπους επί-
σης βαρετούς.

Ευτυχώςδιαψευστήκαμε. Ακούσαμε ιστορίες
γεμάτες συναίσθημα κι αλήθεια από μαθητές
οι οποίοι μετανάστευσαν στην Κύπρο και
αναγκάστηκαν ναφτιάξουν ξανά τη ζωή τους.
Ακούσαμε για φόβο, θλίψη, θυμό, συμβιβα-
σμό, μοναξιά, χαρά, φιλία, αγάπη, όνειρα.
Μαςμίλησαν για τη δυσκολία τους ναμάθουν
την ελληνική γλώσσα και κουλτούρα, μας εί-
παν παραδοσιακά τραγούδια του τόπου τους
και άνοιξαν την καρδιά τους, για να διαγρά-
ψουν μπροστάσταανοικτά μας μάτια, όλη την
πορεία που ακολούθησαν από τη στιγμή
που έφυγαν από την πατρίδα τους, ήρθαν
στην Κύπρο και με προσωπικό αγώνα δημι-

ούργησαν μια νέα ζωή με νέα δεδομένα κι
ανθρώπους.

Μετέφεραν τις εμπειρίες τους σε εμάς που
δεν μπήκαμε ποτέ στη θέση τους, δε νιώσα-
με ποτέ το φόβο ενός πολέμου, τουλάχιστον
η δική μας γενιά, δεν είδαμε το σπίτι μας να
καταρρέει και τη μητέρα μας να λέει αγκα-
λιάζοντάς μας στοργικά πως πρέπει να εγκα-
ταλείψουμε τον τόπο μας για να πάμε σε έναν
άλλοελπίζονταςμόνοπωςκάποιαμέραθαζή-
σουμε ελεύθερα, δίχως φόβο και αβεβαιό-
τητα.

Όσοι ήμαστε εκεί γίναμε ένα, νιώσαμε την
αγάπη και όλοι μαζί υποσχεθήκαμε πως κά-
θε κίνησή μας που αφορά τον άνθρωπο θα
είναι θεμέλιο στον αγώνα της ανθρωπότητας
για την εξάλειψη του ρατσισμού. Γιατί κα-
νείς δεν αξίζει λιγότερη συμπόνια, αλληλεγ-
γύη και αγάπη. Γιατί κανείς δεν πρέπει να νιώ-
θει μόνος στη μάχη που δίνει για μια αξιο-
πρεπή, όμορφη και ελεύθερη ζωή.

Μαρία Λοφίτη Γ6

Νιώθοντας το φόβο του άλλου γίναμε καλύτεροι

Το βραβείο
ήταν οι εμπειρίες μας
Το Γραφείο της Επιτρόπου Διοικήσεως
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, η UNHCR
Κύπρου και η Αντιπροσωπεία της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής στηνΚύπρο προκήρυξαν
διαγωνισμό τον περασμένο Μάρτιο, κατά
του ρατσισμού και της ξενοφοβίας με σύν-
θημα «Μίλα για το ρατσισμό και την ξενο-
φοβία: η σιωπή δεν είναι λύση». Οι διορ-
γανωτές καλούσαν τα ενδιαφερόμενα σχο-
λεία να συντάξουν εφημερίδες με άρθρα,
ρεπορτάζ, έρευνες και απόψεις σχετικά με
τοάσυλο, τη μετανάστευση, το ρατσισμό και
την ξενοφοβία. Το σχολείο μας με μεγάλη

περηφάνεια πήρε το δεύτε-
ρο βραβείο. Το πρώτο βραβείο απονεμή-
θηκε στο Εσπερινό Λύκειο Λεμεσού και το
τρίτο στη Β’ Τεχνική Σχολή Λευκωσίας. Η
εκδήλωση βράβευσης πραγματοποιήθηκε
στις 19 Ιουνίου στο Ευρωπαϊκό Πανεπι-
στήμιο Κύπρου. Συγκινητική ήταν η στιγμή
κατά την οποία τα παιδιά που κατάγονται
από άλλες χώρες κι έλαβαν μέρος στο
διαγωνισμό, άνοιξαν την καρδιά τους και
μοιράστηκαν τις εμπειρίες που βίωσαν στην
προσπάθεια να προσαρμοστούν στην κυ-
πριακή κοινωνία και στα νέα δεδομένα
της ζωής τους. Αυτό που κρατήσαμε ήταν
η μεγάλη ανάγκη που ένιωθαν για να ακου-
στεί κι η δική τους φωνή μέσα στην πολυ-
φωνία της σχολικής κοινωνίας.

Συντακτική ομάδα
Ηλεκτρονικής Εφημερίδας

Το αυγό του φιδιού στο σπίτι
και στη σχολική αίθουσα

Η εμπειρία της βράβευσης μας έμαθε πώς είναι να είσαι ξένος



Θεωρώ ότι οι άνθρωποι
που καταφέρνουν να
συνταξιοδοτηθούν και εί-

ναι καλά στην υγεία τους είναι
από τους πιο τυχερούς ανθρώ-
πους. Η άποψή μου όμως αυτή
κλονίστηκε κάπως πρόσφατα,
όταν έφτασε κι η σειρά της για-
γιάς μου να συνταξιοδοτηθεί.
Έβλεπα στα μάτια της μια αγωνία,

μια ανασφάλεια να αναδύεται μέσα από τα
ερωτήματα που συνεχώς την άκουγα να
υποβάλλει προς την μητέρα μου: «Άραγε
θα με αφήσουν να εργαστώ ακόμη λίγο,
τουλάχιστον μέχρι τις καλοκαιρινές δια-
κοπές;».

Άρχισα να διερωτώμαι πώς είναι δυνατόν
ένας άνθρωπος μετά από τόσα πολλά χρό-
νια καθημερινής εργασίας, να μη νιώθει
την ανάγκη για πλήρη ξεκούραση. Έτσι

απλά να ξυπνάει το πρωί και να μην είναι
υποχρεωμένος να ακολουθήσει κάποιο
πρόγραμμα. Εγώ με το νεαρό της ηλι-
κίας μου αυτό επιθυμώ καθημερινώς! Ατέ-
λειωτες διακοπές, πλήρη χαλάρωση και
ευτυχία! Φαίνεται όμως πως άλλα τα μυα-
λά ενός δεκαεξάχρονου και άλλη η λογι-
κή ενός ατόμου της τρίτης ηλικίας.

Προσπαθώ να πείσω τη δική μου γιαγιά ότι
μια άλλη ζωή αρχίζει τώρα και πρέπει να
την ευχαριστηθεί. Οι σκοτούρες είναι ελά-
χιστες, ο ελεύθερος χρόνος αρκετός έτσι
είναι πολύ σημαντικό να καταφέρει να τον
γεμίσει με πολλές και χαλαρωτικές δρα-
στηριότητες. Μερικές από αυτές; Περπά-
τημα, παρακολούθηση επιμορφωτικών
απογευματινών μαθημάτων όπως ραπτι-
κής, εκμάθησης ξένων γλωσσών. Επίσης
διάβασμα λογοτεχνικών βιβλίων, ταξίδια
και πολλά άλλα. Εκείνο που προέχει είναι

η επικοινωνία με άλλους συνανθρώπους,
η δημιουργία φιλικών δεσμών έτσι ώστε η
μοναξιά να μην τους επηρεάσει, να συνε-
χίσουν να χαίρονται τη ζωή τους όσο το δυ-
νατόν περισσότερο και μαζί με αυτούς να
χαιρόμαστε και εμείς. Γι’ αυτό και η πα-
ρουσία μας δίπλα τους είναι απαραίτητη κι
ο ρόλος που έχουμε απέναντί τους ση-
μαντικός. Εκείνο που έχουν διαρκώς ανά-
γκη είναι η συντροφιά μας και το ενδια-
φέρον μας. Ένα τηλεφώνημα δεν κοστίζει
σε εμάς τίποτε όμως για εκείνους είναι υψί-
στης σημασίας, νιώθουν ότι δε βρίσκονται
στο περιθώριο και συνεχίζουν να είναι
μέρος της ζωής μας.

Άνθρωποι σαν και τη γιαγιά μου, που έχουν
προσφέρει τόσα πολλά, τους αξίζει το
καλύτερο!

Κυπριανός Χρυσαφίνης Β7

Είπανε κάποτε, πως η καλή μέρα φαί-
νεται απ’ το πρωί. Θα διαφωνήσω λέ-
γοντας πως καλύτερη είναι η μέρα που

αρχινά με διάθεση. Στα 17 μου χρόνια, μετά
λύπης μου, διαπιστώνωότι η διάθεση δεν έχει
περισσέψει σε κανέναν. Είναι σκληρόν’ ακούς
τουςανθρώπους να ξεστομίζουνφράσεις του
τύπου: «Δόξα σοι ο Θεός, περάσαμε κι αυτή
τη μέρα». Πώς κατάντησε η ζωή των ενηλί-
κων ένας συνεχής και βάναυσοςαγώνας επι-
βίωσης;

Γιατί παραδοθήκατε; Πού ξεχάσατε το γέλιο,
την ενέργεια, τα χρώματα, την υγιή ανάγκη
για ζωή; Γιατί καταδεχτήκατε να γίνετε άγνω-
στοι-γνωστοί; Γιατί μια μάζα ζωντανοί-νεκροί,
που περιφέρονται σε κοινωνίες που γεννάνε
έχθρες;

Κι εμείς οι νεότεροι, που θα ‘πρεπε να σφύ-
ζουμε από ζωή, γιατί μαχόμαστε ν’ ακολου-
θήσουμε τα χνάρια αυτά; Λέτε να μας λείπει
η ψυχαγωγία; Ναι, δε λέω. Καλή κι η διασκέ-
δαση. Καλό το καφεδάκι στα starbucks με
την «καλόγουστη» παρέα, τα απαραίτητα πλέ-
ον i-phones και τα λοιπά ηλεκτρο-αντικατά-
στατα της ζωής μας! Καλή κι η νεκρή μας επι-
κοινωνία από το facebook τα βράδια, ωραία
κι η τρύπια θαλπωρή μας που κοσμείται απ’
τα καινούρια μας στρασάκια. Όμως, μιλώ για
κάτι παραπάνω.Μιλώ για την ψυχαγωγία. Για
την αγωγή της ψυχής μας λέω, που έχει την
ικανότητα να κάνει τα ουρλιαχτά μας να σω-
παίνουν…

Ας αφήσουμε επιτέλους τους εγωισμούς
και τις μικρότητες κι ας ζητήσουμε στήριξη
ο ένας απ’ τον άλλον στην πραγματοποίηση
αυτών που αποκαλούν «όνειρα»! Ας απαιτή-
σουμε το δικαίωμα της ζωής. Της ζωής, της
οποίας το τραγούδι θα ‘χουμε διαλέξει εμείς.
Ας μάθουμε σε όλους ότι το νόημα δεν είναι
η επιβίωση, αλλά η ίδια η ζωή.

Ξέρω, ξέρω. Δεν υπάρχει χρόνος για τέ-
τοια: σχολείο, φροντιστήρια, πανεπιστήμια,
δουλειά, οικογένεια, σύνταξη, εγγόνια και
φτου κι απ’ την αρχή! Πού να βρεθεί ο χρό-
νος; Τι περισσότερο θέλουμε να μας συμβεί
για ναονομάσουμεκατάμουτρα τοχρόνο «δο-

λοφόνο»; Δολοφόνος λοιπόν ο χρόνος, που
μαςβιάζει ναμεγαλώσουμεκαι ναενταχθούμε
στο σύνολο. Κλέφτης ο χρόνος! Μας κλέβει
τις στιγμέςπριν προλάβουμε καλά-καλά να τις
αντιληφθούμε. Για το λόγο αυτό απαισιοδο-
ξούμε, θλιβόμαστε, ονειροπολούμε, νο-
σταλγούμε όλα όσα αφήσαμε πίσω μας. Ξέ-
ρω όμως πως δεν ειν’ αργά για ν’ αναζητή-
σουμε αυτά που κρύψαμε καλά πίσω απ’ τη
βαρετή συνήθεια της ύπαρξής μας.

Απόψε κάνω να ξεγελάσω την καθημερινό-
τητά μου και κλείνω το μάτι πονηρά στο χρό-

νο. Κάθομαι σαγηνευμένη στο μεγάλο της
ζωής μου παραθύρι και περιμένω. Ξαφνικά,
ξεπροβάλλει όμορφη μπροστά μου μια κο-
πέλα που στάζει φως. Έχει μαλλιά κόκκινα,
κίτρινα, πορτοκαλιά με μωβ κεντητές απο-
χρώσεις που χαράζουν τον ορίζοντα.Μοιάζει
μεθέαμααπ’ αλλούφερμένο.Όμως, είν’ απλά
η Ανατολή που βασιλεύει αργά, μα σταθε-
ρά. Η Ανατολή που κάθε μέρα προσθέτει λί-
γο χρώμαστις γκρίζες πόλεις.Μέραμε τη μέ-
ρα γίνεται ομορφότερη. Είναι η κοπέλα που
δεν άφησε το χρόνο να την ασπρίσει. Να πως

γεννιέται ξανά η διάθεση για ζωή. Να πως
θρέφεται η ψυχή. Απ’ την αιώνια ομορφιά!
Αλήθεια, γιατί γυρίσαμε την πλάτη σ’ αυτή την
ομορφιά, γιατί δειλιάσαμε μπροστά στην όψη
της; Είμαστε τυχεροί που μέσα σ’ όλα τ’ άλ-
λα, έχουμε ακόμα την Ανατολή που έχει το
χάρισμα να σβήνει και να ξαναγεννιέται μέ-
σα σε άχρωμες πολιτείες. Μπορεί κάπου-
κάπου να πολιορκούμαστε, μα δεν παύει να
μας θυμίζει πως μακριά, στο βάθος, είμαστ’
ακόμα λεύτεροι!

Μαρία Ιακώβου Γ6
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I κοινωνία

Στην Ανατολή της ζωής με χαμόγελο

Μάθημα ζωής... στη γιαγιά μου
Η συνταξιοδότηση δεν είναι το τέλος αλλά μια καινούργια όμορφη αρχή

Χρυσοστόμου Κατερίνα Γ7, Χρυσοσοτόμου Ναταλία Γ3

Μαρία Χατζηχαραλάμπους Β7



κοινωνία I

Αναμφισβήτητο είναι το γεγονός ότι τα
ναρκωτικά, τοαλκοόλκαι γενικότεραοιου-
σίες εξάρτησης έχουν γίνει μάστιγα της

εποχής. Από χρόνο σε χρόνο ο αριθμός των νέ-
ωνπουεθίζονται στιςσυγκεκριμένεςουσίες, πα-
ρουσιάζει δραματική αύξηση αποδεικνύοντας
έτσι τηναποτυχία τωναρμόδιωνφορέωνστοχει-
ρισμό αυτών των θεμάτων. Ο μεγάλος αριθμός
των χρηστών σε συνδυασμό με τις ολέθριες
συνέπειες της χρήσης καθιστά το πρόβλημα
ιδιαίτερα σοβαρό και η εύρεση διεξόδου από
το αδιέξοδο που αυτές προκαλούν, κρίνεται
θέμα υψίστης προτεραιότητας που απαιτεί δυ-
ναμική αντιμετώπιση.

Ο εφησυχασμός αποτελεί το πρώτο εμπόδιο για
τη λήψη μέτρων επίλυσης. Από την άλλη μεριά η
μοιρολατρίαδεναρμόζεισεμίακοινωνίαπουεπι-
διώκει την ευημερία των μελών της. Η αντιμετώ-
πιση του θέματος απαιτεί συνδυασμένη δράση
από την οικογένεια, το σχολείο, την Εκκλησία,
τοΚράτοςκαι γενικά τηνκοινωνία. Τοάρθροαυ-
τόσκοπόέχει ναπροσεγγίσει τρόπουςμέσααπό
τουςοποίουςηΕκκλησίαμπορείνασυμβάλειστον
περιορισμό του προβλήματος.

Ο ρόλος της Εκκλησίας θα πρέπει αρχικά να
επικεντρωθεί στην ενημέρωση του γενικού πλη-
θυσμού, σε θέματα που σχετίζονται με τις εξαρ-
τήσεις.Μέσααπό την κατήχηση μπορεί να επέλ-
θει η ευαισθητοποίηση των γονέων και κυρίως
των νέων που αποτελούν την πιο ευάλωτη ομά-
δα. Η γνωστοποίηση των τρόπων εξάρτησης και
κυρίως των καταστροφικών συνεπειών τους θε-
ωρείται από τους ειδικούς ως σημαντικό μέσο

αποτροπής της χρήσης. Οι γονείς μέσω ιερέων
ή άλλων πνευματικών ανθρώπων της Εκκλη-
σίας θα έχουν τη δυνατότητα να ενημερώνονται
για τον καθοριστικό ρόλο που έχει η συμπερι-
φορά τους στην επιλογή ή όχι της χρήσης από
το παιδί. Οι γονείς μέσω αυτής της ενημέρωσης
θα κατανοήσουν ότι η απομάκρυνση από τα παι-
διά τους και η απασχόληση στο μεγαλύτερο μέ-
ρος τουχρόνουμε τηδουλειά τους,αποτελεί για
τους νέους αιτία αναζήτησης άλλων «διεξό-
δων» που δυστυχώς κάποιοι επιτήδειοι θα τους
υποδείξουν.

Η δεύτερη μέριμνα της Εκκλησίας είναι να προ-
χωρήσει ένα βήμα παραπέρα με την έννοια ότι
αυτή τη φορά η ενημέρωση θα απευθύνεται σε
εξειδικευμένες ομάδες του πληθυσμού που χα-
ρακτηρίζονταιως ομάδεςυψηλούκινδύνου.Πρό-
κειται γιαπαιδιάπουσυμβιώνουνμεχρήστες.Σε
αυτή τηνκατεύθυνσηηΕκκλησίαμπορεί νασυμ-
βάλει σημαντικά μέσω των πνευματικών της αν-
θρώπων οι οποίοι θα προσεγγίσουν τους νέους
όχι απαραίτητα μόνο στο χώρο της Εκκλησίας.
Το μήνυμα πρέπει να μεταφέρεται όπου υπάρ-
χουν οι νέοι και οι ιερείς θα πρέπει να «βγουν»
από τοΝαό για νασυναντήσουν τουςνέουςπου
δεν προσέρχονται στην Εκκλησία, να τους μιλή-
σουν και να τους φέρουν κοντά σε αυτήν. Θα
πρέπει νααποτελεί επιδίωξηγιακάθε ιερέαησυμ-
μετοχή του σε σχολικά ή κοινοτικά προγράμμα-
τα που θα τον φέρουν πιο κοντά στους επιρρε-
πείςνέους.Επίσηςηδημιουργίαξενώνωνγιαπαι-
διά με γονείς χρήστες θα πρέπει να αποτελέσει
προτεραιότητα της Εκκλησίας. Η εγκατάλειψη

ενόςπαιδιούσ’ ένα «άρρωστο»περιβάλλοναπο-
τελεί απλώς την προετοιμασία του για να απο-
δεχτεί και να υιοθετήσει στο μέλλον αυτές τις
συμπεριφορές. Μέσα στους ξενώνες το παιδί
θα κατανοήσει τα λάθη των γονιών αλλά δε θα
δημιουργήσει αρνητικάσυναισθήματα προςαυ-
τούς. Σε αυτό θαβοηθήσουν οι κληρικοί που με
το λόγο τους και τη συμπεριφορά τους θα καλ-
λιεργήσουν ένα κλίμα αγάπης αλλά κι ένα αί-
σθημα ότι η ζωή του κάθε ανθρώπου είναι ξε-
χωριστή και ότι οι αποφάσεις των μεγάλων δεν
πρέπει να καταδικάζουν τις ζωές των νέων.

Η προσπάθεια της Εκκλησίας δε θα πρέπει να
εξαντληθεί στην απλή ενημέρωση και ευαισθη-
τοποίησηαλλάναεπεκταθεί και στησυμβολήγια
τη θεραπεία και την κοινωνική επανένταξη των
χρηστών. Το γεγονός της μεγάλης λίστας ανα-
μονήςγια ταυπάρχοντααντίστοιχακρατικά ιδρύ-
ματα φανερώνει την ανάγκη δημιουργίας επι-
πρόσθετων. Η αδυναμία του Κράτους να προ-
σφέρει ένα ικανοποιητικόαριθμόυποδομώνπου
να αντιστοιχεί στον αριθμό των χρηστών θα
πρέπει να καλυφθεί από την Εκκλησία. Η δημι-
ουργίαμονάδωναπεξάρτησηςθαπρέπει νααπο-
τελέσει προτεραιότητα. Με αυτόν τον τρόπο θα
περιοριστούν οι λίστες αναμονής για απεξάρτη-
σηκαιοι χρήστεςθαέχουν τηδυνατότητανα«ξα-
ναγεννηθούν».Μέσασεαυτούς τουςχώρουςοι
νέοι θα έχουν την ευκαιρία να απαλλαγούν από
τον «ψεύτικο» εαυτό που τους δημιούργησαν οι
ουσίεςκαι ναξανασυναντηθούνμε το«αληθινό»
τους εαυτό. Επίσης η βοήθεια στην κοινωνική
επανένταξητωνχρηστώνμέσααπόπρογράμματα

που θα επιχορηγήσει η Εκκλησία είναι αναγκαία
αφού ο κοινωνικός ρατσισμός δε βοηθά στην
ομαλήενσωμάτωσηαυτών τωνατόμωνστηνκοι-
νωνία. Οι άνθρωποι γενικά είναι δύσπιστοι όταν
πρόκειται ναεργοδοτήσουνένανπρώηνχρήστη.
Τοπαρελθόν τουκαι μόνο τονκατατάσσει στους
ανεπιθύμητους αφού υπάρχει η άποψη ότι είναι
ζήτημαχρόνουνα«ξανακυλήσει»καιαυτόθαδη-
μιουργήσει προβλήματαστοχώροεργασίας του.
Η Εκκλησία είναι η μόνη που μπορεί να αντιμε-
τωπίζει τους ανθρώπους χωρίς προ-
κατάληψη.Είναι ημόνηπουμπορεί να
αποδεχτεί ένα νέο που άλλαξε χωρίς
να είναι καχύποπτη. Είναι η μόνη που
μπορείνατουδώσειαπλόχεραμίαδεύ-
τερη ευκαιρία να κερδίσει τη ζωή του.

Από τα παραπάνω γίνεται σαφές ότι η
Εκκλησίαμπορείαλλάκαι επιβάλλεται
να συμβάλει στην καταπολέμηση της
μάστιγαςτωνεξαρτησιογόνωνουσιών.
Σε μία εποχή που οι ανθρώπινες αξίες δοκιμά-
ζονται, ηΕκκλησίαθαπρέπει νααναζητήσει, ανά-
μεσα στους ανθρώπους της, εκείνους που θα
πρωτοστατήσουν σε αυτό το τόλμημα. Θα είναι
εκείνοι που δε θα τους ενδιαφέρει πόσους χρυ-
σούς πολυελαίους έχει ο Ναός αλλά πόσοι άν-
θρωποι θα καταφέρουν με τη συμβολή τους να
ξανακοιτάξουν κατάματα τη ζωή και να αντικρύ-
σουν το χαμόγελό της, «καθαροί» και απαλλαγ-
μένοι από κάθε είδους εξάρτηση.

Έρρικα Αλεξάνδρου Α1
Μιχαέλλα Αλεξάνδρου Α1

Η Εκκλησία να τολμήσει να αναλάβει το ρόλο της
Η συμβολή της Εκκλησίας στην πρόληψη και αντιμετώπιση των επικίνδυνων εξαρτήσεων
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Φαντάζομαι πως λίγο ή πολύ έχετε
ενημερωθεί για τη μεγάλη πλημμύ-
ρα στις Φιλιππίνες. Αυτές οι σει-

σμόπληκτες, κτυπημένες από τις καιρικές
συνθήκες, περιοχές βασανίζονται σχεδόν
κάθε χρόνο από τα επιθετικά καιρικά φαι-
νόμενα και χάνονται ετησίως χιλιάδες ζωές
αθώων ανθρώπων. Άνθρωποι που αρκού-
νται με τα λίγα και ευχαριστούν το Θεό που
έχουν έστω κι ένα πιάτο φαγητό την ημέρα.

Σοκαρίστηκαόταν σε ένα τηλεοπτικό κανάλι
παρακολούθησα σκηνές από την κατάστα-
ση που επικρατούσε σ’ ένα χωριό, στις Φι-
λιππίνες. Συγκεκριμένα παρακολούθησα τη
σκηνή κατά την οποία οι ενισχυτικές δυνά-
μεις έφερνανσακούλες πουπεριείχαν μπου-
κάλια νερού. Το φρικτό ήταν πως οι άν-
θρωποι στην κυριολεξία ποδοπατούσαν ο
ένας τον άλλον για να καταφέρουν να πά-
ρουν έστω κι ένα μπουκάλι. Εκείνη τη στιγμή
ένιωσα αναίσθητη, άπληστη κι ένοχη για
αυτά, που δύο λεπτά πριν παρακολουθήσω
τις ειδήσεις, ευχόμουν να αποκτήσω.

Τώρα ας μεταφερθούμε στην Κύπρο μας,
τη χώραπου καμία οικονομική κρίση δεν αγ-
γίζει, που παρά τις πολλές οικονομικές δυ-
σκολίες κυκλοφορούν γυναίκες που ασχο-
λούνται με το ποια θα φορέσει την πιο ακρι-
βή μάρκα ρούχου. Άραγε έχουμε αναλογι-
στεί ποτέ τι συμβαίνει στον υπόλοιπο κόσμο;
Μάλλον είμαστε κλεισμένοι στη «χιονό-
σφαιρά» μας με το πλαστικό χιόνι, την ψεύ-
τικη ευτυχία, μέσα στην οποία ζούμε ξέ-
γνοιαστα κι ανέμελα. Μετά από λίγη παρα-
τήρηση, συνειδητοποίησα πως είμαστε όλοι
λίγο πολύ μεγαλωμένοι στα «πούπουλα».
Ασχολούμαστε περισσότερο με το επόμενο
κινητό που θα αγοράσουμε παρά με τα γε-

γονότα που συμβαίνουν στον ευρύτερο
κόσμο. Το πιθανότερο είναι ότι δε μας εν-
διαφέρει το τι γίνεται. Δυστυχώς δεν είμα-
στε καν πρόθυμοι να ενημερωθούμε. Αγνο-
ώντας την πραγματικότητα, συνεχίζουμεάνε-
τα να καλοπερνάμε. Ψωνίζουμε χωρίς στα-
ματημό προϊόντα που μας είναι τελείως
αχρείαστα και στη συνέχεια κάνουμε «μό-
στρα» στη δουλειά, στο σχολείο και σε πολ-
λούς άλλους δημόσιους χώρους. Ακολου-
θούμε πιστά τους κανόνες κάθε καινούρ-
γιας μόδας, χωρίς να λογαριάζουμε τα χρή-
ματα τα οποία ξοδεύουμε τακτικά, πασχί-
ζοντας, δήθεν, να ξεχωρίσουμε.

Παρά τις φιλότιμες προσπάθειές μας όχι μό-

νο δεν καταφέρνουμε να ξεχωρίσουμε,
αλλά γινόμαστε ένα με τη μάζα. Ασχολού-
μαστε με τα ανούσια και όχι με τα ουσιώδη.
Αντί να ανοίξουμε τα μάτια και να δούμε τα
προβλήματα που καταπλακώνουν τις κοι-
νωνίες, προτιμάμε να βλέπουμε ό,τι υπάρ-
χει στη χιονόσφαιρά μας. Με αυτή μας τη
συμπεριφοράδιαιωνίζουμε την απραγία, κύ-
ριο χαρακτηριστικό γνώρισμα του λαού μας.
Το περίεργο είναι ότι, ενώ είμαστε οι υπεύ-
θυνοι για το πρόβλημα, δε δραστηριοποι-
ούμαστε για την επίλυσή του.

Μήπως είναι καιρός για προσγείωση; Είναι
ώρα επιτέλους να καταλάβουμε τι είναι ση-
μαντικό και τι όχι. Ας σταματήσουμε να πα-

ραπονιόμαστε που δεν έχουμε το πιο ακρι-
βό κινητό. Εκτός από το ότι πρέπει να συ-
νειδητοποιήσουμε τα σφάλματά μας, οφεί-
λουμε να λογικευτούμε και να καταβάλου-
με προσπάθεια να συμβάλουμε στην επί-
λυση των προβλημάτων αυτών, παρά να κα-
θόμαστε με τα χέρια σταυρωμένα. Κι όταν
μιλάω για προσπάθεια δεν αναφέρομαι
απλώς σε «διακοσμητικούς εράνους».

Με όπλο μας την εκπαίδευση, μπορούμε να
εμφυσήσουμε στους νέους περισσότερες
ευαισθησίες. Το εκπαιδευτικό σύστημα θα
έπρεπε ναπροσπαθήσει να ενημερώσει τους
μαθητές για θέματα που απασχολούν το πα-
γκόσμιο γίγνεσθαι. Θα ήταν υπέροχο αν
υπήρχε έναμάθημαπου να ενημερώνει τους
μαθητές για τους θεσμούς που υπάρχουν
στον υπόλοιπο κόσμο. Είναι χρέος μας να
παλέψουμε να αποκτήσουμε παιδεία με
μεγαλύτερο εύρος γνώσεων, ώστε να μην
καταλήξουμε μία μέρα σαν τους ενήλικες
της γενιάς μας που ενδιαφέρονται μόνο για
τον εαυτό τους. Είναι θλιβερό πως μπορεί
κάποτε να είμαστε άνθρωποι ρηχοί, χωρίς
ιδιαίτερα ιδανικά.

Τελικά, ήρθε η ώρα να σταματήσουμε να
πετάμε στα σύννεφα. Η βαριά οικονομική
και πολιτική κρίση ήδη άρχισε να διαφαίνε-
ται και να επηρεάζει το μικρό μας νησί. Ακό-
μη δεν έχουμε δει τίποτα. Η φτώχεια βρί-
σκεται πολύ κοντά μας και πρέπει να προ-
φυλαχτούμε. Ποιός ξέρει; Μπορεί κάποια
στιγμή να αναζητούμε κι εμείς μετά μανίας
λίγο νερό. Τροχός είναι και γυρίζει . Όταν
βρεθούμε κι εμείς στη δική τουςθέσηθα κα-
ταλάβουμε. Τότε όμως θα είναι μάλλον πο-
λύ αργά.

Δανάη Χατζηδημητρίου Β6

Το κυπριακό τραύμα και το δράμα των άλλων
Οι συμφορές στις Φιλιππίνες και οι δικές μας συνήθειες

Αριστοφάνης Χατζηχαραλάμπους Γ5



I κοινωνία

Πριν αρχίσετε το διάβασμα, γυρίστε το βλέμ-
μα σας στον κοντινότερο άνθρωπο που βλέ-
πετε. Εντάξει, καλοκοιτάξατε; Τώρα σκε-

φτείτε περί γούστων. Τι αρέσει σε αυτόν τον άν-
θρωπο, πώς πίνει τον καφέ του (αν βέβαια πίνει
καφέ), τι μουσική ακούει, τι χρώμα λατρεύει, ποιους
αγάπα και ποιους μισεί; Συγκρίνετε τώρα τα γούστα
του με τα δικά σας. Καμία σχέση, έτσι; Ακόμη κι αν
έχετε κάποιο κοινό ενδιαφέρον, κάτι άλλο θα έχε-
τε που κάνει τον άλλο κάπως διαφορετικό, ακόμη
και στο πιο αμοιβαίο σας «αρέσει». Έτσι είναι και
με τον έρωτα. Όλα είναι θέμα γούστου και κάνεις
δεν μπορεί να μας βάλει στο ίδιο τσουβάλι. Δυστυ-
χώς, η Κύπρος μας, όπως δείχνουν τα στατιστικά,
δε φαίνεται να έχει πιάσει το νόημα, αφού μεγάλο
μέρος του πληθυσμού θεωρεί την ομοφυλοφιλία
«αφύσικη». Για να μην αρχίσω για τα εκτρώματα που
συμβαίνουν στη Ρωσία, όπου μόνο το να υπερα-
σπιστείς δικαιώματα ομοφυλόφιλων σε οδηγεί στη
φυλακή. Και δυστυχώς ένα από τα πράγματα που
αγαπώ περισσότερο στον κόσμο, ο Χριστιανισμός,
φέρει μεγάλη ευθύνη. Αν έχεις ήδη δυσανασχετή-
σει με όσα διάβασες, σταματά τώρα γιατί έπονται
κι άλλα. Οι υπόλοιποι, πάρτε σιταροπούλες.

Η σεξουαλικότητα, φίλοι αναγνώστες, δεν είναι μο-
νό ό,τι βλέπεις. Υπάρχουν πέντε παράμετροι που
καθορίζουν το γλυκό αυτό συναίσθημα που λέγεται
έρωτας. Κατ’ αρχάς, τοφύλομας.Ποιοφύλο, όμως;
Το βιολογικό ή το ψυχολογικό; Ναι, τα πράγματα
έχουν ήδη αρχίσει να περιπλέκονται. Το βιολογικό
φύλο μας (your sex) είναι τα γνωστά χαρακτηριστι-
κά που τα χρωμοσώματα και οι ορμόνες συνθέτουν.
Είναι απλό, έτσι; Όμως, μεταξύ των δύο πόλων,
άνδρα και γυναίκας, υπάρχει ένα τεράστιο χάσμα
που γεμίζουν οι λεγόμενοι ερμαφρόδιτοι. Οι συν-
θήκες που σε κάνουν βιολογικά ερμαφρόδιτο είναι
ποικίλες και δε θα σας κουράσω με αυτές. Το θέ-
μα είναι πώς γίνεται και δεν αλλάζει. «Αν έτσι θέλει
ο θεός, τύφλα να έχει ο κάθε εκνευριστικός». Προ-
χωρώντας φτάνουμε στον εγκέφαλό μας. Εκεί, τα
βάθη του ασυνείδητου, μάς οδηγούν στο ψυχολο-

γικό φύλο ( your gender). Το πώς αισθάνεσαι. Εί-
ναι η αρρενωπότητα και η θηλυκότητά σου. Ο κα-
λύτερος τρόπος με τον οποίο θα μπορούσε να
εξηγηθεί είναι με ένα γράφημα.Οάξονας χ είναι το
φύλο που αναγνωρίζεις τον εαυτό σου πως είναι.
Όσο πιο μακριά, τόσο πιο ανδροπρεπής ή θηλυ-
πρεπής είσαι. Ο άξονας ψ είναι η ένταση της ταυ-
τοποίησής σου. Άρα μπορείς να είσαι ψυχολογικά
άντρας, γυναίκα, και τα δύο ή τίποτα από τα δύο
σε άπειρες βαθμίδες ισχύος ταυτότητας. Το αν θα
πεις κάποιο άτομο «αυτός» ή «αυτή» ουσιαστικά κα-
θορίζεται από το ψυχολογικό φύλο του.

Αφού κάναμε ένα μικρό ταξίδι, φθάνουμε στη σε-
ξουαλική προτίμησή σου. Κι εδώ, η λατρεμένη κυ-
ρία Βιολογία έχει το λόγο. Μέσω ορμονών, μπο-
ρεί να σε ελκύει το αντίθετο φύλο ή το ίδιο φύλο ή
και τα δύο, ακόμη και κανένα από τα δύο. Για την
τελευταία περίπτωση στην ελληνική γλώσσα υπάρ-
χει η λέξη «ανέραστος». Έτσι, για τις οποιεσδήπο-
τε προτιμήσεις κάποιου, η λέξη «αφύσικο» τίθεται
εκτός διαλόγου από τη στιγμή που η ίδια η φύση, σε
όλα τα μέλη του ζωικού βασιλείου, μας δείχνει
πως δεν υπάρχει η λέξη «παραξενιά» στο λεξιλό-
γιό της.

Στο σημείο αυτό τελειώνουν τα συναισθήματα και
αρχίζει η εφαρμογή. Η τέταρτη παράμετρος είναι
η σεξουαλική συμπεριφορά μας. Το πώς συμπερι-
φερόμαστε αν μας χτυπήσει το «δηλητήριο» που λέ-
γεται αγάπη. Για να εξηγούμαστε καλυτέρα, πρέπει
να πάρουμε για παράδειγμα έναν Ορθόδοξο μο-
ναχό.Οποιαδήποτε κι αν είναι η σεξουαλική τουπρο-
τίμηση, ο μοναχός απέχει από τη συνουσία. Η
ερωτική του συμπεριφορά είναι αυτή της αποχής.
Εδώ βρίσκονται όλοι οι τρόποι με τους οποίους
συμπεριφερόμαστε ερωτικά. Δυστυχώς κάποιεςφο-
ρές η επιλογή δεν είναι δική μας. Πολλοί άνθρω-
ποι αναγκάζονται ακόμη και σήμερα να κρύψουν το
ποιοι είναι και να συμπεριφέρονται αντίθετα με τις
ορμές τους. Σκέψου να μην μπορείς να ερωτευτείς
το άλλοσουμισό.Ναμην μπορείτε να αγκαλιαστείτε
και ναφιληθείτε δημόσια. Τώρα, φίλοι αναγνώστες,

καταλαβαίνετε το έγκλημα που διαπράττεται σε βά-
ρος ομοφυλόφιλων και όχι μονό;

Υπάρχει, τέλος, ο φυλετικός ρόλος. Το πώς ένας
άντρας και μια γυναίκα οφείλει να δρα σε μια κοι-
νωνία. Και φυσικά, η ίδια κοινωνία κατασκευάζει
αυτούς τους ρόλους. Αν κάποιος νομίζει πως αυτό
δε συμβαίνει, ας θυμηθεί πως στη Χοιροκοιτία αντι-
κείμενα όπως εργαλεία και όπλα, βρέθηκαν σε γυ-
ναικείους τάφους, ενώ κοσμήματα βρέθηκαν σε αν-
δρικούς. Στερεότυπα όπως «ο άνδρας ο βαρύς» ή
«η γυναίκα η νοικοκυρά» είναι κατασκευές κοινω-
νιών, όχι της φύσης. Το αν ευστοχούν ή όχι σε κά-
ποια άτομα ποσώς με ενδιαφέρει, αφού δεν καθο-
ρίζει για μένα την ηθική αξία του ατόμου.

Όσον άφορα τις παραμέτρους αυτές, πρέπει να θυ-
μόμαστε δύο πράγματα: είναι δυναμικές και είναι
στατιστικά ανεξάρτητες. Η σεξουαλικότητά μας δε
μένει σταθερή, όπως δε μένει και η χημική ισορ-
ροπία μιας αντίδρασης σταθερή. Αυτή η δυναμι-
κότητα της σεξουαλικότητας πρέπει να είναι πάντα
μέσα στο νου μας. Επίσης, το τι φύλο έχεις είναι
τελείωςανεξάρτητοαπό τις υπόλοιπες παραμέτρους
που καθορίζουν τη σεξουαλικότητά σου. Υπάρχει
λοιπόν, μια ξεχωριστή σεξουαλική ταυτότητα για τον
καθένα από εμάς. Γιατί να μην μπορούμε να το
καταλάβουμε αυτό; Γιατί να θεωρούμε την ομοφυ-
λοφιλία αρρώστια, λες και είμαστε ναζί που κατα-
πίνουν όποια ψευδο-επιστημονική θεωρία βγάλει
το υποχείριο του κόμματος; Όταν κάποιος μου βά-
ζει μέσα και τη θρησκεία, εγώ σκέφτομαι: Αν ο θε-
ός μισεί τους ομοφυλόφιλους, όπως μου λες, τότε
γιατί συνεχίζει να τους φτιάχνει;

Ας ηρεμήσουμε λοιπόν και ας ερωτευτούμε με την
ησυχία μας. Το να πολεμάς τον έρωτα είναι σαν να
μαστιγώνεις τη θάλασσα για να ηρεμήσει. Χτύπα
όσοθες, δε θα σταματήσει αν δεν το θελήσει η ίδια.
Αν όμως σπάσεις τα στερεότυπα και βγουν έξω οι
άνθρωποι, τότε ο πλούτος με τον οποίο εκφράζεται
ο έρωτας θα γίνει κάτι το πανέμορφο.

Χρίστος Νικολάου Γ6
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Η θάλασσα της φύσης μας και τα ερωτικά στερεότυπα
Έρως ανίκατε μάχαν: η φύση της σεξουαλικότητας και οι αντιδράσεις της κοινωνίας

Μαρία Ιακώβου Γ6



κοινωνία I

Λουσμένες στο κόκκινο φως ζητούν βοήθεια
Το έγκλημα της σωματεμπορίας στο σύγχρονο κόσμο

ΗΛίλια, ένα όμορφο κορίτσι δεκαέξι
χρονών από τη Ρωσία, με όρεξη για
ζωή και οχυρωμένη με την ελπίδα του

αμερικανικού ονείρου, ερωτεύεται τον Αν-
τρέι ο οποίος της τάζει αυτά για τα οποία η
καρδιά της λαχταρά. Της προτείνει δουλειά
στη Σουηδία και η Λίλια βλέποντας τα σχέ-
διά της να μπαίνουν σε μια πορεία, αποδέ-
χεται, ετοιμάζει τα χαρτιά της, αγοράζει εισι-
τήρια και οι δυο τους ταξιδεύουν μέχρι τη
Σουηδία. Όταν φτάνουν, της λέει πως δεν
μπορεί να την ακολουθήσει. Της λέει πως θα
ξαναβρεθούν σε δυο-τρεις μέρες. Την πα-
ραδίδει σε ένα φίλο του και τότε η Λίλια συ-
νειδητοποιεί πως όλα είναι μια απάτη. Την
κλείνουν σε ένα διαμέρισμα και τηςφέρνουν
πελάτες. Την χτυπούν για να εκπορνευτεί. Αρ-
χίζει γι΄αυτήν ο εφιάλτης της σεξουαλικής εκ-
μετάλλευσης, η φυλακή κι η καταδίκη της
σε έναν κόσμο κυριευμένο από βία, απειλές,
φόβο, απομόνωση.

Η πολυβραβευμένη κινηματογραφική ταινία
του σκηνοθέτη Lukas Moodison, «Lilya 4
ever», πραγματεύεται ένα πρόβλημα της σύγ-
χρονης κοινωνίας που καταδυναστεύει χι-
λιάδες γυναίκες και ανήλικα κορίτσια ανά
το παγκόσμιο. Τα σύγχρονα σκλαβοπάζαρα
αποτελούν πραγματικότητα και προκύπτουν
ως συνέπεια της παράνομης διακίνησης και
εμπορίας γυναικών. Το εμπόριο λευκής σαρ-
κός έχει λάβει τρομακτικές διαστάσεις, όμως
η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πο-
λιτών, τουλάχιστον στη χώρα μας, βρίσκεται
ακόμα σε πρώιμα στάδια. Τα κέρδη από τη
σεξουαλική εκμετάλλευση είναι τεράστια (8
δισεκατομμύρια δολάρια το χρόνο), ενώ το
κόστος της «επιχείρησης» χαμηλό.

Όταν σκέφτεσαι τον έρωτα το μυαλό σου
ταξιδεύει σε έναν κόσμο γεμάτο πάθοςμε τον
άνθρωπο που αγαπάς. Γίνεστε ένα καθώς
νιώθετε το υπέροχο συναίσθημα της ευτυ-
χίας. Αυτό που δεν έχεις ονειρευτεί ποτέ εί-
ναι να σε αναγκάζουν άνθρωποι να προ-
σφέρεις το σώμα σου χωρίς τη δική σου συ-
ναίνεση, να σε χτυπούν δίχως έλεος, να σε
τιμωρούν με τρόπους που δε φτάνει ο νους
και εσύ να καταλήγεις ζωντανός - νεκρός.Να
σου κατάσχουν το διαβατήριο ή την ταυτό-
τητά σου κρατώντας σε αιχμάλωτο σε μια
ξένη χώρα. Να σου καταπατούν καθημερι-
νά τα δικαιώματά σου και να σου καταρρα-
κώνουν την αξιοπρέπεια. Αυτό κανείς δεν το
θέλει για τον εαυτό του. Κι όμως εκατομμύ-

ρια άνθρωποι το ζουν. Ζουν τη σεξουαλική
εκμετάλλευση και πολλές φορές είναι μόνοι
στο μαρτύριο που περνούν.

Τα περισσότερα θύματα της εμπορίας αν-
θρώπων είναι κορίτσια και γυναίκες που δεν
έχουν λεφτά για να ζήσουν την οικογένειά
τους, που είναι μόνες δίχως υποστήριξη από
το στενό τους περιβάλλον αλλά δεν σταμα-
τούν να ονειρεύονται. Προσπαθώντας να
ξεφύγουν από το βάλτο της ανεργίας και της
οικονομικής εξαθλίωσης,ψάχνουν για τον πιο
εύκολο τρόπο διαφυγής πίσω από τον οποίο
κρύβονται άτομα που ανήκουν σε παράνο-
μα δίκτυα εμπορίας προσώπων, γνοιάζονται
μόνο για το χρήμα και εξαιτίας αυτού κατα-
πατούν αναφαίρετα ανθρώπινα δικαιώματα.
Πρόκειται για κοπέλες που προέρχονται από
φτωχές χώρες της Ασίας και της Ανατολικής
Ευρώπης με προορισμό πλούσιες χώρες. Εί-
ναι εύκολο να τις κρίνουμε ή να τις επικρί-
νουμε, αλλάαυτό δεν είναι το ζητούμενο. Και
ποιος δε θα δεχόταν μια ευκαιρία διαφυγής
όταν το μόνο που βλέπει είναι σκοτάδι;

Σωματεμπορία και Κύπρος
Η Κύπρος τα τελευταία χρόνια έχει καταστεί
σημαντικός χώροςπροορισμούθυμάτωνσω-
ματεμπορίας, κάτι που δε φαίνεται να προ-
βληματίζει ιδιαίτερα τοκυπριακόκράτοςαφού
δεν έχει λάβει σοβαρά μέτρα για την αντιμε-
τώπιση του εγκλήματος. Αν και έχουν γίνει κά-
ποιες προσπάθειες, δεν μπορούν να θεωρη-
θούν ικανοποιητικές. Με εξαίρεση, δηλαδή,
την αναθεώρηση της πολιτικής πουδιέπει την
είσοδο και απασχόλησηυπηκόωνΤρίτωνΧω-
ρών υπό την ιδιότητα της «καλλιτέχνιδας»
και πιο συγκεκριμένα η κατάργηση των θεω-
ρήσεων εισόδου με αυτή την ιδιότητα καθώς
και η υιοθέτηση αυστηρών και ομοιόμορ-
φων διαδικασιών για την είσοδο, παραμονή
και απασχόλησηαλλοδαπών «ερμηνευτριών»
με αυτές που ισχύουν για όλους τους αλλο-

δαπούςεργαζόμενους, δεν έχει γίνει κάτι δρα-
στικότερο από πλευράς της Πολιτείας.

Κάτι που θα μπορούσε να γίνει είναι η ανα-
βάθμιση του νομοθετικού και κανονιστικού
πλαισίου κατά τρόπο που να διαλαμβάνει την
ένταξη της διάστασης του φύλου σε όλες
τις υφιστάμενες ή μελλοντικές κρατικές πο-
λιτικές, οι οποίες θα πρέπει να λαμβάνουν ξε-
κάθαρα υπόψη την έμφυλα άνιση θέση των
συγκεκριμένων γυναικών- θυμάτων. Ακό-
μα, θα πρέπει να εξεταστεί και η προοπτική
υπογραφής και κύρωσης της Σύμβασης της
Κωνσταντινούπολης στην οποία ορίζονται
υποχρεώσεις σταΚράτηώστε να λαμβάνουν
προληπτικά και κατασταλτικά μέτρα με σκο-
πό την εξάλειψη των εγκλημάτων κατά των
γυναικών.

Η δικαιοσύνη βρίσκεται χαμένη κάπου στα
χαρτιά: υποθέσεις που κρατούν περισσότε-
ρο από δύο χρόνια και ένα νομικό σύστημα
που νοσεί· η κράτηση των υπόπτων μέχρι τη
δίκη δεν είναι κατοχυρωμένη ενώ οι κατη-
γορούμενοι έχουν τη δυνατότητα να διαφύ-
γουν από τα κατεχόμενα· θύματα που φο-
βούνται να μιλήσουν τη γλώσσα της αλήθει-
ας στο δικαστήριο ή δεν κάνουν οποιαδή-
ποτε προσπάθεια να καταγγείλουν τους θύ-
τες αφού δεν εμπιστεύονται τα όργανα του
Κράτους.

Όσο ο κόσμος κλείνει τα μάτια ακόμα και
σε ένα τόσο ευαίσθητο θέμα που έπρεπε να
απασχολεί τους πάντες τόσο περισσότερο η

απογοητεύση και η οργή με τον τόπο που
μεγαλώνουμε συσσωρεύεται. Ας σταματή-
σουμε να είμαστε συνένοχοι στο έγκλημα. Αν
ο καθένας υπολόγιζε ότι με την κίνησή του να
επισκεφτεί ένα πορνείο, ένα μασατζίδικο, ένα
μπαρ όπου δουλεύουν τα θύματα σωματε-
μπορίας, συμβάλλει και επιτείνει την εξά-
πλωση του εμπορίου λευκής σαρκός, τότε θα
πλήγονταν οι επιχειρήσεις. Τότε τα πράγμα-
τα θα άλλαζαν προς το καλύτερο.

Αυτό που χρειάζονται τα θύματα είναι κατα-
νόηση, στήριξη, αγάπη και ασφάλεια.ΜηΚυ-
βερνητικές Οργανώσεις παρέχουν προστα-
σία στα θύματα και μάχονται για την εξάλει-
ψη του εγκλήματος εις βάρος τους όπως επί-
σης και το Γραφείο της αστυνομικού κυρίας
Ρίτας Σούπερμαν το οποίο διοργανώνει δια-
λέξεις προσπαθώντας να ενημερώσει την κυ-
πριακή κοινωνία για τη νέα αυτή
μορφή δουλείας, ενώ παράλληλα
δίνει προστασία στα θύματα. Οι
δύοαυτοίφορείς επιχειρούν ναδη-
μιουργούν εμπιστευτικό και ασφα-
λές περιβάλλον όπου να καλλιερ-
γείται ο σεβασμός και η ευαισθη-
σία. Δυστυχώς το Κράτος μας δεν
αντιμετωπίζει το ζήτημα με την
ανθρωπιά και τη σοβαρότητα που
του αρμόζει.

Είναι αλήθεια πως το θέμα είναι ευαίσθητο
και συγκλονίζει τον άνθρωπο που ενημερώ-
νεται γι’αυτό. Πολλοί αγνοούν την ύπαρξή
του, ενώ άλλοι που γνωρίζουν αδιαφορούν.
Οφείλουμε, όμως, ως ενεργοί πολίτες μιας
σύγχρονηςδημοκρατικής κοινωνίας, να ευαι-
σθητοποιηθούμε. Αυτό τουλάχιστον σε αρχι-
κό στάδιο.Οανθρώπινος πόνος δεφεύγει με
το να κλείνουμε εμείς τα μάτια.

«Κανείς δεν μπορεί να είναι ελεύθερος, αν
δεν είναι κύριος του εαυτού του». Επίκτητος
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Μια ταινία που είναι η καθημερινότητα για χιλιάδες γυναίκες…

Είναι εύκολο να τις κρίνουμε ή να τις επικρίνουμε, αλλά αυτό δεν είναι το ζητούμενο. Και ποιος δε
θα δεχόταν μια ευκαιρία διαφυγής όταν το μόνο που βλέπει είναι σκοτάδι;

Η Κύπρος τα τελευταία χρόνια
έχει καταστεί σημαντικός

χώρος προορισμού θυμάτων
σωματεμπορίας

Παναγιώτα Μαυρή Β2

Μαρία Ανδρέου Β5

Μαρία Λοφίτη Γ6



Ηπαροιμία «Είπε ο γάιδαρος του πετεινού κεφάλα» ται-
ριάζει απόλυτα στην περίπτωση της Ευρώπης, αλλά κυ-

ρίως της Γερμανίας, αφού όπως δείχνει έρευνα του Δικτύου
Φορολογικής Δικαιοσύνης, η Γερμανία της τάξης και της
πειθαρχίας βρίσκεται στην 8η θέση της λίστας με τους με-
γαλύτερους φορολογικούς παραδείσους ενώ η χώρα που
βρισκόταν στο εδώλιο του κατηγορουμένου πριν από με-
ρικούς μήνες, η Κύπρος, είναι στην 41η θέση από 82 χώ-
ρες με δύο άλλες Ευρωπαϊκές χώρες να συμπληρώνουν τη
δεκάδα.

Πιο συγκεκριμένα, όπως αποκαλύπτεται από αυτή την έρευ-
να, ενώ η μικρή Κύπρος βαλλόταν από παντού και κυρίως
από τη Γερμανία, ότι δήθεν ήταν κέντρο ξεπλύματος μαύρου
χρήματος, φορολογικός παράδεισος κτλ, με βουλευτές της
τελευταίας να φτάνουν μέχρι το σημείο να δηλώνουν ότι
χωρίς την εισαγωγή αποτελεσματικών ελέγχων και διαρ-
θρωτικών αλλαγών στη χώρα μας, δε θα συζητούσαν καν για
χρηματοπιστωτική βοήθεια προς εμάς, την ίδια στιγμή, στη
χώρα τους λειτουργούσε ένα από τα μεγαλύτερα «πλυντή-
ρια» χρήματος στον κόσμο. Δηλαδή, ενώ μας κατηγορούσαν
εμάς για «ψίχουλα» και η προπαγάνδα τους βάφτιζε τα μέτρα
που προωθούσαν, ή μάλλον επέβαλαν στην Κύπρο, ηθικά
αφού το σύστημα μας ήταν διεφθαρμένο, στη χώρα τους

όπως υπολογίζεται, το ποσό μαύρου χρήματος που ξεπλε-
νόταν και συνεχίζει να ξεπλένεται κάθε χρόνο, μπορεί ναφτά-
νει μέχρι και τα 57 δισ. ευρώ και στο σύνολό της η παραοι-
κονομία στη Γερμανία μπορεί να αγγίζει τα 500 δισ. ευρώ.
Γιατί άραγε οι Ευρωπαίοι πολιτικοί δε μάχονται με τον ίδιο ζή-
λο για την καταπολέμηση της διαφθοράς και στη Γερμανία
αλλά και στη χώρα τους;

Ας είμαστε όμως ειλικρινείς. Ναι, φυσικά και υπήρχαν εδώ
Ρώσοι και άλλοι μεγιστάνες, οι οποίοι ξέπλεναν χρήμα και ευ-
νοούνταν από τη νομοθεσία, την αδιαφορία των κυβερνώ-
ντων, αν ήταναδιαφορία και δεν ήταν τίποταάλλο, και άλλους
ευνοϊκούςπαράγοντεςπουεπικρατούσανστο νησί μας.Ωστό-
σο στην Κύπρο πάρθηκαν, αναγκαστικά και μη, τα μέτρα
πουήταναναγκαία για νααλλάξει αυτή η κατάσταση. Έτσι πρέ-
πει να ζητήσουμε, ή και να απαιτήσουμε, από του Ευρωπαί-
ους εταίρους μας να λάβουν ανάλογα μέτρα ούτως ώστε να
σταματήσει και στις χώρες τους η διαφθορά και να φανεί τε-
λικά πόσο ενωμένη είναι η Ευρώπη όταν στη μέση μπαίνουν
τα συμφέροντα της κάθε χώρας...

Πηγή στατιστικών στοιχείων:
http://www.financialsecrecyindex.com/

Θεόδωρος Κωνσταντινίδης Β3

Κοίτα ποιος μιλά για φορολογικούς παραδείσους
Τα στοιχεία εκθέτουν τη Γερμανία που κατάγγελλε την Κύπρο για ξέπλυμα βρώμικου χρήματος

Ναταλία Χρυσοστόμου Γ3

Στηδύσκολη σύγχρονη πραγματικότητα, ο
άνθρωπος βιώνει σωρεία προβλημά-
των, ανάμεσα σ΄ αυτά κι η οικονομική κρί-

ση η οποία είτε λίγο είτε πολύ επηρεάζει όλους
μας. Συνεχώς η κρατική μηχανή βρίσκεται αντι-
μέτωπη με φοβερά διλλήματα, καθώς αναζητά
τεράστιαποσά, για νακαλύψει τις απαιτήσεις της
Τρόικας η οποία καθορίζει πλέον το πορτοφόλι
μας. Δυστυχώς, με βάση τα μέχρι σήμερα απο-
τελέσματα, δεν υπάρχει αξιόπιστο σχέδιο δρά-
σης κι έτσι όπουφτάσει το χέρι μας κόβουμε και
ράβουμε! Εύκολα θύματα είναι συνήθως αυτοί
που εργάζονται στο Δημόσιο και στον ευρύτε-
ρο Δημόσιο Τομέα οι οποίοι, κατά τα λεγόμε-
να πολλών, λαμβάνουν αδικαιολόγητα «παχυ-
λούς» μισθούς! Όμως, αυτή η στάση είναι δι-
καιολογημένη;

Δεν είναι λίγες οι φορές που οι δημόσιοι υπάλ-
ληλοι κλήθηκαν, χωρίς διάλογο, να θυσιά-
σουν πολλά γι’ αυτό το ταλαίπωρο νησί που
μερικοί «κατασπάραξαν» οικονομικά και το άφη-
σαν στο χείλος της καταστροφής, για να εξυ-
πηρετήσουν τα κομματικά τους συμφέροντα.
Όπως όλοι γνωρίζουμε, από το 2011 οι δημό-
σιοι υπάλληλοι λαμβάνουν το μισθό τους «κου-
τσουρεμένο». Επιπλέον, η διαδικασία πλήρω-
σης κενών θέσεων παγοποιείται, υπάρχει μια
αυξανόμενη τάση πρόωρης αφυπηρέτησης με
αποτέλεσμα οι υφιστάμενοι υπάλληλοι να επι-
φορτίζονται με επιπλέον καθήκοντα. Ως απο-
τέλεσμα δυσχεραίνεται η κατάσταση και μει-
ώνεται η ποιότητα της δουλειάς τους.

Μέσασεόλααυτά ήρθε και η «φαεινή» ιδέααπό
τον Πρόεδρο της Βουλής για αποκοπή μέ-
ρους του 13ου μισθού από τους υπαλλήλους
στοΔημόσιο, για να βοηθηθούνοι ευάλωτες και
ευπαθείς ομάδες, ώστε να κάνουν Χριστού-
γεννα. Μια ιδέα που ευτυχώς παρέμεινε τέ-
τοια μετάαπό την έντονηαντίδραση του κόσμου.
Κατά τη γνώμη μου, αυτή η πρόταση ήταν ανού-
σια και λανθασμένη. Καταρχάς, συμμερίζομαι
απόλυτα τη μεγάλη ανάγκη των συνανθρώ-
πων μας που πονούν λόγωποικίλων δυσκολιών.
Ωστόσο, το πρόβλημα δεν νομίζω ότι λύνεται
με το συγκεκριμένο τρόπο. Δηλαδή, θα ικανο-
ποιήσουμε μόνο για λίγες μέρες τις ευπαθείς
ομάδες και αργότερα θα τις παρατήσουμε στο

έλεος του Θεού; Σκέφτηκαν, άραγε, οι πολιτι-
κοί και οι βουλευτές μας πώς περνούν αυτά τ’
άτομα τον υπόλοιπο χρόνο; Επιπλέον, διερω-
τήθηκαν ποτέ, ένας υπάλληλος του Δημοσίου,
πώς προσπαθεί να ανταπεξέλθει; Σε οικογέ-
νειες δημόσιων υπαλλήλων υπάρχουν άνεργοι,
άρρωστοι, μονογονιοί, παιδιά που σπουδάζουν
στο εξωτερικό, δάνεια κι άλλες υποχρεώσεις.

Όλα αυτά τα προβλήματα θα έπρεπε να ζυγι-
στούν πολύ καλά, ώστε να μη φέρνουν ανα-
στάτωση στους υπαλλήλους, οι οποίοι καθη-
μερινά έχουν το φόβο τι θα τους ξημερώσει η
νέα μέρα. Ας σοβαρευτούμε, επιτέλους! Κυ-
ρίως οι πολιτικοί οφείλουν να σταματήσουν τις
κινήσεις εντυπωσιασμού.Μέσασ’ ένα κλίμα σύ-
νεσης και αδελφοσύνης ν’ ενωθούν όλοι για το
καλό της πατρίδας και να βγάλουν την Κύπρο
από τα αδιέξοδά της, χωρίς «τα ψεύτικα τα λό-

για τα μεγάλα...». Εξάλλου, το μεγαλύτερο με-
ρίδιο της ευθύνης για την κατρακύλα της οικο-
νομίας μας το φέρουν οι ίδιοι!

Είναι με μεγάλη μου λύπη και απογοήτευση που
παρακολουθώ τους δημοσιογράφους στην τη-
λεόραση να είναι δέσμιοι κομματικών συμφε-
ρόντων και να γίνονται φερέφωνα της εκάστο-
τε εξουσίας. Για ν’ ακριβολογώ, σε πρωινή εκ-
πομπή, παρουσιάστρια έκανε το ατυχές σχόλιο,
βγάζοντας αυθαίρετα το δικό της συμπέρασμα
χωρίς να βλέπει όλες τις όψεις του νομίσμα-
τος ότι δε θα υπάρξει κανένα πρόβλημα με
μια επιπρόσθετη συνεισφορά από δημοσίους
υπαλλήλους που λαμβάνουν μισθό 2.500 ευ-
ρώ. Μα συγνώμη, αλλά δε γνωρίζει ο καθένας
τι γίνεται στο σπίτι του άλλου. Είναι πασιφανές,
πως, με αυτό τον απαράδεκτο τρόπο, εξα-

γριώνουν και προκαλούν τους πολίτες, χωρίς
να δίνουν ουσιαστική λύση στο πρόβλημα που
παρατηρείται. Η καλοστημένη προπαγάνδα που
ασκούν έχει ως αποτέλεσμα να παραπλανάται
ο κόσμος, κάνοντάς του σαφές ότι όλοι οι δη-
μόσιοι υπάλληλοι είναι υψηλόμισθοι και μπο-
ρούν ν’ αντέξουν περαιτέρω περικοπές.

Δεν πρέπει να μας διαφεύγει το γεγονός ότι ο
ιδιωτικός τομέας στηρίζεται στο μεγαλύτερο
βαθμό στο πορτοφόλι των δημοσίων υπαλλή-
λων. Καθημερινά, γινόμαστε μάρτυρες δεκά-
δων ιδιωτικών επιχειρήσεωνοι οποίες κλείνουν,
γιατί ο όγκος εργασίας τους έχει μειωθεί κα-
τακόρυφα και αδυνατούν να ανταπεξέλθουν. Η
βασικότερη αιτία είναι η αβεβαιότητα που έχει
κυριεύσει τους δημόσιους υπαλλήλους οι οποί-
οι, μη γνωρίζοντας τι τους ξημερώνει η επόμε-
νη μέρα, κρατούν απόσταση ασφαλείας από τις
προγραμματισμένες επενδυτικές τους κινήσεις.
Επίσης, είναι κοινός τόπος ότι το κόστος ζωής
στην πατρίδα μας, το οποίο καθορίζει σε με-
γάλοβαθμό και το ύψος τωνμισθών, είναι υπερ-
βολικά υψηλό.Μπορεί το άκουσμα των 2000 –
3000 ευρώ ως μισθός δημοσίου να χαρακτη-
ριστεί υψηλός αλλά στην πραγματικότητα δεν
είναι και τόσο, αν λάβουμε υπόψη τις τιμές
των καταναλωτικών αγαθών.

Πραγματικά, σ’ ένα κράτος δικαίου όπως πρέ-
πει να είναι ηΚύπροςδε νοείται να καταπατώνται
τα δικαιώματα των εργαζομένων οι οποίοι είναι
αξιοπρεπέστατοι και αγωνίζονται να τα βγάλουν
πέρα σε δυσμενέστατες καταστάσεις. Ας μην
κοροϊδευόμαστε! Οι βουλευτές εκτός από το ει-
σόδημα του βουλευτή έχουν και εισοδήματα
απόάλλες εργασίες. Έτσι, φέρουν την ιερή υπο-
χρέωση να σέβονται τους πολίτες και να βρί-
σκουνάμεσες λύσεις! Δεν είναι κακό ναβάλουν
και αυτοί το χέρι βαθιά στην τσέπη τους. Ας
παραδειγματιστούν από υπουργούς, βουλευ-
τές ή ακόμα και προέδρους άλλων χωρών οι
οποίο δωρίζουν το μισθό τους στο κράτος!Όλοι
ίσα και δίκαια να συμβάλουμε στην «ανάσταση»
της οικονομίας που κάποιοι έπαιζαν στα ζάρια
και πειραματίζονταν μαζί της, ώστε να την πλη-
ρώσει ο απλός κόσμος!

Μάριος Τρύφωνος Β2

Τα εύκολα θύματα... της Τρόικα
Οι δημόσιοι υπάλληλοι και η θέση τους στην οικονομική κρίση

I οικονομία
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οικονομία I

Κάθομαι ήρεμη στο πάρκο, συζητώντας αμέρι-
μνα, γελώντας χαζοχαρούμενα, παρατηρώντας
τριγύρω μου την αθώα, παιδική ανεμελιά. Ξάφ-
νου, η προσοχή μου αποσπάται απότομα από τη
συζήτηση δύο μικρών φίλων:

«- Ρε, έχουμε κρίση λαλώ σου, έχουμε κρίση!
Σε λίον εν να έρτει η Τρόικα να μας τα φάει ούλ-
λα, να μας φάει τζι εμάς..»

«- Τι λαλείς ρε; Η Τρόικα εν υπάρχει, εν φαντα-
στική»

«- Εγώ πάντως φοούμαι την..»

Αυθόρμητα χαμογελώ, όμως αμέσως μετά τρο-
μάζω.Τρομάζωστην ιδέατης ιδιοσυγκρασίαςτων
παιδιών αυτών, ιδιαίτερα του τρομαγμένου παι-
διού.Τρομάζωόμωςκαιμε τοάλλοπαιδί, που του
δίδαξαν ότι η φαντασία στον κόσμο των παιδιών
είναι ανώφεληκαι περιττή.Στηνηλικία τουςεμείς
θυμάμαι, «φυλακίζαμε» τα σαλιγκάρια σε μπου-

κάλια και δε γνωρίζαμε για την ύπαρξη της πολι-
τικής ζωής.Σε τι κόσμοζούνε ταμικράμαςαδέλ-
φια; Σε τι κόσμο ζούμε εμείς και γιατί τον μετα-
βιβάσαμε τόσο αυθαίρετα σ’ αυτά; Η πραγματι-
κότηταείναιάραγεστ’αλήθεια τόσο τρομερή;Το
τέρας των παραμυθιών όντως μεταμορφώθηκε
σε Τρόικα με πράσινα μάτια και γιγάντια, χνου-
δωτά χέρια; Κι αν όντως είναι έτσι, πώς της επι-
τρέπουμε να επηρεάζει με τόσο βίαιο τρόπο τα
μικρά παιδιά, διαλύοντας ό,τι αγνό και παιδικό
έχουν μέσα τους και τεμαχίζοντας την ανέμελη
διάθεση και σκέψη που τα περιλούζει;

Ότανμεγαλώσουναυτά, πώςθαθυμούνται άρα-
γε τα παιχνίδια τους; «Εμείς στα νιάτα μας, παί-
ζαμε "Τρόικακαιαρνάκια",ή "Κρυφτόαπ’ τηνΤρόι-
κα"; Δηλαδή αντί να λένε «Παίζαμε "Κλέφτες κι
αστυνόμους"»,θαλένε«Παίζαμε "ΤρόικακαιΤρόι-
κα"»;.. Αν το σενάριο αυτό ηχεί περίεργα, σκε-
φτείτε καλύτερα με τι δεδομένα και τι αντιλή-
ψεις μεγαλώνει η νέα γενιά. Και μετά, τρομάξτε!

Ξέρω πως στο σημείο αυτό πρέπει να προτείνω
κάποιες λύσεις. Λοιπόν, μαντέψτε! Δεν έχω ιδέα
τι να προτείνω. Δεν έχω ιδέα πώς μπορεί να
επαναφέρει κανείς τον «αθώο, πολύχρωμο κό-
σμο» στα κεφάλια των παιδιών.

Ένα μονάχα σκέφτομαι πως μπορούμε να κά-
νουμε: να παρακαλέσουμε τη σεβαστή κ. Τρόι-
κα, ακόμη κι αν δε μας δώσει πίσω ό,τι μας πή-
ρε, ναξεκουμπιστεί τουλάχιστοναπ’ ταπαιχνίδια
και ταόνειρα τωνπαιδιών.Γιατί σταπαιχνίδιαμας,
εμείς διαλέξαμε τα χρώματα, δεν είναι δανεικά.
Γιατί ταόνειρα, κύριοι, δενείναι γιαπούλημα.Στα
όνειραδενκρεμάς ταμπελίτσαμε τιμήευκαιρίας.
Θέλωναπιστεύωπωςείναιαυτάπουμαςορίζουν.
Γι’ αυτό και δε χαρίζονται. Αυτό να το μάθετε
καλά, παρακαλώ. Μακριά λοιπόν από τη φαντα-
σία των μεγάλων-μικρών παιδιών!

Ευχαριστούμε εκ των προτέρων.

Μαρία Ιακώβου Γ6

Νιώθωπολύ τυχερός, γιατί γεννήθηκα και ζω
σε μια πόλη που υπεραγαπώ και διπλά τυ-

χερόςγιατί τοσπίτι μουβρίσκεται πολύκοντάστο
κέντρο της πόλης. Έτσι από την παιδική μου ηλι-
κίαοι βόλτεςμουπεριστρέφονταν γύρωαπόαυ-
τήν. Θυμάμαι ακόμη να βρίσκομαι στο καρότσι,
μικρόπαιδί, και νααπολαμβάνωτιςοικογενειακές
βόλτες.

Φυσικά το τότε με το τώρα δεν έχει καμία απο-
λύτως σχέση. Τότε έκανα βόλτες σε μια Μακα-
ρίου που έσφυζε από ζωή, έβλεπα κόσμο να πη-
γαίνει και να έρχεται, στολισμένες βιτρίνες, πολ-
λάκαφεστιατόρια,συγκροτήματακαταστημάτων
μέσα στα οποία γινόταν το αδιαχώρητο. Περιττό
να σας πω, πως όλη αυτή η εικόνα δε μου ήταν
και τόσο ευχάριστη αφού αδημονούσα να πετα-
χτώ από το καρότσι μου, κάτι το οποίο οι γονείς
μου μού απαγόρευαν από το φόβο τους και μό-
νο. Έτσι, έκαναυπομονήμέχριναφθάσουμεπρος
τις ήρεμες, φτωχικές οδούς της παλιάς Λευκω-
σίας, τηΛήδρακαι τηνΟνασαγόρου.Λιγοστοί πε-
λάτες στα καταστήματα, σχεδόν ανύπαρκτα τα
καφεστιατόρια...

Πώς όμως άλλαξαν έτσι τα πράγματα; Δυσκο-
λεύομαι πραγματικά να κατανοήσω και να ερ-
μηνεύσω αυτή την αντίστροφη αλλαγή. Έρημη,
μοναχική, ξεχασμένη η Μακαρίου. Φάντασμα
του παλιού της μεγαλείου. Άδεια καταστήματα,
κλειστέςεπιχειρήσεις και όσεςακόμηυπάρχουν,
κινδυνεύουν να πέσουν σαν ντόμινο. Οι κατα-

στηματάρχες απελπισμένοι, ζητούν βοήθεια
και διερωτώνται τι είναι αυτό που έπρεπε να γί-
νει και δεν το αντιλήφθηκαν εγκαίρως για να το
πράξουν.

Όλοι τώρα κατευθυνόμαστε προς τη Λήδρα και
την Ονασαγόρου. Γραφικότατες οδοί, που δέ-
χονται και ικανοποιούν όλα τα κοινωνικά στρώ-
ματακαιόλεςτιςαπαιτήσεις τωνεπισκεπτώντους.
Τραπεζάκια έξω στις κατάφωτες πλατείες, κα-
φενεία, αναγνωστήρια, ζαχαροπλαστεία, συνθέ-
τουνέναόμορφοσκηνικό.Μιαβόλταστηνπαλιά
πόλη σε ανανεώνει, σε ξεκουράζει και παράλ-
ληλα σε μορφώνει με μουσεία, βιβλιοθήκες, εκ-
κλησίες, συγκεντρωμένα όλα εκεί να σε καλούν

να τα επισκεφτείς και να τα γνωρίσεις. Η πολυ-
πολιτισμικότητα εμφανής, άνθρωποι από κάθε
γωνιά της γης να πηγαινοέρχονται στα σοκάκια
της και να ρουφούν την κάθε στιγμή της.

Με χαροποιεί αυτή η εξέλιξη της άλλοτε ξεχα-
σμένης παλιάς πόλης μας, όμως παράλληλα δε
με αφήνει και αδιάφορο η ερήμωση της Μακα-
ρίου. Εύχομαι οι διάφορες προσπάθειες του
Δημαρχείου της Λευκωσίας όπως για παράδειγ-
μα το project Nicosia, να μετατρέψει όχι μόνο
προσωρινά αλλά μόνιμα τα άδεια καταστήματα
τηςΜακαρίουσεpop-upshopsγεμίζοντάς ταμε
μερικούς από τους πιο ταλαντούχους Κύπριους
καλλιτέχνες. Ας μην εγκαταλείψει την προσπά-

θεια του ούτε το δίκτυο εθελοντών «Λευκωσιά-
ζω», το οποίο έχει αναλάβει δράση για το καλό
της πόλης μας. Τέλος, σημαντικό είναι όλοι μα-
ζί να εργαστούμε για την αλλαγή της πρωτεύου-
σας, έτσι ώστε να βελτιωθεί και η καθημερινό-
τητάμας.Αςελπίσουμεπωςπλέονη«νεκρή»Μα-
καρίουθαξαναζήσει ταπερασμένα μεγαλεία της
καιπωςηπαλιάμαςπόληθαεξακολουθεί ναδια-
τηρείται ολοζώντανη.

Συνεχίζω να νιώθω τυχερός γιατί αυτή η πόλη,
η πόλη μας, δε θα χαθεί ποτέ όσο έχει ανθρώ-
πους να νοιάζονται για το μέλλον της, για το
μέλλον μας...

Κυπριανός Χρυσαφίνης Β7

Πολλάείναι τα άτομαπουπάσχουναπό κά-
ποια ασθένεια και, όπως είναι φυσικό,

σπεύδουνστα δημόσια ιατρικά κέντρα του τό-
που για περίθαλψη. Δυστυχώς, η γραφειο-
κρατία σε συνδυασμό με το προβληματικό
σύστημα υγείας μας αφήνουν στο έλεος
του θεού! Τα δυσεπίλυτα προβλήματα των
ασθενών ολοένα και αυξάνονται. Πολλά εί-
ναι, λοιπόν, τα γιατί που κατακλύζουν τους
πάσχοντες δυσχεραίνοντας την ήδη άσχημη
κατάσταση της υγείας τους.

Αποστολή της δημόσιας υγείας πρέπει να
είναι η παροχή υψηλού επιπέδου ιατρικής
φροντίδας και η συνεχήςαναβάθμιση και δια-
σφάλιση υγιούς και ασφαλούς περιβάλλο-
ντος για τους ασθενείς. Η πραγματικότητα
όμως είναι διαφορετική. Καταρχάς, οι ασθε-
νείς περιμένουν με υπομονή αμέτρητεςώρες
στην ουρά, ώστε να εξεταστούν από τον αρ-
μόδιο ιατρό. Παράλληλα, ο ασθενής τυγχά-
νει ιατρικής παρακολούθησης που θα λέγα-
με ότι, αρκετές φορές, δεν είναι και η κα-
ταλληλότερη. Είναι κοινή διαπίστωση πως η
ολιγόλεπτη εξέταση που γίνεται δεν είναι ικα-
νοποιητική. Σε καμία περίπτωση, όμως, δεν
είναι ορθό να επιρρίπτουμε όλες τις ευθύνες

στους ιατρούς οι οποίοι καλούνται να αντι-
μετωπίσουν έναπλήθος πονεμένωνκαι αβοή-
θητων ανθρώπων. Επιπλέον, ο απαραίτη-
τος εξοπλισμός για το νοσηλευτικό προσω-
πικόδενυφίσταται. Είναι λυπηρόναμηνυπάρ-
χουν είδη πρώτης ανάγκης για την άμεση πε-
ρίθαλψη του ασθενούς.

Μέσα σε όλο αυτό το χάος, μπήκε στο χορό
και η Τρόικα ναοξύνει την κατάσταση.Μεβά-
ση στοιχεία που είδαν το φως της δημοσιό-
τητας για τα νέα τέλη στα νοσοκομεία που κα-
τέγραψε το Υπουργείο Υγείας για την περίο-
δο 1η Αυγούστου με 15 Σεπτεμβρίου 2013
αυτάφαίνεται να είναι αποτρεπτικά. Για αυτό
η προσέλευση τωνασθενώνσεΕξωτερικά Ια-
τρεία και στο τμήμα επειγόντων περιστατικών
έχει μειωθεί. Παρ’ όλα αυτά τα έσοδα από τα
νέα τέλη παρουσιάζουν μέχρι και τριπλασια-
σμό σε αρκετές περιπτώσεις. Το εξωφρενι-
κό είναι ότι τα έσοδα δεν καταλήγουν στα τα-
μεία του Υπουργείου Υγείας, για να χρησι-
μοποιηθούν για τη βελτίωση της δημόσιας
υγείας, αλλά πηγαίνουν στο κρατικό ταμείο
για την αποπληρωμή του δημόσιου χρέους!
Όπουφτάσει δηλαδή το χέρι μας «κόβουμε»,
για να αναστηθεί η οικονομία του κράτους

που κάποιοι κατέστρεψαν, αφήνοντας αβοή-
θητους πολλούςασθενείς; Αν τα χρήματα κα-
τέληγαν στοΥπουργείο Υγείας, θα ήμουν πα-
νευτυχής και θα υποστήριζα αυτή τη νέα με-
ταρρύθμιση.

Τι πρέπει άραγε να αλλάξει, για να κοπάσουν
επιτέλους οι ολοένα και αυξανόμενες καταγ-
γελίεςαπόασθενείς για λανθασμένους χειρι-
σμούς; Μήπως πρέπει να γίνει πιο ανθρώπι-
νη και πιο λειτουργική η ιατροφαρμακευτική
περίθαλψη; Μήπως τα περιβόητα ραντεβού
του «Έλανασεεξετάσουμεμετάαπόέναχρό-
νο» να γίνονται πλέον άμεσα; Το κράτος φέ-
ρει τη μέγιστη ευθύνη. Διαχρονικά, οι όποιες
κυβερνήσεις βρέθηκαν στο πηδάλιο της δι-
οίκησης αυτού του ταλαίπωρου και βασανι-
σμένου λαού δεν κατάφεραν να εκσυγχρο-
νίσουν με αποτελεσματικά μέτρα τη δημόσια
υγεία. Μια καλή ιδέα θα ήταν η αναδιάρ-
θρωση του τομέα για τις ευπαθείς ομάδες του
πληθυσμού, ώστε να τυγχάνουν άμεσης βοή-
θειας. Το προσωπικό που στελεχώνει το
Νοσοκομείο να απαρτίζεται πάνωαπό όλα με
σωστούς επαγγελματίες. Να ασκείται συστη-
ματικός και σωστός έλεγχος από τους αρ-
μόδιους φορείς. Το προσωπικό να είναι δί-

πλα στον ασθενή οοποίος το έχει ανάγκη, όχι
μόνο από παθολογικής άποψης αλλά και ψυ-
χολογικής. Η επιλογή των ιατρών
και των νοσοκόμων να γίνεται με
γνώμονα τοσυμφέρον τωνπολιτών.

Αναμφίβολα, είναι επιβεβλημένη
η αναδιάρθρωση της δημόσιας
υγείας. Οι ασθενείς δεν είναι πει-
ραματόζωα κανενός! Έτσι, οι διευ-
θύνσεις των νοσοκομείων οφεί-
λουν, σε ένα κλίμα συναίνεσης και
ψυχραιμίας, να βρουν τους τρό-
πους για αποτελεσματική εξυπη-
ρέτηση των χιλιάδων ανθρώπων. Και οι για-
τροί είναι άνθρωποι και όχι θεοί! Η «κεφαλή»
πρέπει να συνειδητοποιήσει, επιτέλους, ότι
υπάρχει τεράστιο πρόβλημα και είναι ανα-
γκαία η δραστηριοποίησή της.Ηβελτίωση της
δημόσιας υγείας είναι επιβεβλημένη έστω
και εν μέσω, της δεινής οικονομικής κατά-
στασης που έχει περιέλθει το νησί μας, λόγω
ανευθυνότητας και εγκληματικής επιπολαι-
ότητας. Ας μην την αφήσουμε στο χείλος της
καταστροφής. Για το καλό όσων υποφέρουν!

Μάριος Τρύφωνος Β2

Αφιέρωμα στην αγνώριστη Μακαρίου και στην ολοζώντανη παλιά Λευκωσία

Η υγεία είναι εκ των ων ουκ άνευ για ένα σύγχρονο κράτος
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Ο νέος μπαμπούλας λέγεται Τρόικα

Μικαέλλα Ανδρέου Γ3



Με σκοπό τη διαφώτισή μας στο συ-
γκεκριμένο θέμα επικοινωνήσαμε
με τη Δρα Μόνικα Σιακού, Επίκου-

ρηΚαθηγήτριαΨυχολογίας και Συντονίστρια
εκστρατείας Beat Bullying, η οποία απάντη-
σε με προθυμία στις ερωτήσεις μας, μας πλη-
ροφόρησε για έρευνες που έχουν γίνει, για
τρόπους αντιμετώπισής του καθώς και για τα
βήματα προόδου που κάνει η κοινωνία μας
επί του θέματος.

1. Πότε περίπου εμφανίστηκαν τα πρώτα
κρούσματα σχολικού εκφοβισμού στα σχο-
λεία της Κύπρου; Είναι ένα φαινόμενο δη-
λαδή σχετικά καινούργιο ή απλώς εμείς
δεν το βλέπαμε;

Κρούσματα σχολικού εκφοβισμού στα σχο-
λεία της Κύπρου υπήρχαν πάντα, ακόμη και
την εποχή που οι γονείς μας ή οι παππούδες
μας ήταν μαθητές. Αυτό ισχύει και σε πολλά
σχολεία άλλων χωρών. Μάλιστα υπάρχουν
αναφορές για σχολικό εκφοβισμόσε σχολεία
της εποχής του 18ου και 19ου αιώνα σε αρ-
κετές χώρες. Άρα το φαινόμενο αυτό δεν
είναι καινούργιο. Το 1970, οDanOlweusσχη-
μάτισε τον ορισμό, γνωστό σήμερα ως bul-
lying. Εμπειρικές αναφορές από μαθητές,
δασκάλους/καθηγητές και γονείς κάνουν λό-
γο για αυξημένους αριθμούς σχολικού εκ-
φοβισμού τα τελευταία χρόνια και η σοβα-
ρότητα των περιστατικών αυτών είναι ανη-
συχητική. Σήμερα μπορούμε πιο εύκολα από
ό,τι στο παρελθόν να αναγνωρίσουμε και να
ξεχωρίσουμε το σχολικό εκφοβισμό και αυ-
τό οφείλεται στην εκτεταμένη ενημέρωση και
πρόληψη που γίνεται από το Υπουργείο Παι-
δείας και από μη κερδοσκοπικούς οργανι-
σμούς όπως το «Hope ForChildren»UNCRC
Policy Center (HFC).

2. Έγιναν έρευνες στα σχολεία μας που να
δείχνουν το ποσοστό των παιδιών που
έχουν δεχτεί κάποιου είδους εκφοβισμό;
Κι αν ναι, τι δείχνουν αυτοί οι αριθμοί;

Ναι, έχουν γίνει. Έρευνα του 2006 σε 23 δη-
μοτικά, γυμνάσια και λύκεια, έδειξε ότι η συμ-
μετοχή σε περιστατικά bullying είναι αρκετά
μεγάλη, αφού 1 στους 2 μαθητές εμπλέκεται
με κάποιο τρόποσε περιστατικό bullying, του-
λάχιστο 2 ή 3φορές το μήνα. Ανησυχητικό εί-
ναι επίσης το γεγονός ότι 1 στους 3 συμμε-
τέχοντες στην έρευνα (32%) φαίνεται να γί-
νεται συστηματικά θύμα bullying. Το ποσο-
στό των θυμάτων αυξάνεται (στο 44%) εάν
στα αμιγή θύματα προστεθεί το ποσοστό συμ-

μετεχόντων που θεωρούνται ταυ-
τόχρονα θύτες και θύματα (έρευνα
των Σιήμη, Αβρααμίδης, Παναγιώ-
του, Δημητρίου, 2006). Άλλη έρευ-
να έδειξε ότι 17% των μαθητών
υπήρξαν θύματα σχολικού εκφοβι-
σμού τουλάχιστον μια φορά την
εβδομάδα και το 10%τωνμαθητών
που εκφοβίζονται παρουσιάζουν
σοβαρή έως πολύ σοβαρή μορφή
μετατραυματικής διαταραχής και

άγχους, για την όποια μπορεί να χρειάζο-
νται εξειδικευμένη θεραπευτική βοήθεια
(έρευνα τωνΠαραδεισιώτη, Παπακώστα, Λα-
ζάρου, Τσουρή). Μια άλλη έρευνα από τους
Τζιόνκουρο και Συνεργάτες (2010) έδειξε ότι
το 17%τωνπαιδιών, 6ης τάξης δημοτικού μέ-
χρι 3ης γυμνασίου εμπλέκονται σε περιστα-
τικά σχολικού εκφοβισμού είτε ως θύτες εί-
τε ως θύματα.

3. Τα παιδιά – θύματα εκφοβισμού ποιο μέ-
σο συνήθως χρησιμοποιούν για να κα-

ταγγείλουν την πράξη: μέσω συμβούλου,
οι ίδιοι οι γονείς αναλαμβάνουν δράση, κα-
ταγγελία σε καθηγητή;

Στοδημοτικό ταπαιδιά συνήθωςμιλούνστους
γονείς τους. Άλλα δυστυχώς ένας μεγάλος
αριθμός παιδιών δεν καταγγέλλει τα περι-
στατικά βίας, είτε αυτάσυμβαίνουνσεαυτούς
είτε σε κάποιο άλλο παιδί (είναι δηλαδή πα-
ρατηρητές). Συνήθως ντρέπονται ή και φο-
βούνται.

Λαμβάνοντας αυτό το δεδομένο υπόψη, η
εκστρατεία «Beat Bullying» που έχει δημι-
ουργηθεί από το Hope For Children προωθεί
την Ευρωπαϊκή Γραμμή Στήριξης Παιδιών
καιΕφήβων116111στηνοποία ταπαιδιάμπο-
ρούν να απευθυνθούν δωρεάν και εχέμυθα
γιαναπάρουνσυμβουλέςκαιστήριξη.ΗΓραμ-
μή116111λειτουργεί στηΚύπροαπό τουςορ-
γανισμούς Hope For Children και Σύνδε-
σμος για τη Πρόληψη και Αντιμετώπιση της
Βίας στην Οικογένεια. Το HFC, με σκοπό να
διαδώσει το μήνυμα κατά του σχολικού εκ-
φοβισμούέχει δημιουργήσει την εφαρμογήκι-
νητής τηλεφωνίας HFCBeatBullying όπου τα
παιδιά ανώνυμα και δωρεάν μπορούν να πά-
ρουνσυμβουλέςγιααντιμετώπιση τουbullying.
Αυτό το mobile app μπορεί να χρησιμοποιεί-
ται σε 23 χώρες της ΕΕ, και παρέχει άμεση
πρόσβασηστηνΕυρωπαϊκήΓραμμήΣτήριξης
Παιδιών και Εφήβων 116 111. Η εφαρμογή
HFCBeatBullying είναι διαθέσιμη γιαAndroid
τηλέφωνα στο Google Play Store.

4. Πού παρατηρούνται τα περισσότερα
κρούσματα, σε γυμνάσια ή σε λύκεια;
Έχουν γίνει καταγγελίες και για bullying
στο δημοτικό;

Σε όλα τα επίπεδα, ακόμη και στο νηπιαγω-
γείο.

5. Το ίδιο το σχολείο ποια μέτρα πρέπει να
πάρει για να αντιμετωπίσει το φαινόμενο;

Είναι σημαντικό σε κάθε σχολείο να υπάρ-
χει ένας Κώδικας Δεοντολογίας και συμπε-
ριφοράς για τα ανθρώπινα δικαιώματα που
ναφέρει και την εμπλοκή των παιδιών στη δη-
μιουργία του. Ένα από τα δικαιώματα των παι-
διών είναι να φοιτούν σε σχολεία χωρίς βία,
αρά η πολιτική κάθε σχολείου πρέπει να διέ-
πεται από τη μηδενική ανοχή προς αυτό το
φαινόμενο. Η πρόληψη και ενημέρωση των
παιδιών για το bullying είναι μεγάλης σημα-
σίας, όπως και η ύπαρξησυνεχιζόμενωνδρά-
σεων (όχι σποραδικών) κατά τη διάρκεια της
σχολικής χρονιάς. Οι μαθητές οι ίδιοι μπο-
ρούν να εκπαιδευτούν για να γίνουν πρε-
σβευτές ενάντια στο σχολικό εκφοβισμό μέ-
σα στα ίδιά τους τα σχολεία, αφού μερικά μη-
νύματα μεταφέρονται καλύτερα από παιδιά
σε παιδιά (εκπαίδευση μέσω συνομηλίκων).

6. Πώς πρέπει να αντιμετωπίζει το σχολείο
τον ίδιο το θύτη; Η αποβολή ή η μείωση της
διαγωγής θεωρούνται ενδεδειγμένες τι-
μωρίες;

Πρώτα από όλα οι γονείς του παιδιού πρέ-
πει να ενημερωθούν και να έρθουν στο σχο-
λείο. Σε πρώτη φάση, η αποβολή ή η μείωση
της διαγωγής δε θεωρούνται ενδεδειγμέ-
νες τιμωρίες, άλλα μπορούν να ακολουθή-
σουν σε μεταγενέστερο στάδιο. Το σχολείο
θα πρέπει με τη συμβολή μιας διεπιστημονι-
κής ομάδας (π.χ. ομάδα άμεσης παρέμβα-
σης Υπουργείου Παιδείας ή της ομάδας του
Beat Bullying) να προσφέρει ή να προτείνει

ένα πρόγραμμα αποκατάστασης σε αυτό το
παιδί που να συμπεριλαμβάνει δεξιότητες
όπως, διαχείριση συναισθημάτων, επίλυση
προβλημάτων, ενσυναίσθηση, κοινωνική αλ-
ληλεγγύη κ.α.

Εάν το περιστατικό είναι πολύσοβαρόκαι έχει
βάλει σε σοβαρό κίνδυνο ένα άλλο παιδί ή
παιδιά τότε είναι πιθανόν το σχολείο να ενη-
μερώσει την Αστυνομία για την προστασία
όλων των εμπλεκόμενων.

7. Εσείς,ωςψυχολόγος, θεωρείτε ότι υπάρ-
χουνσυγκεκριμένοι λόγοι για τουςοποίους
κάποιος μαθητής αρέσκεται στο να βασα-
νίζει άλλα παιδιά; Υπάρχει συγκεκριμένο
προφίλ για το πώς είναι ο θύτης;

Οι έρευνες δείχνουν ότι υπάρχουν αρκετοί
παράγοντες που συμβάλλουν στη συμπερι-
φορά ενός θύτη. Οι θύτες συνήθως χαρα-
κτηρίζονται από παρορμητικότητα και επιθε-
τικότητα, σωματική δύναμη και κυριαρχική
συμπεριφορά. Φαίνεται να έχουν μια θετική
αντίληψη για τη βία και να υιοθετούν απο-
κλειστικά επιθετικές στρατηγικές στις δια-
πραγματεύσεις τους και στις διαπροσωπικές
συγκρούσεις, επειδή στερούνται εναλλακτι-
κών δεξιοτήτων.

8. Υπάρχει συγκεκριμένο προφίλ για το
πώς είναι το θύμα εκφοβισμού;

Είναι συνήθως παιδιά μοναχικά που δεν είναι
αποδεκτά από τους άλλους και έχουν πολύ
λίγους ή καθόλουφίλους. Έχουν χαμηλή αυ-
τοεικόνα και μπορεί να είναι σωματικά αδύ-
ναμα.

I εκφοβισμός
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Τι είναι ο σχολικός εκφοβισμός και πώς αντιμετωπίζεται

Το δημοκρατικό σχολείο απαντά στο bullying

Συνέντευξη με την καθηγήτρια Ψυχολογίας Δρα Μόνικα Σιακού

Τι κάνει το
Hope for Children»

Το «Hope for Children» UNCRC Poli-

cyCenter έχει αναλάβει το σχεδιασμό κ
αι

την υλοποίηση της εκστρατείας «Be-

at Bullying» – κατά του σχολικού εκφο-

βισμού στην Κύπρο. Στόχοι της εκστρα-

τείας είναι η ευαισθητοποίηση της κοινή
ς

γνώμης και της εκπαιδευτικής κοινότη-

τας, καθώς και η δημιουργία κώδικα ανα-

γνώρισης, πρόληψης και αντιμετώπισης

τουφαινομένουμέσααπόδιάφορεςδρά-

σεις που συμπεριλαμβάνουν εκπαίδευσ
η

μέσωπροτύπων και δημιουργία πυρήνων

πρόληψης εντός του σχολικού χώρου.

Στα πλαίσια της εκστρατείας, ο οργανι-

σμός διεξάγει σεμινάρια και ομιλίες σε

δασκάλους, γονείς και παιδιά, διοργα-

νώνει ενημερωτικές εκδηλώσεις και πα-

ρέχει ψυχολογική και κοινωνική στήριξη

σε παιδιά θύματα σχολικού εκφοβισμού.

Για περισσότερες πληροφορίες για την

εκστρατεία παρακαλώ δείτε την ιστοσε-

λίδα της εκστρατείας: www.hfcbeatbul-

lying.info

Είναι πολύ σημαντικό κάθε παιδί να γνω-
ρίζει ότι έχει το δικαίωμα ναφοιτά σε σχο-
λείο χωρίς βία. Είναι επιτέλους καιρός να
σπάσει η σιωπή και να πάρουν όλοι θέ-
ση ενάντια στο σχολικό εκφοβισμό.

Δρ. Μόνικα Σιακού
Επίκουρη Καθηγήτρια Ψυχολογίας

Συντονίστρια εκστρατείας Beat Bullying

Αριστοφάνης Χατζηχαραλάμπους Γ5

Συντακτική Επιτροπή



Ευθύνη όλων να στήσουμε
δίκτυ ασφαλείας

Απόσπασμα από την ομιλία της Εκπροσώ-
που της Ομάδας Εφήβων Συμβούλων,

ΡαφαέλαςΜιχαήλ, στην εκδήλωση του Γρα-
φείου ΕπιτρόπουΠροστασίας των Δικαιωμά-
των του Παιδιού, που έγινε στις 20 Νοεμβρί-
ου 2013 με θέμα το σχολικό εκφοβισμό:

Αν ρωτούσαμε ένα παιδί πριν από μερικές δε-
καετίες τι το ανησυχεί περισσότερο, θα παίρ-
ναμε απαντήσεις που θα αφορούσαν τις εξε-
τάσεις και τη βαθμολογία ενώαν ρωτήσουμε
το ίδιο, έναπαιδί σήμερα, ηαπάντησηθααφο-
ρά στο φόβο για παρενόχληση και θυματο-
ποίηση.

Στο εργαστήρι που είχαμε με την Επίτροπο
για το σχολικό εκφοβισμό διαπιστώσαμε πως
η πλειοψηφία των μελών της Ομάδας Εφή-
βων Συμβούλων εκτός του ότι δεν ήξερε και
δεν αναγνώριζε τις μορφές με τις οποίες μπο-
ρεί να εμφανιστεί η εκφοβιστική συμπερι-
φορά στο σχολικό περιβάλλον, δεν κατανο-
ούσε ούτε και τη σημασία που έχει η ευαι-
σθητοποίηση στο συγκεκριμένο θέμα.Μέσα
από τις προσωπικές εμπειρίες των παιδιών
φάνηκε ότι στα σχολεία της Κύπρου τα περι-
στατικά σχολικού εκφοβισμού περνούν απα-
ρατήρηταή εάν εντοπιστούνθεωρούνται ασή-
μαντα και κατά συνέπεια αφήνονται άλυτα.
Εκείνα που συμβαίνουν σε χώρους που δεν
πέφτει το μάτι των εκπαιδευτικών, δυστυχώς,
όπως συμφωνήσαμε όλοι, είναι σαν να μη
συμβαίνουν. Διαπίστωση όλων μας ήταν ότι
η έμφαση που δίνεται στη διδακτέα ύλη, η
οποία πάση θυσία πρέπει να καλυφθεί, δεν
αφήνει περιθώρια στο σχολείο να ασχοληθεί
με άλλα θέματα που ανησυχούν τα παιδιά.

Μια άλλη θλιβερή διαπίστωση που έγινε ήταν
στην περίπτωση που τα παιδιά αναγνωρίσουν
ένα κρούσμα εκφοβιστικής συμπεριφοράς
στο σχολικό χώρο και αναφέρουν το συμβάν
στους καθηγητές ή στον/στην Σύμβουλο του
σχολείου. Η αναφορά του περιστατικού ση-
μαίνει ταυτόχρονα, και αυτό είναι κοινό μυ-
στικό, το στιγματισμό του παιδιού που την έκα-
νε από μέρους των συμμαθητών του, κα-
θώς και την επίρριψη ευθυνών από τους κα-
θηγητές ή τον/την Σύμβουλο γιατί δεν αντέ-
δρασε εκείνη τη στιγμή. Το χειρότερο από
όλα όμως είναι πως οι μαθητές δεν εμπι-
στεύονται το χειρισμό των διάφορων περι-
στατικών στους υπεύθυνους του σχολείου,
λόγω του ότι δεν υπάρχει πολιτική στο σχο-
λείο που νααποτρέπει το σχολικό εκφοβισμό,
πόσω μάλλον να τον προλαμβάνει. Γιατί λοι-
πόν ένα παιδί να ενδιαφερθεί;

Όπωςεπισήμανανπολλάαπό ταμέλη τηςΟΕΣ
τις πλείστες φορές που έτυχε να γίνει ανα-
φορά εκφοβιστικής αναφοράς, δεν έγινε σω-
στός χειρισμός έτσι που ο θύτης θα καταλά-
βαινε το λάθος του και ταυτόχρονα θα βοη-
θούσεστην επούλωση του τραύματος τουθύ-
ματος. Κάποιες διαλέξεις που γίνονται κατά
καιρούς δε φαίνεται να βοηθούν στην απο-
τελεσματική αντιμετώπιση τουφαινομένου εί-
τε στο επίπεδο της πρόληψης είτε στο επίπε-
δο της αντιμετώπισης. Απεναντίας, όλοι συμ-
φώνησαν σε πιο βιωματικές δραστηριότη-
τες ώστε να υπάρχει μεγάλη επίδραση πά-
νω στους μαθητές και μεγαλύτερη ευαισθη-
τοποίηση ιδιαίτεραόσοναφορά το δράμα των
παιδιών που πέφτουν θύματα σχολικού εκ-
φοβισμού. Τελικά, η ειρωνεία είναι ότι οι πε-
ρισσότεροι γονείς ανησυχούν για την ασφά-
λεια των παιδιών τους εκτός των χώρων του
σχολείου. Η αλήθεια που βιώνουμε εμείς τα
παιδιά είναι ότι, και αυτό θα ήταν καλά να το
ψάξουμε όλοι, τα περισσότερα περιστατικά
ψυχολογικής κακοποίησης και πολλά περι-
στατικά σωματικής βίας μεταξύ παιδιών γί-
νονται μέσα στο σχολικό χώρο.

Άποψήμας είναι ότι η ευθύνηβαραίνει όλους,
σχολείο, γονείς, Υπουργείο,Πολιτεία και εμάς
τα παιδιά. Η παραβίαση του δικαιώματος των
παιδιών στην προστασία από τη βία και του δι-
καιώματος στην εκπαίδευση σε ένα περι-
βάλλον που να νιώθουν ασφάλεια, δεν μπο-
ρεί να μαςαφήνει αδιάφορους.Νιώθουμε ότι
το καμπανάκι έχει ήδη κτυπήσει κόκκινο.
Θαπρέπει να επενδύσουμε περισσότεροστις
καλές σχέσεις παιδιών και εκπαιδευτικών
ώστε τα παιδιά να νιώθουν άνετα να αναφέ-
ρουν περιστατικά εκφοβισμού, αλλά και όταν
ένα περιστατικό υποπέσει στην αντίληψη των
εκπαιδευτικών, να μπορούν να το χειριστούν
σωστά και κυρίως με διακριτικότητα και εμπι-
στευτικότητα. Νιώθουμε ότι οι καλές πρακτι-
κές στο συγκεκριμένο θέμα λείπουν από τα
σχολεία για αυτό και πρέπει να υπάρχουν ευ-
καιρίες επιμόρφωσης και κατάρτισης τόσο
όσων καλούνται να χειριστούν μέσα στο σχο-
λείο τέτοια περιστατικά αλλά και όλων των
εμπλεκομένων στο σχολικό περιβάλλον (μα-
θητές, εκπαιδευτικό προσωπικό, γονείς) και
της κοινωνίας γενικότερα.

Εμείς ως Έφηβοι Σύμβουλοι της Επιτρόπου
αφού γνωρίσαμε και ευαισθητοποιηθήκαμε
πήραμε θέση και απλώσαμε το χέρι, εσείς;

«Λέξεις που πονάνε, ερωτήσεις και απειλές που τρομοκρατούν.

Λόγια που πληγώνουν, στερεότυπα, βρισιές, εκφράσεις μίσους, απαξίωσης και περι-
φρόνησης.

Συμπεριφορές που μειώνουν την αξιοπρέπεια, εκβιασμοί, συστηματική και εσκεμμέ-
νη πρόκληση πόνου - σωματικού, συναισθηματικού, ψυχικού».

Με αυτά τα λόγια ξεκίνησε την ομιλία της η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων
του Παιδιού, Λήδα Κουρσουμπά, στην εκδήλωση που διοργάνωσε το Γραφείο της
με την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, στο πολιτι-
στικό κέντρο «Πύλη Αμμοχώστου» στις 20 Νοεμβρίου.

Στα πλαίσια αυτής, απονεμήθηκαν και τα βραβεία του διαγωνισμού δημιουργίας ται-
νίας μικρού μήκους που προκήρυξε το Γραφείο της Επιτρόπου με θέμα το σχολικό
εκφοβισμό. Το σχολείο μας με το φιλμάκι «Ενάντια στην κακοποίηση, γράφωποίηση»
κέρδισε επάξια το πρώτο βραβείο. Χάρη στην πρωτιά αυτή, πραγματοποιήθηκαν στο
σχολείο μας βιωματικά εργαστήρια από Λειτουργούς του Γραφείου της Επιτρόπου με
σκοπό την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των μαθητών στο θέμα αυτό.

Το φιλμάκι μπορείτε να το δείτε στο facebook του χρήστη dynarhymes που δεν είναι
άλλος από τον Απόστολο Αντωνίου, περσινό μας τελειόφοιτο. Το υπέροχο μοντάζ και
η εμπνευσμένη σκηνοθεσία οφείλεται στον Κωνσταντίνο Στυλιανού. Respect.

Θα ήταν μεγάλη παράλειψη αν δε δίναμε τα συγχαρητήριά μας και στα υπόλοιπα
παιδιά/συντελεστές της ταινίας.

Από τη Συντακτική Επιτροπή
του Δασουπολίτη

εκφοβισμός I

Ενάντια στην κακοποίηση,
γράφω ποίηση

Έτσι απαντάμε στο σχολικό εκφοβισμό
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Φωτογραφίες από το Βιωματικό Εργαστήρι που έγινε στο σχολείο μας από λειτουργούς
του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των Διακιωμάτων του Παιδιού.



I σχολείο

Ναι, βρισκόμαστε στο έτος 2014. Και ναι,
τα σχολεία δεν κάνουνακόμη τη δουλειά

τους τελείως σωστά. Τρία είναι τα καρκινώ-
ματα που γεμίζουν το νου του μαθητή: νοο-
τροπία, επιλογές και ύλη. Όταν ηρεμώ παί-
ζονταςακόμη ένα «σατανικό παιχνίδι που μου
τρώει την ώρα» πάνω στο PS3, η μαμά μου,
μού υπενθυμίζει πως «Ο ανταγωνισμός εί-
ναι μεγάλος» και πως «Πρέπει να έχω ένα κα-
λό γενικό». Εντάξει, πράγματι ένας καλός γε-
νικός γεμίζει με περηφάνια το εγώ μου αλλά
δυστυχώς η μητέρα μου έχει δίκαιο. Γιατί το
σχολείο δυστυχώς δεν αποσκοπεί στο να με
μορφώσει. Θέλει να ξεσκιστώ και να έχω ένα
19.88677494 για να μπωκάπου.Η Ιθάκη, όσο
σημαντική και να είναι, είναι ένα μηδενικό χω-
ρίς την Οδύσσεια. Μια Οδύσσεια από την
οποία θα έπρεπε να βγαίνω καλύτερος άν-
θρωπος.

Το σημερινό σύστημααπαιτεί να διαβάσωκαι
να επιτύχω σε γραπτές εξετάσεις. Ευτυχώς
που η Χημικός μου, η Φιλόλογός μου και
άλλοι πολλοί, κατά τη Θεία Κωμωδία που λέ-
γεται σχολείο, δε με αφήνουν σε χλωρό κλα-
ρί. Δεν πιστεύω πως το ανταγωνιστικό, βαθ-
μοθηρικό σύστημα με βοηθάει. Πραγματικά,
το «γεμάτο από ανακρίβειες» διαδίκτυο,
μου έχει μάθει περισσότερα για τις απαντα-
χού θρησκείες και πολιτικές ιδεολογίες από
το μάθημα τωνΘρησκευτικών στηΒ΄ Λυκείου
και από την Πολιτική Αγωγή στη Γ΄ Λυκείου.
Η έμφαση στη συμμετοχή κατά τη διάρκεια
του μαθήματος, στις εργασίες και στα εργα-
στήρια, αντί στα δυο διαγωνίσματα του τε-
τράμηνου, θα ήταν μια καλοδεχούμενη ανα-
κούφιση. Κάτι που μας φέρνει στο θέμα της
Ύλης.

Ω, ναι, η τρομερή Ύλη που δεν καλύπτεται.
Πρόσφατα πήρα στα χέρια μου τα βιβλία των
Αρχαίων Ελληνικών της μικρής μου αδελφής
και η παντελής έλλειψη έμφασης σε Γραμ-
ματική και Συντακτικό με τρόμαξε. Από την
άλλη, βλέποντας τι συμβαίνει στα Λύκεια, το
μέγεθος της διδακτέας ύλης πλησιάζει το μέ-
γεθος του πλανήτη Δία. Παραδείγματος χά-
ριν, η ύλη Βιολογίας Γ΄ Λυκείου διδάσκεται

στηνΟυγγαρία σε τέσσερα χρόνια. Ναι καλά
ακούσατε! Και εδώ εισέρχονται πανηγυρικά
τα φροντιστήρια. Από τη στιγμή που η Α΄ Λυ-
κείου είναι επανάληψη της Γ΄ Γυμνασίου και
ο Στρατός καταναλώνει πολύτιμο χρόνο, χρό-
νος που στα ιδιωτικά σχολεία μεταφράζεται
σε έβδομη τάξη, είναι επόμενο να μην προ-
λαβαίνουμε την ύλη και ο καθηγητής των
φροντιστηρίων να γλείφει τα μουστάκια του.

Το θέμα είναι απλό. Η ύλη καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης είναι ανομοιόμορφα κατανε-
μημένη. Αν αντί να κόβαμε και να ράβαμε
τα μαθήματα, τα απλώναμε σε όλα τα δώδε-
κα χρόνια εκπαίδευσης, όλα θα ήταν ευκο-
λότερα για όλους μας. Και για το «επί τέ-
χνη» μέρος της μάθησης και για το «επί παι-
δεία». Ή διαφορετικά, μια μικρή αύξηση των
περιόδων διδασκαλίας των ενισχυμένων θα
κάλυπτε το χάσμα. Αλλά πού τέτοια τύχη,
αφού κάποια «κοινού κορμού» μαθήματα πα-
ραμένουν χωρίς λόγο.

Φυσικά, το αιώνιο πρόβλημα των επιλογών
παραμένει. Τμήματα Λατινικής γλώσσας και
γραμματείας δε δημιουργούνται και τα τρε-

χάματα στους προγραμματιστές δεν τελει-
ώνουν. Από την άλλη, εκτός των απειροελά-
χιστων Αθλητικών και Μουσικών Σχολείων,
τα Ενιαία και οι Τεχνικές είναι οι μόνες επι-
λογές μας. Οι γλώσσες περιορίζονται σε
μαθήματα δύο περιόδων και μαθήματα εν-
διαφέροντος που θα άξιζαν να είναι ενισχυ-
μένα, δεν είναι. Η λύση για πολλούς σε αυ-
τά ταπροβλήματα είναι η επαναφορά τωνκλά-
δων ή κάποιων πακέτων. Δυστυχώς, αυτές οι
επιλογές απλώς μας προετοιμάζουν για τα
στερεότυπα επαγγέλματα της Κύπρου. Για
την πλήρη απουσία εξειδικευμένων σχολεί-
ων ούτε λόγος.

Ηαλλαγή εδώπρέπει να είναι ριζική. Αναπλώς
μειώσουμε τον απαιτούμενοαριθμό μαθητών
σε κάθε τμήμα, θα έχουμε τάξεις ελεγχόμε-
νες, οργανωμένες σύμφωνα με την επίδο-
ση και πολύ αποδοτικές. Τα εξειδικευμένα
σχολεία επίσης θα βοηθούσαν κάποιους από
μας να αφοσιωθούμε στην κλίση μας, όπως
γίνεται για όλους τους μαθητές Λυκείου στην
Ιταλία. Αν επίσης, αντί για ενδιαφέροντος κά-
ποια μαθήματα γίνονταν ενισχυμένα, όπως η
Φιλοσοφία και η Αστρονομία και το κατάλ-
ληλο κίνητρο δινόταν στους μαθητές, το σχο-

λείο θα ήταν ακόμη πιο διασκεδαστικό. Και
ας είμαστε ειλικρινείς. Οι γλώσσες προ-
σφέρονται με παράλογο τρόπο στα σχο-
λεία. Γιατί να μην έχω μία τετράωρη γλώσσα
αντί δύο δίωρες; Γιατί τα γαλλικά να τα φορ-
τώνομαι χωρίς να τα έχω επιλέξει, ενώ κά-
ποια άλλη γλώσσα που θα μου ήταν χρήσι-
μη να μην τη μάθω από το Γυμνάσιο;

Τέλος, θα ήθελα να εισηγηθώ κάτι για τις επι-
λογές μαθημάτων. Κάποια μαθήματα ίσως
δεν πρέπει να διδάσκονται στο σχολείο, για-
τί πλέον θεωρούνται παρωχημένα, ασύμβα-
τα με την εποχή μας (πχ το μάθημα της Δα-
κτυλογραφίας ή αυτό της Πρακτικής Γρα-
φείου).Μπορούν να πάρουν τη θέση τουςάλ-
λα μαθήματα πιο ενδιαφέροντα και που δη-
μιουργούν προοπτικές στο μέλλον των νέων.

Μιαριζικήμεταρρύθμιση είναι αυτόπουχρεια-
ζόμαστε. Ίσως τότε να μπορέσω να έρθωστο
σχολείο χωρίς άγχος και με χαμόγελο στα
χείλη επειδή και σήμερα θα ζήσω περιπέτει-
ες μέσα στις τάξεις. Περιπέτειες που θα με
κάνουν Άνθρωπο με άλφα κεφαλαίο.

Χρίστος Νικολάου Γ6

Μάνα αρίστευσα... αλλά Άνθρωπος δεν ξέρω αν έγινα
Παρωχημένα, ανύπαρκτα μαθήματα κι ένα πρόγραμμα που εξυπηρετεί

το σχολείο αλλά όχι το μαθητή. Μέχρι πότε;

Εκείνη η χρονική περίοδος κα-
τά την οποία καλούνται οι μα-
θητές του Λυκείου να επιλέ-

ξουν μαθήματα κατεύθυνσης, βά-
σει των οποίων θα στηριχθούν αρ-
γότερα για την εισαγωγή τους σε
πανεπιστήμια, είναι από τις σημα-
ντικότερες της «θητείας» τους στα
δημόσια σχολεία. Αξιοσημείωτη αλ-
λά και ανάλογης σημασίας είναι η
στήριξη και η βοήθεια που πρέπει να

λαμβάνει ο μαθητήςαπό τους καθηγητέςστην
προσπάθειά του νααποφασίσει προς ποια κα-
τεύθυνση τείνει αλλά και τι τον ενδιαφέρει πε-
ρισσότερο.

Δυστυχώς έχουμεφτάσει σ' ένα σημείο όπου
ηπαιδείαθεωρείται απόπλήθοςμαθητών «αγ-
γαρεία» κι «ανώφελη αλλά υποχρεωτική δια-
δικασία». Μερίδιο της ευθύνης φέρουν κι
εκείνοι οι καθηγητές που δεν ασχολούνται με
το μέλλον των μαθητών, δεν τους ενδιαφέ-
ρει να μας εξηγήσουν πέντε πράγματα για το

μάθημα το οποίο διδάσκουν με αποτέλεσμα
οι μαθητές να μπλοκάρονται και να βαδίζουν
σε μία σειρά μονόδρομων. Το ζητούμενο
όμως είναι η παιδεία ν' ανοίγει δρόμους δια
μέσου τωνοποίωνοι νέοι να μπορούν ναοδη-
γηθούν στο επάγγελμα που τους ταιριάζει και
τους ενδιαφέρει και που μέσααπ' αυτό θα κα-
ταξιωθούν και θα ολοκληρωθούν ως άν-
θρωποι.

Οι πλείστοι καθηγητές έχουν υιοθετήσει τον
εξής τρόπο προσέγγισης: «Καλημέρα παιδιά,
ανοίξετε σελίδα...» και μπλα, μπλα, μπλα και
στο τέλος «Γειά σας παιδιά μου!». Για στα-
θείτε μισό λεπτό. Εδώ κτίζεται το μέλλον
μου κι εσείς ενδιαφέρεστε μόνο με το πώς
θα καλύψετε την ύλη ώστε να μην έχει πα-
ράπονο το «Υπουργείο» και να μην ανοίγετε
το στόμα σας ολόκληρο το χρόνο να μας πεί-
τε μία έστω πληροφορία για το μάθημά σας
ή για κάτι που, μπορεί να μην είναι στο μά-
θημα της μέρας, αλλά θα βοηθήσει να πά-
ρουμεσημαντικές για μαςαποφάσεις; Και με-

τά αναρωτιόμαστε γιατί οι μαθητές είτε επι-
λέγουν τα πιο εύκολα μαθήματα για να πε-
ράσουν την τάξη είτε δεν ασχολούνται πλέον
με την ουσιαστική και καρποφόρο παιδεία.

Το πρόβλημα ξεκινά από το ίδιο το σχολείο.
Αν ορισμένοι καθηγητές δεν έχουνσωστό και
στρατηγικό τρόποπροσέγγισης τωνμαθητών,
δεν τους καθοδηγούν έστω και στο ελάχιστο
δυνατό για να μπορέσουν να κατευθυνθούν
σωστά τότε, συγγνώμη δηλαδή, αλλά πώς πε-
ριμένετε να αναπτυχθεί το διανοητικό επί-
πεδο των μαθητών σας και να «γεννήσει» η
Κύπρος επιστήμονες; Η ουσία δεν είναι να
υπάρχουν δέκα διάνοιες στους εκατό μα-
θητές και να εστιάζετε πάνω τους, αλλά να
καταβάλλετε αξιόλογη και αξιοσέβαστη προ-
σπάθεια για να βελτιώσετε όλους τους μα-
θητές σας όσο το δυνατό καλύτερα.

Πώς περιμένουμε λοιπόν θετικά αποτελέ-
σματα από τέτοιου είδους παιδεία όταν έχου-
με φτάσει στο σημείο, παραδείγματος χάριν,

τα Αρχαία Ελληνικά, ένα τόσο σημαντικό
μάθημα που μπορεί να μας προσφέρει πολ-
λά, να τα έχουμε στενά συνδεδεμένα με
ένα σιδηρόδρομο χωρίς αρχή και τέλος; Τη
δεδομένη χρονική στιγμή την οποία χρει-
αζόμασταν κάποιον καθηγητή-καθοδηγητή
να μας πει δυο πράγματα, σχεδόν κανείς, δεν
ήταν πρόθυμος, κι αν πάλι υπήρξαν ένας ή
δυο, αυτό δεν μας ήταν αρκετό.

Απώτερος μου στόχος δεν είναι η προσβο-
λή των καθηγητών, αφού κι αυτοί με τη σειρά
τουςακολουθούναυτό πουαποκαλούμε «σύ-
στημα της παιδείας», αλλά τα μηνύματά μας
να εισακουστούν και, γιατί όχι, να ταρακου-
νήσουν.

Κάποιοι μαθητές έχουν βρει το δρόμο τους,
κάποιοι άλλοι όμως χάθηκαν στην πορεία και
είναι στο χέρι των καθηγητών να τουςδείξουν
τη σωστή κατεύθυνση!

Γεωργία Ματσεντίδου Α6

Ε, ψιτ δάσκαλε... τι με δίδαξες σήμερα;
Άλλο είναι να καλύπτω την ύλη κι άλλο να διδάσκω
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Άντρια Πέτρου Β6



Κυριακάτικοπρωινό,βρίσκομαιστηνεκκλησίακιακούω
αμφιβολίες για τανέααναλυτικά προγράμματα.Ολό-

γος στον Αρχιεπίσκοπό μας, που μας εκφράζει την άπο-
ψή του μέσα από μια εγκύκλιο την οποία διαβάζει ο ιερέ-
ας μετά τη λειτουργία. Το ενδιαφέρον μου παρακινείται
έντονα, αφού το θέμα με αφορά άμεσαως μαθήτρια του
Λυκείου και τα αφτιά μου τεντώνουν για να ακούσω τι δια-
βάζεται σε κάθε εκκλησία της Κύπρου εκείνη την ώρα.

Ως έφηβη, υποστηρίζω κάθε αναθεώρηση και καινοτο-
μία που προτείνεται για ένα καλύτερο αύριο. Γι΄αυτό και
στο άκουσμα δημιουργίας νέων αναλυτικών προγραμμά-
των ήμουν εξ αρχής θετική. Το πεπαλαιωμένο μας σύ-
στημαείναιφανερόπωςδενανταποκρίνεται στιςανάγκες
της κοινωνίας, ειδικά στην εποχή μας που η τεχνολογία
αναπτύσσεται με ραγδαίους ρυθμούς κι εμείς καλούμα-
στε να την ακολουθήσουμε. Τα μπαλώματα και οι πρόχει-
ρες διορθώσεις στο αρχαίο, βαρετό βιβλίο με τίτλο «Σχο-
λικό Σύστημα» σαφώς και δεν είναι αρκετές. Ειδικά, όταν
οι βασικές αρχές του βιβλίου αυτού δεν αποτελούν πλέ-
ον γερές βάσεις για τη νοητική αλλά και κοινωνική ανά-
πτυξη των νέων. Η αποστήθιση και η «παπαγαλία» εκα-
τοντάδωναχρείαστωνπληροφοριών,όπωςκαι ηαπόλυτη,
μικρήοπτικήγωνίααπότηνοποίακαλούμαστεναβλέπουμε
ταπράγματαωςμαθητές,δεσυμβάλλουνστη νοητικήμας
ανάπτυξη, αντιθέτως στερούν τη διορατικότητα και προ-
ωθούν την οπισθοδρόμηση.

Γι’ αυτό τολόγομεκατέκλυσεέναείδοςπανικούστοάκου-
σμα των αμφιβολιών για τα νέα αναλυτικά προγράμμα-
τα.Ειδικότεραγιατί ειπώθηκαναπόέναάτομομεσεβαστή
θέση αλλά και μεγάλη επιρροή σε σημαντική μερίδα του
κυπριακού λαού. Από την άλλη πλευρά, μπορώ να κατα-
νοήσω το φόβο της μετάβασης σε κάτι καινούριο αλλά
και το φόβο της απώλειας της ελληνικής ταυτότητάς μας.

Οιφόβοι λοιπόν τουΑρχιεπισκόπουκινούνται γύρωαπό τη
μετατροπή των Θρησκευτικών σε θρησκειολογικό μάθη-
μα, της Ιστορίας σε ιδεολογικό-πολιτικό και τη διαμόρ-
φωση του μαθήματος των Νέων Ελληνικών. Κατ’αρχήν,
δεν πιστέυω πως συμβάλλει στην πνευματική μας ανά-
πτυξη το μάθημα των Θρησκευτικών όπως διδάσκεται
σήμερα. Η αποστήθιση κάποιων ιστοριών και εθίμων με
σκοπό την επιτυχία σ’ ένα διαγώνισμα για ένα καλό γενι-
κό βαθμό δεν ωφέλησε ποτέ κανέναν, ούτε πνευματικά,
ούτε νοητικά. Μόνο μέσα από τη συζήτηση, που παρεμπι-
πτόντως αποφεύγεται για να προλάβουμε να καλύψουμε

την ύλη, και την αμφισβήτηση μπορεί ο άνθρωπος να
βελτιωθεί. Πρέπει να είμαστε ενήμεροι για την παγκόσμια
άποψη των ανθρώπων περί θρησκείας κι όχι να μένουμε
κλεισμένοι στο καβούκι μας. Το ίδιο ισχύει και για το μά-
θημα της Ιστορίας, όπου μαθαίνουμε τρεις φορές τα ίδια
ιστορικάγεγονότακαιδενμπαίνουμεκανστονκόποναδιε-
ρωτηθούμε τι γίνεται στον υπόλοιπο κόσμο αλλά ούτε να
θίξουμε πρόσφατα ζητήματα που μας αφορούν. Γι’ αυτό
το λόγο καταντούμε αμόρφωτοι και ανίδεοι αφού ποτέ
δε διδασκόμαστε πλήρως και σφαιρικά σημαντικά γεγο-
νότα.ΌσοναφοράταΝέαΕλληνικά τογεγονόςότι στανέα
αναλυτικάέχειενταχθείσεμεγαλύτεροβαθμόηδιδασκαλία
της κυπριακής λογοτεχνίας είναι ένα βήμα θετικό γιατί εί-
ναιμέροςτηςταυτότητάςμας. Δενμπορούμενακλείνουμε
τα μάτια στο ίδιο το γλωσσικό μας ιδίωμα και να θέλουμε
να αποκαλούμαστε μόνο Έλληνες, ενώ είμαστε ανεξάρ-
τητο κράτος.

Ιδιαίτεροενδιαφέρονμουκίνησεεπίσηςκαιηαναφοράτου
Μακαριότατου στον κριτικό επιγραμματισμό και η έντονη
εναντίωσή του σ’ αυτόν. Ανοίγοντας μια παρένθεση, ο
κριτικός επιγραμματισμός είναι η αμφισβήτηση των μέχρι
τώρα αξιών που έχουμε, και επισημαίνει, αποκαλύπτει,
αμφισβητεί καιαναδομεί τιςσχέσειςμε τηνεξου-
σία.Γιατί όμωςναφοβόμαστε τόσοπολύτηναμ-
φισβήτηση του υφιστάμενου; Ο μόνος σίγου-
ρος τρόπος για να ξέρουμε αν οι αξίες μας είναι
γερές και δίκαιες είναι με την αδιάκοπη αμφι-
σβήτησήτους.Μόνοέτσιμπορούμεναπούμεμε
βεβαιότητα ότι είμαστε σωστοί και να ξέρουμε
πωςκανείςδεθαβρεθείναμαςτιςκλονίσει,αφού
θα γνωρίζουμε κάθε λεπτομέρεια που τις συν-
θέτει καισυνεπώςθαείμαστεσεθέσηνατιςυπε-
ρασπιστούμε, όχι τυφλά αλλά λογικά και δίκαια.

Καθησυχάζω λοιπόν τον εαυτό μου ακούγοντας τα λόγια
του Αρχιεπισκόπου, λέγοντας πως ίσως υπάρχει αυτή η
φωνούλα αμφισβήτησης και στους άλλους ακροατές του
μηνύματος αυτού. Γιατί μια φωνή σαν τη δική μου το πιο
πιθανόείναι νασβηστεί μέσαστοπλήθοςσανναμηνακού-
στηκε ποτέ. Η φωνή κάποιου ισχυρού όμως, όπως ακου-
γόταν εκείνη τη στιγμή από τα μεγάφωνα της Εκκλησίας,
έχει τη δύναμη να αντηχεί σαν αντίλαλος μέσα στο μυαλό
τωνανθρώπων.Γι’ αυτόκλείνω τααφτιά και παρακαλώνα
συνεχιστεί η προώθηση των νέων αναλυτικών προγραμ-
μάτων.

Μαρία Χατζηχαραλάμπους Β7

Νέα αναλυτικά και παρωχημένες ιδεολογίες

Οι αξίες δε σερβίρονται, κτίζονται

Κάθε χρόνο, το Υπουργείο Παιδείας δί-
νει το εναρκτήριο λάκτισμασεμαθητές
και εκπαιδευτικούςγια νααρχίσει η νέα

σχολική χρονιά ηοποίααποβλέπει στηνπραγ-
ματοποίησηστόχων, ονείρωνκαιφιλοδοξιών,
στην προσφορά ανθρωπιστικής παιδείας και
στην προσδοκία μάλιστα βελτίωσής της. Δυ-
στυχώς, το σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστημα
δεν είναι λειτουργικό και καρποφόρο. Τι φταί-
ει άραγε;Μήπωςαυτόείναι ανεπαρκέςή ίσως
ζούμε σε μια αντι-ιδανική κοινωνία;

Μόλις αρχίσει η νέα σχολική χρονιά, αρκετοί
από εμάς, είμαστε ενθουσιασμένοι και ανυ-
πομονούμε ναανταμώσουμε ξανάφίλους και
καθηγητές. Ωστόσο, δεν κυλάει τόσο ρόδινα
η χρονιά όπωςαρχίζει. Το σύστημα μάθησης
ευνοεί τη στείρα αποστήθιση και τον άγονο
εγκυκλοπαιδισμό,προωθεί τηνπολυμάθειακαι
όχι την ευρυμάθεια. Λόγω του όγκου της
ύλης που καλούνται να καλύψουν οι εκπαι-
δευτικοί, η διδασκαλία είναι αρκετά τυποποιη-
μένη με αποτέλεσμα να χάνει τη φαντασία και
την πρωτοτυπία της. Ενώ ο άνθρωπος προ-
οδεύει, ο τρόποςλειτουργίας τουσχολείουδεν
εκσυγχρονίζεται και δεν οπλίζει τους μαθη-
τέςμε τις κατάλληλεςασπίδεςπροστασίαςγια
το εγγύς μέλλον. Το περιεχόμενο των σχολι-
κώνβιβλίωνείναισυνήθωςαποσπασματικόκαι
πρόχειρο.Τοσχολείοαπόχώροςδημιουργίας

και χαράς έχει μετατραπεί σε εξεταστικό κέ-
ντρο. Η αγωνία μας για τη μάθηση αντικαθί-
σταται από το άγχος για την επιτυχία στα δια-
γωνίσματα και τις εξετάσεις.

Είναι προφανές πως τα ποικίλα προβλήματα
που ταλανίζουν τα σχολεία μας έχουν αρνητι-
κό αντίκτυπο στον ίδιο το μαθητή. Είναι λυπη-
ρόπουοιπλείστοιαπόεμάςκαταφεύγουμεστα
φροντιστήρια με στόχο την ενδυνάμωσή μας
και τηνκάλυψηκενώνπουτυχόνναυπάρχουν.
Αποτελεί μεγάλη παραδοξότητα που, ενώ πα-
ρατηρείται αυξανόμενη προσέλευση των μα-
θητών στα φροντιστήρια, οι αρμόδιοι δε διε-
ρωτούνται τι πάει στραβά.

Παράλληλα,είναι τραγικόναυποχρεούταιένας
εκπαιδευτικός να διδάξει ορισμένα αντικείμε-
να εκτός του γνωσιολογικού του πεδίου, για
να καλύψει τις απαιτούμενες ώρες διδασκα-
λίας, ενώ υπάρχουν τα κατάλληλα άτομα για
αυτά.Χαρακτηριστικόείναι τοπαράδειγμα των
φιλολόγων οι οποίοι, σύμφωνα με το αναλυτι-
κό πρόγραμμα, πρέπει να διδάσκουν το μά-
θηματης«Αγωγής τουΠολίτη», ενώυπάρχουν
άνεργοι επιστήμονες των Πολιτικών Επιστη-
μών!Άλλοςέναςπαράγονταςπουκάνει τομα-
θητή να αποπροσανατολίζεται είναι ο θεσμός
του ΣύμβουλουΕπαγγελματικούΠροσανατο-
λισμού. Με τον τρόπο λειτουργίας του δεν

οδηγεί το μαθητή στην ανακάλυψη των κλί-
σεών του ούτε και του παρέχει τη σωστή ενη-
μέρωση για εναλλακτικές επαγγελματικές επι-
λογές. Αντί να φωτίζει, οδηγεί το μαθητή
στο σκοτάδι.

Αναντίλεκτα, το τρίπτυχο της επιτυχημένης
παιδείας που στοχεύει τόσο στην ηθική και
την πνευματική καλλιέργεια του νέου όσο και
στην κοινωνικοποίησή του, πέφτει θύμα τόσο
των εκπαιδευτικών όσο και των ίδιων των μα-
θητών. Προς άμβλυνση των πιο πάνω λοιπόν,
θα ήταν καλό να επιτευχθεί αλλαγή νοοτρο-
πίας, ώστε να μη θεωρείται η Μέση Εκπαί-
δευση προθάλαμος για την είσοδο στα Ανώ-
τερα και Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα.
Βασικός στόχος της εκπαίδευσης πρέπει να
είναι η καλλιέργεια της αγάπης για μάθηση
και ο προσδιορισμός των στόχων που έχει ο
κάθε μαθητής. Το σύγχρονο σχολείο οφείλει
να καλλιεργήσει στον κάθε νέο κριτική σκέ-
ψη η οποία θα τον οπλίσει με ό,τι απαιτείται,
ώστε να μην παρασύρεται και να αντεπε-
ξέρχεται των όποιων δυσκολιών θα συνα-
ντήσει γενικότερα στο δύσκολο στίβο της
ζωής. Παράλληλα, εμείς που είμαστε η μαγιά
για τη ζύμη του αύριο φέρουμε την υποχρέ-
ωση να σεβόμαστε τους καθηγητές μας και
τους κανόνες του σχολείου. Να παραμερί-
σουμε τηνόποιαπροκατάληψηαπέναντι στους

εκπαιδευτικούς και να σταθούμε συμπα-
ραστάτες τους στο δύσκολο έργο τους. Από
την άλλη, ο καθηγητής οφείλει να επιτελεί ένα
σύνθετο κοινωνικό ρόλο, γεμάτο αγάπη και
κατανόηση προς τους μαθητές. Το βασικό-
τερο απ’ όλα είναι ο εκσυγχρονισμός της δι-
δακτικής και της μεθοδολογίας, ώστε να
ενισχύεται η πρωτοβουλία του μαθητή και να
έχει μια ενεργή παρουσία στην τάξη.

Αναλογιζόμενοι την αποστολή που οφείλει να
επιτελεί το σχολείο και το βαρυσήμαντο ρόλο
της παιδείας για την ποιότητα ζωής κάθε αν-
θρώπου, έχουμε την υποχρέωση με αποφα-
σιστικότητα και σύνεση να μεταμορφώσουμε
τηνεκπαίδευσησεαυτόπουεμείς επιζητούμε.
Πρέπει λοιπόν να εξαλείψουμε τα κακώς έχο-
ντα που χαρακτηρίζουν τη σύγχρονη εκπαί-
δευση και να αναδιαρθρώσουμε σε μεγάλο
βαθμότοεκπαιδευτικόσύστημα.Μόνοέτσιθα
μπορέσουμε να είμαστε δυνατοί στο δύσκο-
λοστίβοπουλέγεται ζωή.Τοθέμαείναι βέβαια
πολύ δύσκολο και περίπλοκο. Επιβάλλεται να
επιδείξουμετηδέουσαωριμότητα,νασταθούμε
στο ύψος των περιστάσεων και να αποδείξου-
μεπωςόλοι ενωμένοι, νηφάλιοι και σώφρονες
μπορούμε να ορθοποδήσουμε.

Μάριος Τρύφωνος Β2

Το σύστημα δε δουλεύει... υπουργέ μου, άλλαξέ το
Κάθε μέρα πιο έντονη η ανάγκη εκσυγχρονισμού

Ημεταρρύθμισηέχειφέρει σίγουρα ταπάνωκάτωστοχώρο της
εκπαίδευσης.Μετάαπότιςφιλότιμεςπροσπάθειες τουΥπουρ-

γείου Παιδείας να εκσυγχρονιστεί η κυπριακή εκπαίδευση κατα-
λήγουμε και πάλι στο ίδιο, ίσως και χειρότερο, αποτέλεσμα σε
σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. Πώς γίνεται ένας μαθητής να
επιλέγειστηΒ’ΛυκείουΑρχαίαΕλληνικάκατεύθυνσης και νααγνο-
εί τουςβασικούςκανόνεςτονισμού;Και τι συμβαίνειστηνπερίπτωση
πουμαθητήςεπιθυμεί ναακολουθήσει κλασικέςσπουδέςαλλάστο
σχολείο του δεν έχει δημιουργηθεί τμήμα Λατινικών;

Το κακό δυστυχώς βρίσκεται στη ρίζα. Πριν από λίγες μέρες,
φυλλομετρώντας το βιβλίο τωνΑρχαίωνΕλληνικών, «Περίπλους»,
της μικρής μου αδελφής, τριτοετούς μαθήτριας Γυμνασίου, συ-
νειδητοποίησαότι ηύλη τουςπουθενάδενπρονοείσυστηματικήδι-
δασκαλία της Γραμματικής και του Συντακτικού! Ακόμη και τα
Μαθηματικά και τα Νέα Ελληνικά και μερικά άλλα βασικά μαθή-
ματα διδάσκονται μ’ έναν τρόπο χωρίς σταθερή δομή. Η Εκπαί-
δευσηλοιπόνστοΓυμνάσιοδενκαταφέρνει ναδώσει ουσιαστικές,
εμπεριστατωμένες γνώσεις στους μαθητές αλλά τους αποπροσα-
νατολίζει και στο τέλος αδρανοποιεί το πνεύμα τους.

Στο Λύκειο εξαιτίας της διαμόρφωσης του συστήματος ως σύστη-
μαεπιλογήςμαθημάτωνκαι όχι κλάδων, πολλοί στερούνται τηςευ-
καιρίας να ακολουθήσουν ακριβώς αυτό που επιθυμούν. Ουσια-
στικάείναισανναδιαλέγουμεαπόένακουτί μεγλυκάαυτόπουμας
αρέσει περισσότερο. Στο τέλος, παρόλο που το κουτί έγραφε πως
είχε μέσα γλυκά για όλη την παρέα, το αγαπημένο μας γλυκό πρό-
λαβε να το καταβροχθίσει κάποιος άλλος. Καταλήγουμε λοιπόν
σ’ ένα γλυκό που δεν είναι ακριβώς του γούστου μας. Κάπως έτσι
γίνεται και με την επιλογή των μαθημάτων. Πολλές φορές δε μας
δίνεται η ευκαιρία να παρακολουθήσουμε το μάθημα που επιθυ-
μούμε με τη δικαιολογία πως δεν συμπληρώνεται ο απαιτούμενος
αριθμόςμαθητών. Βέβαια, απ’ ό,τι φαίνεται, οι κανόνεςυπάρχουν
για να καταπατώνται. Σε πολλά σχολεία δεν έγινε τμήμα Λατινικών
ή Εμπορικών «Λόγω έλλειψης ενδιαφέροντος από την πλευρά
των μαθητών», τη στιγμή που σε άλλα Λύκεια δημιουργούνται τμή-
ματα με μικρότερο αριθμό παιδιών.

Τελικά παρά τις μεταρρυθμίσεις στα σχολεία υπολείπεται να ρυθ-
μιστούν βασικά ζητήματα ώστε να πετύχουμε ένα άρτιο αποτέλε-
σμα.Ανκάποιαστιγμή ταπροβλήματααυτάδιευθετηθούν,πιστεύω
πως ο αυριανός μαθητής δε θα αντιμετωπίζει καμία δυσκολία και
θα καταφέρει να ακολουθήσει τα όνειρά του. Εν πάση περιπτώ-
σει, ας λάβουμε υπόψη ότι αυτός που δουλεύει όπως πρέπει, ξε-
χωρίζει.

Δανάη Χατζηδημητρίου Β6

Η μεταρρύθμιση έφερε
την απορρύθμιση

σχολείο I
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Είναι αρχές Οκτωβρίου και βαριεστη-
μένος σερφάρω σε διάφορους δια-
δικτυακούς ιστότοπους ελπίζοντας

για κάτι ενδιαφέρον. Σε κάποια φάση, τυ-
χαία, «πετυχαίνω» κάποια άρθρα για τις μα-
θητικές παρελάσεις. Συμπέρασμα όλων
είναι ότι οι παρελάσεις των μαθητών πρέπει
να καταργηθούν γιατί είναι «κατάλοιπο της
Χούντας» και «σύμβολο μιλιταρισμού». Για
να καταλάβω, εγώ, που δήλωσα να συμμε-
τάσχω στην παρέλαση της 28ης Οκτωβρί-
ου, είμαι χουντικός και μιλιταριστής και δεν
το γνωρίζω; Μήπως ο καθηγητής Φυσικής
Αγωγής που μας διδάσκει το βηματισμό εί-

ναι πιόνι ενός μελλοντικού δικτά-
τορα; Μα τι συμβαίνει επιτέλους;

Η παρέλαση έχει διπλό ρόλο: από
τη μία είναι μέσο εορτασμού μιας
επετείου, αφού γίνεται σε δημόσιο
χώρο, από την άλλη είναι ένας ελά-
χιστος φόρος τιμής για όσους αγω-
νίστηκαν κι έπεσαν για να έχου-
με εμείς μια καλύτερη μοίρα.

Μια μικρή αναδρομή στις ελληνικές παρε-
λάσεις, θα μας διαφωτίσει για το συγκε-
κριμένο θεσμό που κρατά μέχρι και τις
μέρες μας. Η πρώτη παρέλαση Ελλήνων
ανάγεται στο 1893 στη Νέα Υόρκη, όταν οι
Έλληνες τηςΟμογένειας με αφορμή την επέ-
τειο έναρξης της Ελληνικής Επανάστασης
και μετά από έγκριση του δημάρχου της πό-
λης ύψωσαν ελληνική σημαία στο δημαρ-
χείο και ακολούθησε παρέλαση με 300 πε-
ρίπου συμμετέχοντες. Ο θεσμός αυτός στη
Νέα Υόρκη κρατά μέχρι σήμερα με συμμε-
τέχοντες από διάφορες εθνικότητες και

με τον αριθμό τους να αυξάνεται κάθε χρό-
νο. Στον ελλαδικό χώρο, μαθητικές παρε-
λάσεις γίνονταν επίσης με αφορμή την επέ-
τειο της 25ης Μαρτίου και σε αρκετές πε-
ριπτώσεις, όπως αυτές του 1924 και του
1931, μέρος έλαβαν και προσκοπικές ομά-
δες. Ο θεσμός όμως καθιερώθηκε επίση-
μα επί δικτατορίας ΙωάννηΜεταξά, το 1936.
Οι παρελάσεις τότε, τόσο μαθητικές όσο
κι εργατικές, ήταν αρκετά συχνές και υπο-
χρεωτικές ενώ σε αυτές πάντα ξεχώριζαν
τα μέλη της νεολαίας του Ιωάννη Μεταξά.
Μετά την πτώση του καθεστώτος του Με-
ταξά αλλά και την αποχώρηση των Γερμα-
νών από την Ελλάδα, ο θεσμός των παρε-
λάσεων συνέχιζε να ισχύει στον ελλαδικό
χώρο με μια αρκετά πιο ελαφριά μορφή.

Οι παρελάσεις στην Κύπρο, έχουν την επί-
σημη έναρξή τους με την ανακήρυξη της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας, αλλά οι ρίζες τους
βρίσκονται στα πέτρινα χρόνια της αποι-
κιοκρατίας. Η μαθητιώσα κυπριακή νεολαία,
με αφορμή τις εθνικές επετείους, κυρίως

της Εθνικής Παλιγγενεσίας του 1821 και του
ηρωικού, και τότε πρόσφατου Έπους του
1940, παρέλαυνε στους κυπριακούς δρό-
μους βροντοφωνάζοντας καθολικά τον αλύ-
τρωτο και διακαή προαιώνιο εθνικό τους πό-
θο για ένωση με τη Μητέρα Ελλάδα. Ο θε-
σμός του σημαιοφόρου αποτελούσε την ύψι-
στη τιμή για ένα μαθητή της εποχής. Κορυ-
φαίος σημαιοφόρος, ο Πετράκης Γιάλλου-
ρος, του Ελληνικού Γυμνασίου Αμμοχώστου,
ο οποίος κατά τη διάρκεια μαχητικής δια-
δήλωσης δολοφονήθηκε άνανδρα από
Άγγλο υπαξιωματικό με την Ελληνική Σημαία
του σχολείου του αγκαλιά και τα τελευταία
του λόγια να μένουν χαραγμένα στην Ιστο-
ρία: «ΖΗΤΩ Η ΕΝΩΣΙΣ»!

Και φτάνουμε στο σήμερα. Οι παρελάσεις,
δε γίνονται για απόδοση τιμής ούτε στο Με-
ταξά ούτε και σε κανέναν άλλο δικτάτορα.
Το ότι ο συγκεκριμένος θεσμός θεσπίστη-
κε τότε κι εξυπηρέτησε συγκεκριμένους σκο-
πούς, δε σημαίνει πως εξυπηρετεί συμφέ-
ροντα παρόμοιων καθεστώτων και στις
μέρες μας. Αντίθετα, αυτός ως μέρος ενός
ευρύτερου συνόλου εορτασμών γίνεται πα-
ράδειγμα προς τη νέα γενιά για τη συνέχι-
ση αγώνων για ελευθερία, δημοκρατία
και δικαιοσύνη. Όπως είπε και η ηρωική δα-
σκάλα Χαρά Νικοπούλου, η οποία δίδασκε
στα ακριτικά χωριά της Θράκης και πα-
ρόλες τις αντίξοες συνθήκες κατάφερε να
διοργανώσει μαθητική παρέλαση παιδιών
δημοτικού της μουσουλμανικής μειονότη-
τας την 25η Μαρτίου: «Οι παρελάσεις δεν
είναι κατάλοιπο της Χούντας. Ένας δάσκα-
λος μπορεί να τις κάνει να μοιάζουν έτσι».

Όσο για το «μιλιταρισμό» πουσύμφωναμε κά-
ποιους προωθείται, δεν ανταποκρίνεται στο
νόημα τωνσημερινώνπαρελάσεωναφούδεν
προωθείται η υπεροχή τωνστρατιωτικώνέναν-
τι των πολιτικών θεσμών του Κράτους ούτε η
πειθαρχίαφιμώνει την ελεύθερηέκφραση των
μαθητών. Λαμβάνοντας υπόψημάλιστα τα τε-
λευταία στοιχεία για την αύξηση της φυγο-
στρατίας, μάλλον το αντίθετο παρά «μιλιτα-
ρισμός» θα λέγαμε ότι καλλιεργείται.

Και φυσικά, αναλογιζόμενοι το στόχο της
φετινής σχολικής χρονιάς «ΔΕΝ ΞΕΧΝΩ-
ΔΙΕΚΔΙΚΩ», είναι ακόμα μια ευκαιρία να φέ-
ρουμε στο μυαλό μας την κατεχόμενη πα-
τρίδα μας...

Οι παρελάσεις ίσως να χρήζουν βελτίωσης,
αλλά σίγουρα όχι κατάργησης. Βελτίωσης
ως προς την ενημέρωση των μαθητών στο
ρόλο αυτών αλλά και γενικά σε ό,τι αφορά
τη συγκεκριμένη επέτειο. Πρώτον, να μην
απορρίπτεται κανένας μαθητής λόγω της
εμφάνισης ή του αναστήματός του. Δεν εί-
ναι ούτε καλλιστεία, ούτε επίδειξη δύναμης.
Και φυσικά χρειάζεται επειγόντως μεταρ-
ρύθμιση το «σημείο» όπου οι μαθητές «χαι-
ρετούν» τους επισήμους. Παρά να αντι-
κρύζουν τους επισήμους, οι παρελαύνοντες
θα ήταν καλύτερα κατά τη γνώμη μου να
«χαιρετούν» ένα μνημείο εθνικού αγώνος
ή βετεράνους πολέμου. Οι παρελάσεις δε
γίνονται για κανέναν επίσημο. Είναι κτήμα
του Λαού και του Έθνους και ένδειξη τιμής
στους αγώνες αυτών.

Χρίστος Λοΐζου Γ6

I σχολείο

Φτάνωσπίτι από το σχολείο. Όλα είναι
ήσυχα. Η γιαγιά μου έχει το φαγητό
έτοιμο στο τραπέζι. Τρώγοντας, θυ-

μάμαι πως το μάθημα Α-Level Αρχαίας Ιστο-
ρίας είναι σήμερα. Χαμογελώ καθώς μπαίνω
στο αυτοκίνητο. Μετά το μάθημα, το χαμό-
γελο δεν έχει σβήσει, παρά τις δύο εξαντλη-
τικές ώρες ανάλυσης πηγών. Γιατί να μην εί-
ναι έτσι τα πράγματα και στο σχολείο; Συγκρί-
νοντας τα δύο μαθήματα, η αγγλική εκδοχή
διδασκαλίας της Αρχαίας Ελλάδας υπερτε-
ρεί της ελληνικής σε όλους τους τομείς,
χωρίς να έχει τους υποκειμενισμούς και τις
σκοπιμότητες της δεύτερης. Γιατί να μαθαί-
νω τρεις φορές μια περίληψη της Ελληνικής
Ιστορίας στη διάρκεια της φοίτησής μου στα
δημόσια σχολεία, με την Κύπρο να έχει μια
ουσιαστικά δευτερεύουσα σημασία, ενώ οι
εξωτερικές εξετάσεις, μου προσφέρουν μια
λεπτομερήπεριγραφήατόμων, αιτιών και συγ-
γραφέων;

Από την άλλη διερωτώμαι γιατί αυτή η εμμο-
νήσταόριαδύομικρώνπινελιώνστηνΤζοκόντα
τουΚόσμου; «Eίναι η χώρα μας, θα μου πείτε,
τι άλλο να μάθουμε»; Αυτός ο εγωκεντρισμός
θα μας φάει. Ο Ελληνικός πολιτισμός ούτε εί-
ναι ομονόλιθοςόλωντωνάλλων,ούτεθαμπο-
ρούσε με κάποιου είδους παρθενογένεση να
υπάρχει αυτόνομα.ΤοΦοινικικόαλφάβητοεί-
ναι η βάση του Ελληνικού. Γιατί να μη βλέ-
πουμετουςΦοίνικες,αυτούςτουςδεινούςναυ-
τικούς, με τον ίδιοσεβασμό;Γιατί ναθεωρούμε
τους Πέρσες «κακούς», ενώ είχαν μια πολύ-
χρωμη αυτοκρατορία της οποίας ήταν ανεκτι-
κοί άρχοντες και άξιο παράδειγμα για το σύγ-
χρονοΠαγκόσμιοΧωριό;Γιατί ο ΙσλαμικόςΚό-
σμος να φαντάζει βάρβαρος στα μάτια μας,
ενώήτανκαλύτεροναζειςσεαυτόν, παράστη
Μεσαιωνική Ευρώπη; Όσοι υπακούνε στο

έκτρωμαπουλέει: «ΠαςμηΈλληνβάρβαρος»,
ας αναλογιστούν ότι όσες φορές φερθήκαμε
εμείςπολιτισμένα,άλλες τόσεςοι «βάρβαροι»
φέρθηκαν το ίδιο. Έτσι είναι όλη η ανθρωπό-
τητα.Μιααγέληαπόευγενείςαγρίους,συμπε-
ριλαμβανομένων και ημών. Αν θέλετε απο-
δείξεις, διαβάστε Ιστορία.

Βέβαια, και όλα αυτά αν γίνονταν, το μάθη-
μα θα τα σκότωνε. Ο τρόπος με τον οποίο
διδασκόμαστε Ιστορία, δε μοιάζει με αυτόν
του Ηρόδοτου, που ψάχνει από πηγές για τα
«Έργα τε μεγάλα και θαυμαστά», ούτε με
μια αντικειμενική ανάλυση, όπως αυτή του
Θουκυδίδη. Μάλλον με ένα εγκώμιο του Ξε-
νοφώντα χωρίς πολλή ανάλυση μοιάζει. Πό-
τε χρησιμοποιήσατε μια Ιστορική Σχολή Σκέ-
ψης για να αναλύσετε ένα γεγονός; Κι όμως,
δεν γνώριζα την ύπαρξη τέτοιων τρόπωνσκέ-
ψης μέχρι να ασχοληθώ με εξωτερικές εξε-
τάσεις. Επίσης, ο κύριος τρόπος με τον οποίο
γράφει κάποιος ιστορικό δοκίμιο είναι η ανά-
λυση πηγών. Πότε αναλύσαμε σωστά μια πη-
γή στο μάθημα; Αν το Υπουργείο Παιδείας
συγχρωτιζόταν με τον αιώνα της εξειδίκευ-
σης και έβαζε Ιστορικούς να διδάσκουν αντί
Φιλολόγους, τότε θα κάναμε κάτι σωστά.

Το μάθημα της Ιστορίας στα κυπριακά σχο-
λεία έχει χάσει το νόημα της λέξης Ιστορία.
Προέρχεται από το ἱστορῶ, που σημαίνει «να
ρωτώ». Πότε έγινε συζήτηση με ερωτοα-
παντήσεις, πότε σκεφτήκαμε για τις επιπλο-
κές ιστορικών γεγονότωνσε κοινωνικό ήακό-
μη και φιλοσοφικό επίπεδο μέσα στη στείρα
απομνημόνευση της τάξης; Αν γίνονταν όλα
αυτά σωστά, να δείτε κριτική σκέψη και δη-
μοκρατικές αξίες που θα αναπτύσσαμε. Αν η
Ιστορία στα σχολεία είχε μια παγκόσμια οπτι-
κή και μια σωστή επιστημονική ανάλυση με

μεγάλη δόση μαθητικής συζήτησης, οι Πλα-
τωνικοί διάλογοι θα έμοιαζαν με κείμενα
δημοτικού μπροστάστοαπύθμενοβάθος των
συζητήσεων στις σχολικές αίθουσες. Η Ιστο-
ρία είναι «κτήμα εσαεί» για όλους τους αν-

θρώπους. Αν το καταλάβουμε αυτό και το δι-
δάξουμε στη νεολαία, τότε η Θεία Κωμωδία
της Ανθρωπότητας θα γινόταν πολύ πιο δια-
σκεδαστική.

Χρίστος Νικολάου Γ6

Ιστορία μου... σχολική αμαρτία μου
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Ιστορία

Οαγγλικός τρόπος διδασκαλίας της Ιστο-
ρίας, τουλάχιστον της Αρχαίας Ιστορίας
για την οποία είμαι σε θέση να εκφέρω
άποψη, έχει ως αποκλειστική πηγή του, τις
ίδιες τις πηγές. Το υπό εξέταση θέμα εί-
ναι οι Περσικοί Πόλεμοι και όλες οι πλη-
ροφορίες που λαμβάνωπροέρχονται απο-
κλειστικά και μόνο από πηγές, κυρίως από
τον Ηρόδοτο. Αυτό σημαίνει συνεχή ανά-
λυση των πηγών σε ιστορικό πλαίσιο αλ-
λά και σε κάθε δοκίμιο που πρέπει να γρά-
ψω. Στην Κύπρο, το βιβλίο μας δίνει μια
έτοιμη και μασημένη επεξήγηση κομμένη
και ραμμένη στα μέτρα της ύλης, χωρίς
να εξασκούμαστε στο «ἱστορεῖν», την αλη-
θινή ουσία της Ιστορίας. Όσο για τις πη-
γές, τις επεξεργαζόμαστε ελάχιστα!

Πριν λίγο καιρό αναλύαμε την επική εκεί-
νη Επανάσταση στην Ιωνία. Οι ερωτήσεις
πουδίνονταν και έπρεπε νααπαντήσωήταν
πολλές. Ποιες ήταν οι πραγματικές αιτίες;
Hταν απλώς οι Ιστιαίος και Αρισταγόρας
που τα άρχισαν όλα, όπως λέει ο Ηρόδο-
τος ή υπήρχαν κι άλλοι παράγοντες; Σε
αυτές τις ερωτήσεις, πέραν κάποιων γε-
γονότων που αντικειμενικά πρέπει να ει-

πωθούν και να ερμηνευτούν, η οποιαδή-
ποτε καλά τεκμηριωμένη ιστορική άποψη
είναι ικανή για το αριστείο, και η συζήτηση
έχει πρωτεύοντα αντί δευτερεύοντα ρόλο.
Η συζήτηση στο μάθημα Ιστορίας A-Level
με μαθαίνει, ενώ η περιστασιακή ερώτηση
στο σχολικό μάθημα αρκεί για πέντε μόνο
λεπτά συζήτησης. Επίσης αντίθετα με το
σχολικό μάθημα, η πλήρης κριτική των πά-
ντων που θα έκαναν τους Πύρωνα, Hume
και Καρτέσιο περήφανους είναι κάτι που
ενθαρρύνεται. Στην Κύπρο, πολλοί καθη-
γητέςπαραδέχονται πωςοι απαντήσειςπου
αναμένουν από τους μαθητές είναι ου-
σιαστικά προσχεδιασμένες…

Τέλος, υπάρχει το θέμα των σχολών ιστο-
ρικής σκέψης. «Ποιοι λόγοι οδήγησαν στη
Ρωσική Επανάσταση;» «O Α’ Π.Π. αλλιώς
η μοναρχία, θα επιζούσε» θα απαντήσει ο
φιλελεύθερος. «Ήταν αναπόφευκτο, ο σο-
σιαλισμός ήταν το φυσικό επόμενο βήμα
στην οικονομική ιστορία της Ρωσίας» θα
σου πει οΜαρξιστής-Λενινιστής. Στην Κύ-
προ, υπάρχουν προσχεδιασμένοι λόγοι για
το γιατί συνέβη κάτι και δεν υπακούν σε
καμία ιστορική σχολή.

Σύγκριση τρόπων διδασκαλίας
του μαθήματος της Ιστορίας

Παρελάσεις, δικτατορία, μιλιταρισμός κι άλλα παρόμοια

Μαριλένα Φαρμακά Γ6



Στην εποχή μας λίγο ο εκσυγχρονισμός
της κοινωνίας, λίγο η αποξένωση των

ανθρώπων, λίγο η αλλαγή των αντιλήψε-
ων έχουν δημιουργήσει ένα σοβαρότατο
πρόβλημα, την κρίση των αξιών. Παρα-
κλάδι της κρίσης αυτής αποτελεί το αμ-
φιλεγόμενο θέμα θρησκείας-παιδείας.
Συγκεκριμένα παρουσιάζονται ποικίλες
αντιδράσεις για τη θέση των Θρησκευτι-
κών στην Εκπαίδευση, αν δηλαδή πρέπει
να διδάσκονται ως έχουν ή αν πρέπει να
αλλάξει όλη η φιλοσοφία γύρω από το μά-
θημα, αν πρέπει να γίνει μείωση των δι-
δακτικών περιόδων ή ακόμη κι αν πρέπει
να καταργηθούν. Κάποιες φορές αναρω-
τιέμαι αν τέτοιες ενέργειες θα ωφελήσουν
εφόσον μπορεί οι μαθητές είτε να έρθουν

πολύ κοντά στην Εκκλησία είτε όμως και
να την αφήσουν στο περιθώριο.

Μια τέτοια απόφαση δεν μπορεί να ληφθεί
βιαστικά. Πρέπει να λάβουμε υπόψη όλες
τις πιθανές συνέπειες. Αυτές ακολούθως
να ζυγιστούν και αναλόγως να παρθούν
οι αποφάσεις. Κάποιος θα έλεγε πως σε
μια σύγχρονη κι ανεπτυγμένη δημοκρα-
τική κοινωνία, ο μαθητής, ο μελλοντικός
πολίτης, πρέπει να έχει ελευθερία βού-
λησης, ειδικά στο θέμα της θρησκείας.
Δεν πρέπει να αναγκάζεται να παρακο-
λουθεί το μάθημα των Θρησκευτικών, αλ-
λά να έχει δικαίωμα επιλογής. Από την άλ-
λη όμως μήπως το Κράτος προσπαθεί να
κρατήσει τα ινία για όσο αυτά αντέξουν;

Μήπως από μεριάς του είναι το λιγότερο
που μπορεί να κάνει παρατηρώντας δρα-
ματική αποξένωση, έλλειψη ανθρωπιάς
και σεβασμού;

Το Κράτος μέσα από το μάθημα των Θρη-
σκευτικών μας μαθαίνει τι θα πει να είσαι
άνθρωπος, μας μαθαίνει αυτό που όλα τα
θεωρητικά και πρακτικά μαθήματα αδυ-
νατούν να εκφράσουν. Τα Θρησκευτικά
δεν αποτελούν αυτό που λέμε μάθημα
Θρησκείας αλλά μάθημα Ανθρωπιάς και
αποτελούν το πιο αναγκαίο μάθημα ιδιαί-
τερα τα τελευταία χρόνια. Τι να τα κάνω
τα χίλια δυο πτυχία όταν δε μου δίνεται η
ευκαιρία να αντιληφθώ την αλήθεια του
κόσμου μου, την αλήθεια της ύπαρξής

μου. Το μάθημα αυτό αλλά και η Εκ-
κλησία γενικότερα, είναι που κρα-
τάνε ακόμη και σήμερα δυνατά τα
θεμέλια της Κύπρου. Πώς η Κύ-
προς άντεξε όλα αυτά τα χρόνια
όταν ποδοπατήθηκε από λαούς και λαούς;
Μέσω της πίστης επειδή η πίστη αποτέ-
λεσε συνδετικό κρίκο μεταξύ των Κυπρίων,
δεν άφησε να αλλοιωθεί ούτε η εθνική μας
ταυτότητα αλλά ούτε και βασικές αξίες που
διέπουν τον κάθε χριστιανό. Για όλους
τους πιο πάνω λόγους πιστεύω πως το μά-
θημα των Θρησκευτικών είναι πολύτιμος
οδηγός επιβίωσης και δεν πρέπει να εξο-
βελιστεί από τα σχολεία.

Μιχαέλλα Αλεξάνδρου Α1

ὅστις θέλει ὀπίσω μου ἐλθεῖν,

ἀπαρνησάσθω ἑαυτὸν καὶ

ἀράτω τὸν σταυρὸν αὐτοῦ

καὶ ἀκολουθείτω μοι
Μάρκ η΄34- θ΄1

Ακούγοντας τα λόγια αυτά στο μάθημα
των Θρησκευτικών, μια μικρή ζεστασιά χα-
ράς γεμίζει την καρδιά μου. Όταν όμως ο
Αρχιεπίσκοπος αρχίζει να μιλά για «ελλη-
νοθρησκευτική» παιδεία, το φρύδι μου ση-
κώνεται. Πώς μπορεί μια θρησκεία ελευ-
θερίας να εμπλέκεται στα κρατικά δρώμε-
να; Εκτός από τη λανθασμένη συνένωση
δυο στατιστικά ανεξάρτητων μεταβλητών,
Έθνους καιΘρησκείας, η εισβολή στην ιδιω-
τική ζωή είναι τελείως απρεπής.

Ανέκαθεν η Κύπρος ήταν πολυπολιτισμική.
Πολλές θρησκείες ζούσαν εδώ. Δε με πι-
στεύετε; Μόνο στη Λευκωσία, πόσα τεμέ-
νη βλέπετε; Ξέρετε πού είναι η Μαρωνίτικη
εκκλησία; Είδατε την Αρμένικη δίπλα από το
σχολείο μας; Τον υπέροχο καθολικό ναό
στην κατεχόμενη Λευκωσία, τον επισκε-
φτήκατε ποτέ;

Μεενοχλεί που τοΚράτοςδεν έχει λάβει μια
πιοσοβαρήστάσησεένα τόσοσημαντικόθέ-
μα όσο αυτό της Θρησκείας. Μιλάω φυσι-
κά για τις περιπτώσεις απαλλαγήςαπό τομά-
θημα τωνΘρησκευτικώνκατά την τρέχουσα
σχολική χρονιά.Ηνέαεγκύκλιοςδενμπορεί
να βρεθεί πουθενά όσο κι αν ψάξω στο δια-
δίκτυο. Μοιάζει με ελεύθερο σκοπευτή που
κρύβεται στα χόρτα με καμουφλάζ. Ηαπαλ-
λαγή είναι μια πρόνοια πουπροστατεύει άτο-
μα άλλης θρησκείας αλλά και τους μη θρη-
σκευόμενους. Αυτοί μπορεί να είναι αγνω-
στικιστές, άθεοι ή απλά άθρησκοι. Όμως το
ΥπουργείοΠαιδείαςκαιφέτος,αρνήθηκε την
απαλλαγήσεπεριπτώσειςπουομαθητήςδη-
λώνει άθεος κι όχι αλλόθρησκος.

Δεν εγκρίνω το απόλυτα ουδέτερο κοσμικό
σχολείο. Δεθέλωμέσωμεταρρυθμίσεων να
μην μπορώνα εκφραστώθρησκευτικά αλλά
κι από την άλλη δε θέλω ο άθεος απλώς να
σιωπάστην τάξη τηνώρα τωνΘρησκευτικών
όπως γίνεται σήμερα. Γιατί να μην αφήσου-
με λοιπόν το σχολικό σύστημα να συνεργα-
στεί με τον εκάστοτε γονέαστην πνευματική
παιδεία των παιδιών του; Θα μπορούσαμε
να θέτουμε την απλή ερώτηση: «Θέλετε το
παιδί σαςναπαρακολουθείΘρησκευτικάστο

σχολείο;». Αν ναι, με λίγακτυπήματαστοανα-
λυτικό πρόγραμμα, ο θεολόγος ή ο θρη-
σκειολόγος μπορεί να διδάξει στους μαθη-
τές αυτό που οι γονείς τους επιθυμούν. Αν
όχι, να βρεθεί μια άλλη δραστηριότητα για
να γεμίσει εκείνη την περίοδο.

Στην ιδανική μου Κύπρο, μόλις ο μαθητής
εισέλθει στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση,
μόνος του, θα μπορεί να επιλέγει μεταξύ
τριών μαθημάτων:Θεολογίας (της επιλογής
του), Θρησκειολογίας καιΦιλοσοφίας. Έτσι
δίνουμε την ευκαιρία σε μαθητές που θέ-
λουν, να μάθουν για Θεούς και Δαίμονες
αλλά συγχρόνως έχουμε αποφορτίσει το
σχολείο από ένα σοβαρό πρόβλημα που
προκαλεί πονοκέφαλο σε πολλούς από
εμάς.

Αν αφήσουμε κατά μέρους τα μονοπώλια
ηθών, τότε τα σχολεία θα γεμίσουν με ισχυ-
ρά σκεπτόμενα άτομα, που θα μπορούν και
να έχουν την ελευθερία τους και να δου-
λεύουν μαζί με σεβασμό. Όλοι ίσοι. Κανέ-
νας τους σιωπηλός. Μαζί να ψάχνουν την
αλήθεια…

Χρίστος Νικολάου Γ6
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σχολείο I

Πόσες φορές ως μαθητές εκφράσαμε μί-
σος για τα μαθηματικά στην απόγνωσή

μαςναβρούμελογικήμέσασεδυσνόητασύμ-
βολα και αριθμούς; Δε νομίζω όμως να σκε-
φτήκαμε ποτέ πόσο μαγική είναι η επιστήμη
αυτή, αφού, σαν από μαγεία, ισχύουν οι πλεί-
στες έννοιές της, έχοντας πρακτική εφαρμο-
γή στην καθημερινή μας ζωή.

Για να γίνω πιο κατανοητή, θα είμαι απλή και
συγκεκριμένη όπως ακριβώς είναι και τα μα-
θηματικά, παίρνοντάς σας σε μια αναδρομή
στα παιδικά σας χρόνια. Θυμάμαι πόσο πε-
ρήφανοι και χαρούμενοι νιώθαμε που μπο-
ρούσαμε να εκτελέσουμε όλες τις πράξεις
με τους «όμορφους»φυσικούςαριθμούς.Αλ-
λά και το πώς έσβησε ξαφνικά το χαμόγελό
μας μαθαίνοντας πως δεν ξέραμε τα πάντα.
Σιγά σιγά, άρχισαν να μπαίνουν στο παιχνίδι

λιγότερο συμπαθείς αριθμοί όπως τα κλά-
σματα, οι δεκαδικοί, οι ρίζες, οι δυνάμειςακό-
μα και τα γράμματα που μέχρι τότε νομίζαμε
πωςανήκουναποκλειστικάστοαλφάβητο.Και
κάθεφοράοβαθμόςδυσκολίας για ναγίνουν
κατανοητές οι καινούργιες γνώσεις μεγάλω-
νε και συνεχίζει να μεγαλώνει.

Τι σχέση έχουν όλα αυτά με τη ζωή μας, θα
μου πείτε. Άμεση! Η ζωή είναι σαν τα μαθη-
ματικά. Σταμαθηματικάσαςπροσφέρεται κά-
θεφοράένακαινούργιοδεδομένοπουγιασας
μέχρι εκείνη τη στιγμή είναι εντελώς παράλο-
γο. Έχονταςόμωςανοιχτόμυαλό, καλείστε να
βρείτε μια άλλη λογική μέσα στο παράλογο.
Έτσι και στη ζωήμας, ερχόμαστε αντιμέτωποι
μεδεκάδεςκαι εκατοντάδεςδιαφορετικές λο-
γικές, αφού ο κάθε άνθρωπος είναι ξεχωρι-
στός κι έχει τον δικό του τρόπο σκέψης και

αντίληψης της ζωής.Καλούμαστε λοιπόν, χρη-
σιμοποιώντας λογικά επιχειρήματα να τις ανα-
λύουμε καταλήγονταςσ’ ένασυμπέρασμακαι
δεχόμαστε ή απορρίπτουμε τελικά την άλλη
λογική πουσυναντήσαμε. Γιατί η αλήθεια δεν
είναι μία.Ό,τι δεν είναι πραγματικό για ένασύ-
νολο ίσως υπάρχει σ’ ένα ευρύτερο σύνολο
που όμως χρειάζεται να ψάξεις πιο βαθιά.

Δεν τελειώνει εδώ όμως η τεράστια αξία των
μαθηματικών στη ζωή.Μέσα από τα μαθημα-
τικάπροβλήματαμάθαμεπωςδενυπάρχει μό-
νο μια λύση αλλά πολλές. Έτσι και στη ζωή.
Μπορούμε να δούμε με πολλούς και διαφο-
ρετικούς τρόπους τη ζωή σαν φτάνουμε σε
αδιέξοδο.Ηδύναμη της έννοιας τουάπειρου,
που δεν τελειώνει ποτέ, μας οδηγεί στη συ-
νεχή αναζήτηση του καινούργιου, προσέχο-
ντας τη χρήση της έκφρασης «για πάντα»

που εμπερικλείει την έννοια αυτή. Κι αφού
ισχύει το άπειρο, ισχύουν και οι άπειροι τρό-
ποι έκφρασης για το ίδιο αντικείμενο. Γι’αυτό
θεωρητικά, θα μπορούσα να γράφω για πά-
ντα, βγάζοντας πάντα νόημα με καινούργιες
ιδέες. Αλλά, έρχεται να προστεθεί ένα και-
νούργιο εμπόδιο: η πρακτικότητα. Έτσι, βρί-
σκουμε τα όριά μας, περιορίζοντας τα αδύ-
νατα. Γινόμαστε περιεκτικοί και κατανοητοί
αφού μπορούμε να συμπεριλάβουμε έννοι-
ες σελίδων σ’ ένα μόνο μαθηματικό σύμβο-
λο, που γίνεται κατανοητό διεθνώς.

Καταλήγω λοιπόν σ’ένα συμπέρασμα και μια
τελεία όπως όλα τα κείμενα. Αν και θα μπο-
ρούσα να καινοτομήσω ανατρέποντας τα κα-
τεστημένα τελειώνοντας με μια ιδέα και μια
άνω τελεία. Γιατί η ζωή συνεχίζεται πάντοτε·

Μαρία Χατζηχαραλάμπους Β7

Η μαθηματική εξίσωση της ζωής μας
∞ σκέψη∞ λογική

Μαθηματικά

Θρησκευτικά

Επιλέγω πώς θα μάθω και τι θα μάθω για το Θεό
Τρεις επιλογές για το μάθημα των Θρησκευτικών

Η άλλη όψη των πραγμάτων για την πίστη και το Θεό

Μαρία Χατζηχαραλάμπους Β7



Στην Κύπρο η μαθητική στολή
είναι υποχρεωτική σε όλες τις
βαθμίδες της εκπαίδευσης από

το Δημοτικό μέχρι και το Λύκειο. Πα-
ρόλο που, συχνά πυκνά, εκφράζονται

διαφωνίες ως προς την υπο-
χρεωτική επιβολή της, υπάρ-
χουν λόγοι που ακόμα και οι πο-
λέμιοί της δεν μπορούν να πα-
ραγνωρίσουν.

Η ομοιομορφία που παρατη-
ρείται λειτουργεί ως τρόπος
εξάλειψης ταξικών διαφορών.
Η ελεύθερη επιλογή ενδυμα-
σίας σίγουρα θα επέτρεπε τον
εύκολο διαχωρισμό των φτω-

χών από τους πλούσιους, γεγονός που
θα οδηγούσε σε μια σειρά αλυσιδω-
τών αντιδράσεων. Οι φτωχοί θα αι-
σθάνονταν μειονεκτικά απέναντι στους
συμμαθητές τους που θα είχαν την ευ-
χέρεια να αγοράζουν ακριβά επώνυ-
μα είδη. Το αίσθημα της μειονεξίας
οδηγεί σε περεταίρω προβλήματα
για τον έφηβο που σχετίζονται με την
ανάπτυξη μιας ολοκληρωμένης προ-
σωπικότητας αλλά και ενδέχεται να

διαταράξουν οικογενειακές ισορρο-
πίες. Αν το παιδί εκφράσει άμεσα ή έμ-
μεσα τη στενοχώρια του ή το θυμό του
για την οικονομική του κατάσταση εί-
ναι σίγουρο ότι οι γονείς θα αισθαν-
θούν πολύ άβολα ή ακόμα ίσως και να
δημιουργηθούν ενδοοικογενειακές
εντάσεις.

Η μαθητική στολή συμβάλλει στην καλ-
λιέργεια συνείδησης για τήρηση των
κανονισμών και στην προετοιμασία
τους για ένα εργασιακό αλλά και ευ-
ρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. Είναι
αναμφισβήτητο το γεγονός ότι η με-
τάβαση από τα θρανία στις επαγγελ-
ματικές και όχι μόνο υποχρεώσεις
θα είναι ευκολότερη για όσους έχουν
μάθει να σέβονται και να τηρούν κα-
νονισμούς από τα παιδικά τους χρό-
νια. Κάτω από αυτό το πρίσμα η τή-
ρηση της στολής και κυρίως όπως αυ-
τή προβλέπεται από τον κανονισμό χω-
ρίς ημίμετρα και υποχωρήσεις, απο-
τελεί βασικό προκαταρκτικό στάδιο
προετοιμασίας για την προαναφερό-
μενη μετάβαση.

Τέλος ακόμα και από πρακτική άπο-
ψη, η στολή αποτελεί μια εύκολη λύση
στο ζήτημα της καθημερινής ένδυσης
καθώςδεδημιουργεί ανασφάλειες, δι-
λήμματα και αναστολές, ούτε γίνεται
αφορμή για ενδοοικογενειακές αντιδι-
κίες και διαμάχες.

Αναμφίβολα, όσοι εναντιώνονται στο
υποχρεωτικό της μαθητικής στολής,
προτάσσουν τα δικά τους εύλογα επι-
χειρήματα. Από την άλλη, οι πραγμα-
τικές συνέπειες που θα είχε η ελεύ-
θερη ενδυματολογική επιλογή, μπο-
ρούν να γίνουν αντιληπτές μόνο με-
τά την κατάργησή της. Τότε ίσως συ-
νειδητοποιήσουν και οι σκεπτικιστές
ότι η κατάργηση της μαθητικής στολής
να είναι αποτέλεσμα μιας επιπολαι-
ότητας η οποία ευθυγραμμίζεται με τη
διαδεδομένη τάση των εφήβων να ενα-
ντιώνονται σε περιορισμούς και κα-
νόνες, μονάχα από πείσμα ή και αντί-
δραση. Τα ευεργετήματα της υπο-
χρεωτικής μαθητικής στολής κάθε άλ-
λο παρά αμελητέα είναι.

Έρρικα Αλεξάνδρου Α1

I σχολείο

Όταν το δάκτυλο έδειχνε το μαθητή...
ο καθηγητής έβλεπε τη στολή του

Πώς ανατρέπονται τα τρία βασικά επιχειρήματα

που διατηρούν ακόμη τη στολή στα σχολεία

Ακούω για ακόμη μία φορά ομι-
λία του Διευθυντή μας. Πολλές
φέτος οι καλοδεχούμενες αλ-

λαγές. Πάντα όμως εμφανίζεται κάτι
που με κάνει να σκέφτομαι και να λέω
στον εαυτό μου: «Μα ακόμα ασχο-
λούνται με τούτα;» Φέτος, η Διεύθυν-
ση φαίνεται να δίνει ιδιαίτερη έμφαση
στο θέμα της στολής. Θα το ξεκαθα-
ρίσω από τώρα. Όλα τα επιχειρήματα
υπέρ της στολής είναι, κατά την ταπεινή
μου γνώμη, αδύνατα και δίνουν έμ-
φαση στις λεπτομέρειες. Είναι αυτό
που πολλοί λέμε: «Ασχολούμαστε με
τρίχες».

Η συνήθης δικαιολογία υπέρ της στο-
λής δίνει έμφαση στην πειθαρχία που
υποτίθεται πως υποβάλλει στους μα-
θητές. Ο ίδιος ο Διευθυντής ανέφερε
πως είναι «έκφραση σωστής συμπερι-
φοράς». Πώς είναι δυνατόν να ισχύει
αυτό; Πώς μπορεί ένα στρώμα από
ύφασμα να καθορίζει κάτι τόσο ση-
μαντικό όσο η πειθαρχία; Η πειθαρχία
υποβάλλεται από ένα και μόνο άτομο.
Τον εαυτό μας. Όσο και αν βαράνε οι
βιολιτζήδες και η υπόλοιπη Συμφωνι-
κή Ορχήστρα της Κύπρου, αν δε θέ-
λει το άτομο να αλλάξει, δε θα αλλά-
ξει. Το να κρίνουμε κάποιον από την
ενδυμασία του, ένα κριτήριο αποκλει-
στικά αισθητικό, και όχι από το πώς
συμπεριφέρεται στους άλλους, μοιά-
ζουμε με τουςΦαρισαίους που απλώς
μετρούσαν ακόμη και τα βήματα που
έκαναν κάθε Σάββατο ώστε να δεί-
χνουν ευσεβείς.Με το νααπαγορεύεις

στο μαθητή να φορέσει αυτό που τον
εκφράζει, δεν του εμφυσάς πειθαρ-
χία. Του σκοτώνεις την προσωπικότη-
τα χωρίς μάλιστα να πετυχαίνεις κάτι.

«Η στολή είναι πρακτική ενδυμασία».
Αυτό είναι ένα άλλο επιχείρημα που
ακούγεται συχνά και είναι εξίσου άτο-
πο. Οι μαθητές μαθαίνουν πως πρέ-
πει να φοράνε τη σωστή ενδυμασία
όπως οι γιατροί, οι στρατιώτες, οι αε-
ροσυνοδοί κ.λ.π. Λυπάμαι, άλλα κάτι
τέτοιο δεν ισχύει. Οι στολές επαγγελ-
μάτων έχουν την πρακτική χρήση τους
λόγω του περιβάλλοντος στο οποίο αυ-
τές χρησιμοποιούνται. Ο στρατιώτης
καμουφλάρεται κι ο γιατρός δε γεμί-
ζει με αίματα... Ο μαθητής από την άλ-
λη, δεν έχει κάποια ουσιαστική εργα-
σία που να καθιστά τη στολή απαραί-
τητη. Δραστηριότητες όπως Γυμνα-
στική και Εργαστήρια, είτε χρειάζονται
κάτι προσωρινό, όπωςφόρμες και ανά-
λογη ενδυμασία, είτε αντιμετωπίζονται
και χωρίς την ύπαρξη στολής. Στις υπό-
λοιπες δραστηριότητες και με παρεό
να ερχόμασταν στο σχολείο, θα τις κά-
ναμε το ίδιο άνετα! Τώρα όμως αγο-
ράζω μια στολή που δε θα χρησιμο-
ποιήσωποτέ ξανάκαι πουδενμουείναι
χρήσιμη. Όλα αυτά, εν καιρώ κρίσης.

Τέλος, υπάρχει το γνωστό επιχείρημα
περί ανισότητας. Η στολή εξισώνει
τους μαθητές και δεν τους κάνει προ-
κλητικούς (βασικά, προκλητικές. Να
και η σεξιστική πινελιά). Κανείς δε θα
ντρέπεται για τη φτώχεια του αν αυτή
δε θαφαίνεται μέσω της στολής. Πρώ-

τον, ο τρόπος με τον οποίο μας «εξι-
σώνει» είναι ουσιαστικά ίδιος με τον
τρόπο με τον οποίο μας «εξισώνει» ο
στρατός. Με την εξάλειψη του «εγώ»,
με το να μην μπορούμε να είμαστε αυ-
τόνομοι, κάτι αντίθετο με τις δημο-
κρατικές αξίες που πρεσβεύει το σχο-
λικό σύστημα, το οποίο ενθαρρύνει την
ελεύθερη έκφραση. Δεύτερον, γιατί
να κρύβω το ποιος είμαι; Εκτός του ότι
η οποιαδήποτε κατάσταση οικονομι-
κής φύσεως δεν εξαρτάται από το παι-
δί της οικογένειας, με το να κρύβου-
με το «πρόβλημα» ουσιαστικά του επι-
τρέπουμε να συνεχίσει να υπάρχει.
Εντάξει, αν φύγουν οι στολές, κάποιοι
θα περηφανευτούν μέσω του ντυσίμα-
τός τους. Αλλά ανισότητες υπάρχουν
και πρέπει να το καταλάβει το σχολείο.
Έτσι σιγά- σιγά οι μαθητές θα πάψουν
να ασχολούνται με «τρίχες» και απλώς
θαμπορούνναέρχονται περήφανοι για
το ποιοι είναι. Δεν πρέπει να ντρεπό-
μαστε ούτε για το σώμα μας, ούτε για
την οικονομική μας κατάσταση. Εξάλ-
λου, χωρίς αυτές τις λεπτομέρειες να
ενοχλούν, θα μπορέσουμε να ασχο-
ληθούμε με πιο σοβαρά θέματα, όπως
το να αντιμετωπίσουμε το σχολικό εκ-
φοβισμό.

Τι θέλω να πω; Θέλω να πω πως αντί
να εστιάζουμε στο δέντρο, ας δούμε
το δάσος κι ας αφήσουμε τον καθέ-
να να είναι ο εαυτός του, χωρίς ντρο-
πή. Ας αφήσουμε λοιπόν τη στολή να
πάει στον κάλαθο της Ιστορίας.

Χρίστος Νικολάου Γ6

Γιατί η στολή έχει τα πλεονεκτήματά της
Οι λόγοι για τους οποίους λέω ναι στη μαθητική στολή

Ενώη χώρα μας ταλανίζεται από την οικονομική κρί-
ση και τις συνέπειές της, ενώ συμπληρώνονται 40
χρόνια κατοχής, ενώ οι νέοι καταφεύγουν όλο και

περισσότερο στις εξαρτήσεις και η παιδεία αντιμετωπίζει
σοβαράπροβλήματα, ηΔιεύθυνση τουσχολείου μαςασχο-
λείται τόσο κυριολεκτικά όσο και μεταφορικά με… τρίχες.

Το μούσι αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα παραπτώ-
ματα της σχολικής μας εμφάνισης κατά την τρέχουσα σχο-
λική χρονιά και τιμωρείται με ολοήμερη αποβολή! Κι εδώ
τίθενται πολλά ερωτήματα. Από τη στιγμή που το μούσι εί-
ναι φυσικό χαρακτηριστικό γιατί πρέπει να αποτελεί μέρος
της στολής; Πώς βοηθά την ομαλή λειτουργία του σχολεί-
ου να είναι ξυρισμένοι οι μαθητές; Μήπως θα τους κάνει
να σκέφτονται περισσότερο τα μαθήματά τους ή μήπωςθα
τους κάνει καλύτερους ανθρώπους και χαρακτήρες;

Είναι καιρός, κατά την άποψή μου, αυτό το θέμα να συζη-
τηθεί σοβαράαπό τουςαρμόδιους, τόσο εντόςόσοκι εκτός
του σχολείου. Επίσης είναι καιρός να αντιδράσουν και οι
μαθητές διεκδικώντας τα δικαιώματά τους με πρωτεργά-
τες και κύριους εκφραστές τα μέλη του Κεντρικού Μαθη-
τικού Συμβουλίου.Οι γονείς έχουνως έγνοια το αν θα εξα-
σφαλίσουν τα απαραίτητα για την οικογένειά τους και δεν
πρέπει η κύρια τους έγνοια να είναι τα ξυραφάκια, ο αφρός
ξυρίσματος και γενικότερα οι «τρίχες» του γιου τους.

Σκέψεις δικές μου για προβληματισμό δικό σας.

Ηρακλής Πάττας Β5

Ενώ ο κόσμος καίγεται...
η Διεύθυνση χτενίζεται

Προσκλήσεις, προκλήσεις
και συνθήματα

18

Δεν είναι λίγες οι φορές που είδαμε στους τοίχους
συνθήματα από πολιτικά κόμματα και παρατάξεις -

έχουμε μάθει σχεδόν απ’ έξω τα «αγωνιστικά» και εγκάρ-
δια τους λόγια. Φέτος όμως, το κακό έχει παραγίνει. Στο
σχολείο μας, τα συνθήματα έχουν πια ξεπεραστεί. Στη μό-
δα είναι πλέον οι προσκλήσεις από διάφορες παρατάξεις
γραμμένες στους σχολικούς μας τοίχους, οι οποίες προ-
κάλεσαν την αποστροφή πολλών μαθητών.

Συγκεκριμένα, ένα πρωινό του Νοέμβρη, οι τοίχοι σε κά-
θε πλευρά του σχολείου, ήταν σημαδεμένοι με σπρέι, μέ-
σω του οποίου το ΕΛΑΜ μας προσκαλούσε -με προστα-
κτικό τρόπο- να παρευρεθούμεστα γραφεία τουστις 15/11.
Αυτό παραπάει.

Εμείς, η συντακτική ομάδα του Δασουπολίτη, διαφωνούμε
και αποστρέφουμε το βλέμμα από τέτοιου είδους προ-
σκλήσεις, είτε έρχονται απ’ το ΕΛΑΜ είτε από οποιοδήπο-
τε άλλο κόμμα ή παράταξη (ούτε από σένα το ανεχόμα-
στε ΑΝΕΚ, που θεώρησες πως οι τοίχοι του σχολείου μας
σου ανήκουν). Ευελπιστούμε πως οι Δασουπολίτες μπο-
ρούν να αρνηθούν τέτοιους φανατισμούς, όπως ευελπι-
στούμε η πλειοψηφία των συνθημάτων να μην προέρχεται
από μαθητές του δικού μας σχολείου…

Ας μην αφήσουμε τα πολιτικά αυτά να εισχωρήσουν και να
μολύνουν τηΔασούπολη. Στο χέρι μας είναι να κρατήσουμε
το σχολείο μας καθαρό από κάθε είδους βανδαλισμό!

Μαρία Ιακώβου Γ6

Θεόδωρος Κωνσταντινίδης Β3



Φαντάζομαι έχει τύχει και σε σας. Ενώ
διαβάσατε ώρες για εκείνο το δια-
γώνισμα, τη στιγμή που το παίρνε-

τε στα χέρια σας, νιώθετε να παραλύετε ολό-
κληροι. Τρέμετε και από εκείνη τη στιγμή εί-
ναι αδύνατο να συγκεντρωθείτε και να γε-
μίσετε τις ανελέητα άσπρες κόλλες. Ως μα-
θητές αυτή τη διαδικασία την έχουμε ζήσει
τουλάχιστον μία φορά για να μην πω και
περισσότερες. Τι είναι όμως αυτό που μας
οδηγεί στο να αποτυγχάνουμε και να φορ-
τιζόμαστε με απογοήτευση για τον ίδιο μας
τον εαυτό; Από πού πηγάζει η αποτυχία
μας που επηρεάζει την μετέπειτα πορεία και
ψυχολογία μας;

Η απάντηση στο ερώτημα είναι μονολεκτι-
κή: Άγχος. Είναι ένα συναίσθημα που λίγο
ή πολύ βιώσαμε όλοι μας, σ’ ένα ή και σ’ όλα
τα διαγωνίσματα που είχαμε. Ποια όμως εί-
ναι τα σωματικά συμπτώματα του άγχους και
πώς προκαλούνται; Αυτό που συμβαίνει όταν
έχουμε άγχος είναι να απελευθερώνεται
αδρεναλίνη. Η αδρεναλίνη είναι μια ορμόνη
που παράγεται από τον οργανισμό όταν βρι-
σκόμαστε σε κατάσταση άγχους. Προετοι-
μάζει το σώμα για τον κίνδυνο. Για παρά-
δειγμα αυτή η ορμόνη παράγεται ακόμα
και όταν είμαστε πάνω σε ένα παιχνίδι του
λούνα παρκ. Το αποτέλεσμα είναι να έχου-
με τα συμπτώματα της ταχυπαλμίας, του
ιδρώτα και της χλωμάδας.

Αυτή η αντίδραση του σώματος είναι φυ-
σιολογική όμως θα πρέπει να αναζητήσου-
με τις αιτίες του άγχους στη μαθητική ζωή.
Πολλοί πιστεύουν ότι η έλλειψη διαβάσμα-
τος είναι αυτή που ευθύνεται για την απο-
τυχία μας. Μα εμείς, ως μαθητές, ξέρουμε
πολύ καλά ότι διαβάσαμε σαν τρελοί και δεν
αγνοήσαμε το γεγονός ότι οφείλαμε να με-
λετήσουμε. Στην περίπτωση που δεν τα πή-
γαμε καλά αυτό που μας περιμένει στο σπί-
τι είναι η φράση «Μάλλον δε διάβασες αρ-
κετά». Η έλλειψη κατανόησης μας πληγώνει.
Ναι μπορεί να κάναμε λάθη, ναι μπορεί η με-
λέτη μας να μην έγινε με το σωστό τρόπο.
Αλλά δεν είναι μόνο αυτοί οι παράγοντες που
καθορίζουν το αποτέλεσμα. Είναι και το επί-
πεδο δυσκολίας του τεστ, είναι και το άγχος
μας να πετύχουμε το στόχο μας.

Το άγχος λοιπόν είναι ένας συνδυασμός σω-
ματικής υπερδιέγερσης κι ανησυχίας που
έχει ως αντίκτυπο την μείωση της απόδοσής
μας. Εκτός από τα σωματικά ενοχλήματα

όπως πονοκέφαλος, ζάλη και όσα αναφέρ-
θηκαν παραπάνω, προκαλεί και ψυχολογι-
κά προβλήματα. Εκτός από το φόβο για απο-
τυχία υπάρχουν συναισθήματα ανεπάρκειας,
αυτό-ενοχοποίηση και υπερβολική απογοή-
τευση κατά τη σύγκρισή μας με τους υπό-
λοιπους. Η τελειομανία μας και η έγνοια μας
να γίνουμε αποδεκτοί μας οδήγησαν σε
αυτό το σημείο. Αλλά είμαστε και εκτεθει-
μένοι σε άλλους παράγοντες. Η έμφαση που
δίνει η κοινωνία και το ίδιο το σχολείο στη
σχολική επιτυχία μας οδηγεί κι εμάς, ως
νεαρά άτομα που ακόμη είμαστε, να ανα-
πτύξουμε μια εμμονή με την επιτυχία. Αγ-
χωνόμαστε επειδή δεν μπορούμε να αντα-
ποκριθούμε ικανοποιητικά σε αυτές τις προσ-
δοκίες. Καθημερινά αξιολογούμαστε από
ποικίλες εξετάσεις, γραπτές και προφορι-
κές, οι οποίες γίνονται αντικείμενο κρίσης
και σχολιασμού από τους καθηγητές αλλά
και από τους συμμαθητές μας. Βρισκόμα-
στε σε μια κλειστή μαθητική κοινωνία, στην
οποία πρέπει να κερδίσουμε την επωνυμία
μας με όποιο τρόπο μπορούμε. Σίγουρα οι
βαθμοί μας σχολιάζονται από τους υπόλοι-
πους και λόγω του ανταγωνισμού και επίσης
είναι πολλές φορές το κριτήριο εξυπνάδας

για τους υπόλοιπους γνωστούς μας.

Κυρίως όμως αυτό που μας απασχολεί είναι
η γνώμη των γονιών μας. Δεν είναι μόνο το
ότι μπορεί να έχουμε ένα κακό βαθμό, αλ-
λά σίγουρα νιώθουμε θλιμμένοι και λίγοι όταν
τους βλέπουμε απογοητευμένους να χάνουν
την πίστη τους σε εμάς. Πολύ συχνά οι γο-
νείς ενισχύουν το άγχος μας, πιέζοντάς μας
για περισσότερο διάβασμα. Προβάλλουν στα
πρόσωπά μας τις δικές τους επιθυμίες και
προσδοκίες και πολλές φορές ταυτίζονται
μαζί μας. Οι γονείς οφείλουν να μάθουν να
μας ακούν και να καταλάβουν ότι δεν μπο-
ρούν οι ίδιοι να ενεργήσουν για λογαριασμό
μας. Βέβαια δεν είναι και σωστό να μας χαϊ-
δεύουν τα αφτιά. Πρέπει να είναι αντικει-
μενικοί μαζί μας και να βλέπουν τα λάθη και
τα σωστά του χαρακτήρα μας.

Αν θέλουμε να πετύχουμε στη ζωή μας οφεί-
λουμε, όχι μόνο να καταπολεμήσουμε το άγ-
χος μας αλλά να μάθουμε να δεχόμαστε την
αποτυχία και να επικεντρωθούμε στον πραγ-
ματικό μας στόχο και λιγότερο στις απαιτή-
σεις του περιβάλλοντός μας. Άνθρωποι εί-
μαστε, λάθη κάνουμε.

Δανάη Χατζηδημητρίου Β6

Γνωρίζατε ότι:

1. Η αδρεναλίνη αυξάνει την ταχύτητα
με την οποία κτυπά η καρδιά με αποτέ-
λεσμαναπηγαίνει ακάθαρτοοξυ-
γόνο στους πνεύμονες;

2. Αν τρέξετε έστω και δύο φο-
ρές γύρω από το σπίτι σας θα
εκτονωθείτε και θα πάρετε ενέρ-
γεια για να συνεχίσετε το διά-
βασμά σας;

3. Το πρόβλημα τουάγχουςαπα-
σχολεί την επιστημονική κοινό-
τητα σε ερευνητικό επίπεδο από
τις αρχές του 1950;

4. Ενδεικτικά οι μαθητές με άγχος εξε-
τάσεων σημειώνουν χαμηλότερες σχο-
λικές επιδόσεις, έχοντας προβλήματα
μνήμης και δυσκολίες κωδικοποίησης
πληροφοριών;

5. Περίπου το 20% των μαθητών αντι-
μετωπίζει υψηλό άγχος, ενώ το 16%
αντιμετωπίζει μέτριοάγχος τοοποίοόμως
δεν επηρεάζει τις επιδόσεις τους;

σχολείο I

Με την οικονομική κρίση το κόστος της
εκπαίδευσής μας, η οποία βασίζεται σε

μεγάλο βαθμό στα ιδιωτικά φροντιστήρια,
αποκτά όλο και μεγαλύτερο βάρος στο ήδη
βεβαρημένο πορτοφόλι των γονιών μας. Αυ-
τό μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα μερικοί μα-
θητές να μην έχουν πρόσβαση σε εκπαί-
δευση ίδιου επιπέδου με άλλους. Από την
Κυβέρνηση γίνονται προσπάθειες να κατα-
πολεμηθεί αυτή η μορφωτική ανισότητα
μέσω των Κρατικών Ινστιτούτων Επιμόρφω-
σης και των Επιμορφωτικών Κέντρων. Εί-
ναι όμως δύσκολο ως προς τη δυνατότητα
εξατομικευμένης διδασκαλίας, τα Κρατικά
Ινστιτούτα να ανταγωνιστούν τα ιδιωτικά χω-
ρίς να επωμιστεί μεγάλες δαπάνες το Κρά-
τος. Στην προσπάθειά τους να βρουν λύση
γι' αυτό το πρόβλημα, που δεν αφορά μόνο
την Κύπρο, πολλά μεγάλα πανεπιστήμια (πχ.
MIT, Harvard) αποφάσισαν να παρέχουν τις
διαλέξεις τους δωρεάν στο διαδίκτυο και

υπάρχουν ιστοσελίδες (πχ. www.course-
ra.org) που προσφέρουν μαθήματα από διά-
φορα παγκόσμια πανεπιστήμια εντελώς δω-
ρεάν!

Ηγετικό ρόλο σ’ αυτό το κίνημα θα μπορούσε
να θεωρηθεί ότι έχει το Khan Academy, ένας
μη κερδοσκοπικός οργανισμός με στόχο
«Την αλλαγή της εκπαίδευσης για το καλύ-
τερο με την παροχή δωρεάν παγκοσμίου επι-
πέδου εκπαίδευσης για οποιονδήποτε και
οπουδήποτε». Ο Sal Khan, ιδρυτής του Khan
Academy, στην προσπάθειά του να παρα-
δώσει ιδιαίτερα μαθήματα Μαθηματικών
εξ αποστάσεως στα ανίψια του, πρόσεξε πως
αν τους έστελνε βίντεο μαθαίνανε καλύτε-
ρα επειδή μπορούσαν να κάνουν παύση και
να ξαναδούν κομμάτια που δεν είχαν κατα-
λάβει. Επίσης, είχαν χρόνο να τα δουν χω-
ρίς πίεση και χωρίς να ντρέπονται αν είχαν
κενά. Εμπνευσμένος από την αποτελεσμα-

τικότητα των μαθημάτων του αποφάσισε
να δημοσιεύει τα βίντεο στο YouTube και δη-
μιούργησε την ιστοσελίδα khanacademy.org.

Σήμερα το Khan Academy είναι πολύ πα-
ραπάνω από μια συλλογή εκπαιδευτικών βί-
ντεο. Αν και προς το παρόν η ελληνική ιστο-
σελίδα (el.khanacademy.org) προσφέρει μα-
θήματα μόνο σε, βασικού επιπέδου, Μαθη-
ματικά, Φυσική και ελάχιστη Χημεία, η αντί-
στοιχη αγγλική έχει και μια τεράστια συλ-
λογή μαθημάτων Παγκόσμιας Ιστορίας, Οι-
κονομικών, Βιολογίας ακόμη και Προγραμ-
ματισμού, που καλύπτουν ύλη Δημοτικού ως
Πανεπιστήμιου. Υπάρχουν επίσης εργαλεία
για να συντονίζουν τους μαθητές αλλά και
για να βλέπουν οι καθηγητές τις αδυναμίες
τους καθώς και προγράμματα που ανι-
χνεύουν τα κενά των μαθητών και τους δί-
νουν εξατομικευμένες ασκήσεις μέχρι να
αποκτήσουν επιδεξιότητα στην επίλυσή τους.

Το Khan academy δεν επιδιώκει να αντικα-
ταστήσει το σχολείο ή να εξαφανίσει το επάγ-
γελμα του δασκάλου και του καθηγητή. Αντι-
θέτως, πιστεύει πώς η μεταφορά του γνω-
σιολογικού κομματιού της εκπαίδευσης στο
khan academy και σε παρόμοια μέσα θα ενι-
σχύσει το ρόλο του δασκάλου, αφού θα έχει
περισσότεροχρόνο ναασχοληθεί με τηνανά-
πτυξη της δημιουργικότητας και της κρίσης
των μαθητών του.

Σε μια ομιλία του, ο Sal Khan δήλωσε με
αισιοδοξία πως το όραμά του για το μέλλον
είναι ένα σχολικό περιβάλλον όπου όλοι η
μαθητές καταλαβαίνουν σε βάθος το υλικό
των μαθημάτων τους και δε βαθμολογού-
νται μόνο με βάση το ποσοστό της ύλης που
έχουν μάθει αλλά περισσότερο με βάση τα
επιτεύγματά τους, δηλαδή πώς χρησιμοποί-
ησαν τη γνώση που πήραν.

Αλέξανδρος Σκούρτης Cabrera Γ7

Khan Academy: Ένας εναλλακτικός τρόπος μάθησης
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Το άγχος που κάνει delete ό,τι διάβασα
Τι προκαλεί το άγχος και πώς επιδρά στη μαθητική επίδοση

Μαρία Χατζηχαραλάμπους Β7



«Ναεγκατασταθεί μια ομάδα πρό-
θυμων Κερυνειωτών στην πό-
λη τους υπό Τούρκικη κατοχή».

Η εισήγηση αυτή του Δήμαρχου Κερύνειας
ΓλαύκουΚαριόλου θυμίζει το Ριζοκάρπασο.
Γνωρίζοντας την κατάσταση στο Ριζοκάρ-
πασο, η πρόταση αυτή αδιαμφισβήτητα χα-
ρακτηρίζεται από τόλμη γιατί ουσιαστικά δη-
μιουργείται ένας άλλος θύλακας «εγκλω-
βισμένων» όπως και στοΡιζοκάρπασο.ΟΔή-
μαρχος υποστηρίζει ότι «Αν αγαπάς τον τό-
πο σου πρέπει να υποστείς κάποιες θυσίες.
Μια από αυτές είναι να περνάς το οδό-
φραγμα». Θεωρεί ότι το να δείξεις την ταυ-
τότητα είναι ελάχιστο τίμημα απέναντι στο να
βρεθείς στον τόπο σου. Καλεί τους Κερυ-
νειώτες και όλους γενικότερα που θέλουν
λύση να βιώσουν τον τόπο τους αφού όπως
λέει «Μόνο αν δεις τα κυκλάμινα της Κερύ-
νειας, μόνο αν σκαρφαλώσεις προς το Βου-
φαβέντο, τότε μόνο είναι που θα έρθεις πιο
κοντά στον τόπο σου αλλά και προς τη λύ-
ση».ΟκύριοςΚαριόλουαναφέρεται στη γνω-
στή υπόθεση της κυρίας ΤιτίναςΛοϊζίδουαπό
την Κερύνεια, η οποία προσέφυγε στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρώπινων Δικαιω-
μάτων ζητώντας την αποκατάσταση της πε-
ριουσίας της. Η απόφαση του δικαστηρίου
ήταν ιστορική αφού η κυρία Τιτίνα Λοϊζίδου
κατάφερε να κερδίσει. Οι Τούρκοι εκκενώ-
σανε το σπίτι της καλώντας την να το κατοι-
κήσει.Φυσικό, λέει ο Δήμαρχος, είναι να μην
μπορεί να πάει να κατοικήσει μόνη της η
κυρία Λοϊζίδου υπό τη διοίκηση ενός κρά-

τους- μη κράτους. Γι’ αυτό και ο Δήμαρχος
εισηγήθηκε επίσημα να αδειάσουν δέκα-
είκοσι σπίτια Κερυνειωτών γύρω από το
σπίτι της έτσι ώστε να δημιουργηθεί μια γει-
τονιά Ελληνοκυπρίων. Αυτή η σχετικά τολ-
μηρή πρόταση, το να πάει μια χούφτα πρό-
θυμων Κερυνειωτών να ζήσει υπό κατοχή

στην πόλη τους αποτελεί τεράστια θυσία.
Τησυζήτησηαυτή έκλεισεοΔήμαρχοςμεμια
πρόταση που συνοψίζει τις προσπάθειες και
τα έργα του: «Ό,τι βοηθάει στο επαναρίζω-
μα στον τόπο μας είναι καλοδεχούμενο».

Τοραδιόφωνο εκείνη τη στιγμή έπαιζε το τρα-

γούδι «Καρτερούμεν μέρα νύχτα». Προ-
βληματίστηκα. Άραγε, στα αλήθεια συνεχί-
ζουμε να καρτερούμε ή τοΚυπριακό έχει κα-
ταντήσει να είναι ένας ακόμη τίτλος στα δελ-
τία ειδήσεων;

Αντώνης Σερώφ Γ6

I πολιτική

Μια χώρα δίπλα μας καταστρέφεται

Αςτο παραδεχθούμε, η Εγγύς Ανατολή
είναι μια γειτονιά με πολύ θόρυβο.
Κάπουεκεί λοιπόν, όπουσύχναζεοΘε-

ός, υπάρχει μια πυρκαγιά που καίει από τις
15Μαρτίου2011.ΟΣυριακόςΕμφύλιος είναι
μια ακόμα «ασπρόμαυρη» διαμάχη όπου ο
Στρατός Ελεύθερης Συρίας μάχεται ενάντια
στο δικτάτορα Μπασάρ Αλ 'Ασαντ. Ούτε λό-
γος για τους Ισλαμιστές που βγάζουν μάτι
μέσα από τις περισσότερες από 1200 επανα-
στατικέςοργανώσεις πουβρίσκονται σε εμπό-
λεμηκατάστασημεταξύτους.Αςκάνουμεπρώ-
τα μια ανασκόπηση στην Ιστορία.

17 Απριλίου 1946
Ιδρύεται το Συριακό Κράτος, μια
γη με απίστευτη ποικιλομορφία. Τη
διαδικασία επιβλέπουν οι συνήθεις
ύποπτοι, οι αποικιοκρατικές δυνά-
μεις τηςΕυρώπης.Σ'αυτή τηγηζουν
Μουσουλμάνοι, Χριστιανοί,Άραβες,
Κούρδοι και η λίστα προχωρεί. Αυ-
τόδεν είναι απαραίτητα κακό, όπως
οι παππούδες μας μπορούν να μας
πουν για την Κύπρο πριν από το
1958.ΟιΣύροι μπαίνουν (όπωςπολ-

λοί Μεσανατολίτες) στην ανταγωνιστική πάλη
εναντίον του Ισραήλ. και εδώ αρχίζει να φαί-
νεται η σημαντικότητά της για τους νέους Τι-
τάνες, τις Η.Π.Α. και την Ε.Σ.Σ.Δ.

1956
HΣυρίαυπογράφει σύμφωνοσυνεργασίαςμε
την Ε.Σ.Σ.Δ.. Μέχρι σήμερα οι Ρώσοι έχουν
τόσο καλές σχέσεις, ώστε να αποσυμπιέ-
σουν την κατάσταση με την πρόταση για κα-
ταστροφή τωνχημικώνόπλωντηςΣυρίας.Μην
χειροκροτείτε, το λιμάνι τους προστατεύουν.

8 Μαρτίου 1963
Πραξικόπημα του κόμματοςBa'ath.Μια εθνι-
κιστική, κοσμική δικτατορία δημιουργείται,
αυστηρά αντι-ισραηλίτικη και αντι-ισλαμιστι-
κή, σφιχτά δεμένη με το Σοβιετικό Κόσμο.
Ba'ath είναι αραβική λέξη που σημαίνει Ανα-
γέννηση. Πρόκειται για μια κοσμική, εθνικι-
στική ιδεολογία με κάποια σοσιαλιστικά στοι-
χεία που αποσκοπεί στη δημιουργία ενός
ισχυρού αραβικού κράτους. Κάποια στοιχεία
του, όπως η σημαντικότητα του κόμματος,
έχει οδηγήσει πολλούς να το συγκρίνουν με
τον Εθνικοσοσιαλισμό. Οι υπέρμαχοί της, τη
θεωρούν μια ιδεολογία εκσυγχρονισμού και
προόδου. Ένα τέτοιο καθεστώς, αυτό του
Σαντάμ Χουσέιν, έχει απασχολήσει και τη
Δύση.

13 Νοεμβρίου 1970
Ακόμη ένα πραξικόπημα φέρνει στην εξου-
σία τονπατέρατουΆσαντ, τονΧαφέζΑλΆσαντ.
Ο Άσαντ είναι Αλεβίτης. Οι Αλεβίτες είναι μια
μικρή μειονότητα Μουσουλμάνων με αιματη-
ρές σχέσεις με τους υπόλοιπους Μουσουλ-
μάνους. Υπάρχει μέχρι σήμερα έντονος ρα-
τσισμός στη Συρία λόγω του καθεστώτος,
π.χ. υπάρχουνδρόμοιμόνογιαΑλεβίτες!Όταν
πεθαίνει το2000,ογιοςτου,ΜπασάρΑλΆσαντ,
αναλαμβάνει τηνεξουσίακαιπολιτικέςπουυπο-
στηρίζουνδιάφορεςοργανώσεις, τιςοποίες το
Ισραήλκαι οιΗ.Π.Α.θεωρούν τρομοκρατικές,
είναι σταθερή πολιτική τους. Κλασικές πολιτι-
κές λογοκρισίας ακολουθούνται.

Έτσι φτάνουμε στο 2011. Οι διαδηλώσεις τι-
μωρούνταν παραδειγματικά μέχρι που εκδη-

λώθηκανσε πόλεμο και τώραπάνωαπό1200
οργανώσεις μάχονται εναντίον του Άσαντ. Οι
αρχικές διαδηλώσεις είχαν ως στόχο την εκ-
δημοκρατικοποίηση. Οι επαναστάτες δεν
έχουνκαι τόσοσαφείςστόχους.ΟΕλεύθερος
Συριακός Στρατός αποτελείται από αυτόμο-
λουςστρατιωτικούς, ενώπολλοί Ισλαμιστέςμε
διασυνδέσεις με την Αλ Γκάιντα διαδραματί-
ζουν το ρόλο τους. Ο Άσαντ καταδικάζει πό-
λεις σε λιμοκτονία μέσω ανελέητων πολιορ-
κιών.Κι ενώαναφορέςγιαχρήσηχημικώνπρο-
καλούν τριβές, οι επαναστάτες σίγουρα χρη-
σιμοποιούνπαιδιά-στρατιώτες.Και το χάος εί-
ναι τόσο, που ειλικρινά αν ο Άσαντ χάσει, το
ποιος θα πάρει την εξουσία είναι ένα μυστή-
ριο.Μήπωςμόνο το είδος τηςδικτατορίας και
ο μεγάλος σύμμαχος θα αλλάξουν; Μήπως
αντί κοσμικό, έχουμεθρησκευτικόδικτάτορα;
Οι Η.Π.Α. θέλουν να χώσουν κι άλλο το χέρι
τουςστηΜέσηΑνατολήκαιφαίνεται πωςχρη-
σιμοποιούν Ισλαμιστέςκατά τωνΡώσων,όπως
έγινε το 1989 στο Αφγανιστάν, όπως επίσης
θέλουν να κάνουν στο Κόμμα Βa'ath ό,τι και
στους γείτονές τους. Οι Ρώσοι δε θέλουν να
χάσουν το χέρι τους στη Πετρελαιοφόρα
Ημισέληνο και υποστηρίζουν τονΆσαντ όπως
υποστήριζανδικτατορίεςστοΑνατολικόΜπλοκ
κατά τον Ψυχρό Πόλεμο.

Όπως και να έχει, το αύριο για το λαό της Συ-
ρίας μοιάζει κόκκινο όπως το αίμα ενός ακό-
μη εξιλαστήριου θύματος στο βωμό του πο-
λέμου. Όταν ησυχάσουν από τους εκκωφα-
ντικούς βομβαρδισμούς, θα μπορούν να κοι-
μηθούν τις νύχτες; Αυτή η σκέψη, της φοβι-
σμένηςαγρύπνιας,σεκάνει να τρέμειςσαννα
σου έβαλαν κρύο μαχαίρι στο σπόνδυλο.

Χρίστος Νικολάου Γ6
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Η αλήθεια για την κατάσταση στη Συρία

Ένα Καρπάσι στην Κερύνεια
Η πρόταση του Δημάρχου που προκάλεσε αντιδράσεις

Μαρία Ιακώβου Γ6
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Ανακύκλωση

Οι περισσότεροι γνωρίζουμε πώς λειτουρ-
γεί η ανακύκλωση. Άρα οφείλουμε να την
εφαρμόζουμε. Η διαδικασία είναι απλή. Τα
πλαστικά σκουπίδια τα τοποθετούμε στους
μπλε κάδους, τα γυάλινα στους πράσινους
και τέλος τα χάρτινα στους καφέ. Υπάρχει επί-
σης η δυνατότητα τα σκουπίδια που ανακυ-
κλώνουμε εμείς οι ίδιοι στο σπίτι μας να τα
αφήνουμε να τα συλλέγει το ειδικό φορτηγό
της ανακύκλωσης. Ακόμη, καλό θα ήταν να
τοποθετηθούν σε όλα τα σχολεία κάδοι ανα-

κύκλωσης έτσι ώστε τα παιδιά να αναπτύξουν
περιβαλλοντική συνείδηση από μικρή ηλικία.
Επιτακτική είναι και η ανακύκλωση τόσο των
μπαταριών όσο και των παλιών μας ηλεκτρι-
κών συσκευών. Τέλος, υπάρχουν διάφοροι
τρόποι να αξιοποιούμε έξυπνα τα ανακυ-
κλώσιμα υλικά ή να επαναχρησιμοποιούμε
κάποια άλλα. Για τις εκτυπώσεις εφημερίδων,
για παράδειγμα, μπορεί να χρησιμοποιείται
ανακυκλώσιμο χαρτί αντί να σπαταλούνται τό-
νοι καινούριου χαρτιού. Μπορούμε επίσης
να χρησιμοποιούμε τα άχρηστα χαρτιά μιας

όψης για να γράφουμε τις πρόχειρές μας ση-
μειώσεις και χρησιμοποιώντας παλιά υλικά
ναφτιάξουμε πανέμορφες κατασκευές όπως
κοσμήματα και στολίδια.

Εξοικονόμηση νερού

Πρέπει ναμειώσουμε τηνκατανάλωση τουνε-
ρού.Ναπροτιμούμενακάνουμεντουςαντί για
μπάνιο και να κλείνουμε τη βρύση όταν πλέ-
νουμε τα δόντια μας. Πρέπει να χρησιμοποι-
ούμε τοπλυντήριομόνοότανοκάδοςείναι γε-
μάτος και ακόμη δεν πρέπει να ποτίζουμε τα

φυτά με το λάστιχο αλλά με το ποτιστήρι. Μια
άλλη σπάταλη συνήθεια που πρέπει να στα-
ματήσουμε είναι να πλένουμε το αυτοκίνητό
μας με το λάστιχο ποτίσματος. Τέλος, πρέπει
να φροντίζουμε να επιδιορθώνουμε έγκαιρα
τυχόν βλάβες στις βρύσες του σπιτιού μας.

Εξοικονόμηση ρεύματος

Πρέπει να μην αφήνουμε τα φώτα αναμμένα
όταν δεν τα χρειαζόμαστε και να προτιμούμε
να αγοράζουμε ηλεκτρικές συσκευές ενερ-
γειακής κλάσης Α. Ακόμη, καλό θα ήταν να
σβήνουμε τις συσκευές από την πρίζα και να
χρησιμοποιούμε λιγότερο τακλιματιστικά. Επι-
πλέον, μπορούμε ναχρησιμοποιού-
με λαμπτήρεςεξοικονόμησηςενέρ-
γειας αντί τους συνηθισμένους.

Η δενδροφύτευση σε πάρκα, σχο-
λεία ή άλλους δημόσιους χώρους,
η χρησιμοποίησηοικολογικώνοικο-
δομικών υλικών για την κατασκευή
των κτιρίων, η διοργάνωση εκπαι-
δευτικών σεμιναρίων στα σχολεία
για τοπεριβάλλον και τους τρόπους
προστασίας του, η έκδοση ενημε-
ρωτικών φυλλαδίων είναι εύκολοι τρόποι
που θα βοηθήσουν στην προστασία του περι-
βάλλοντος και κατ’ επέκταση στην ποιότητα
της ζωής μας.

Ο πλανήτης μας κινδυνεύει κι αυτό δεν απο-
τελεί σχήμα λόγου.Πρέπει επιτέλους να ευαι-
σθητοποιηθούμε και να δράσουμε πριν να εί-
ναι πολύ αργά. Μην ξεχνούμε ότι αυτό είναι
ένα θέμα που μας αφορά όλους. Ας αναλά-
βουμε επιτέλους τις ευθύνες μας!

Χριστιάνα Κελεπέσιη Β2

Μη λες σώστε τον Πλανήτη... να σώσουμε τον Πλανήτη
Ας πάρουμε μέτρα για να σώσουμε τη γη που μας φιλοξενεί

περιβάλλον I
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Ηφύση άντεξε σεισμούς, τσουνάμι,
τυφώνες, ηφαιστειακές εκρήξεις,
πλημμύρες, πυρκαγιές. Τώρα, εμάς

χρειάζεται για να τη σώσουμε; Εμείς πότε θα
σώσουμε τον εαυτό μας; Θα σώσουμε εμείς
αυτό τον πλανήτη που τον κάναμε κομμάτια
χρόνια τώρα;Οι άνθρωποι πουφυλάκιζαν και
βασάνιζαν γουνοφόρα ζώα για να πάρουν τη
γούνα τους ή αυτοί που δολοφονούσαν δε-
κάδες δελφίνια για να πλουτίσουν; Οι υπο-
κριτές, τα μεγάλαστελέχη εταιρειών πουονο-
μάζονται τώρα περιβαλλοντιστές, εκμεταλ-
λεύονται κάθε φυσικό πόρο φτωχής χώρας
για να κερδίσουν όσο το δυνατό πιο πολλά με
τον ευκολότερο τρόπο. Τώρα γνοιάζονται, για
ποιον και για τι; Δεκάδες είδη ζώων καθημε-
ρινά καταλήγουν να είναι «είδος υπό εξα-
φάνιση». Ήταν απόφαση τηςφύσης να τα πά-
ρει μακριά από εμάς. Τι ειρωνεία! Ερχόμαστε
τώρα να σώσουμε τις λίμνες που έγιναν το-
ξικές και σκοτώνουν τα ψάρια, τα φυτά, τα
ζώα, τις μέλισσες. Κανείς δε γνοιαζόταν για
όλα αυτά μέχρι που τα είδαμε να μας εγκα-
ταλείπουν και να χάνονται. Έρευνες δείχνουν πως σε κάποιες δεκαετίες ο καφές, το πα-

γωτό, η σοκολάτα, τα μακαρόνια και όλα
αυτά που απολαμβάνουμε κάθε μέρα θα εί-
ναι κι αυτά προς εξαφάνιση. Με ποιο μέλ-
λον θα είμαστε αντιμέτωποι; Ποιο μέλλον
θα αντιμετωπίσουν τα παιδιά μας; Δε γνοια-
ζόμαστε για το συνάνθρωπό μας, για τα παι-
διά που πεθαίνουν, για τους άστεγους, για
τους μαχητές της ζωής.

Οι «μεγάλοι» του πλανήτη λένε πωςπαλεύουν
για ένα καλύτερο κόσμο αλλά το μόνο που
κάνουν είναι να μας οδηγούν στην αποτελ-
μάτωση. Λένε πωςό,τι κάνουν, το κάνουν για
όλους εμάς. Τότε γιατί η καταστροφήδεν έχει

τέλος; «Φοβάμαι να βγω έξω στον ήλιο λό-
γω της τρύπας στην οζονόσφαιρα, φοβάμαι
να αναπνεύσω τον αέρα γιατί δεν ξέρω τι
χημικά έχει μέσα» λέει ένα δωδεκάχρονο κο-
ρίτσι μπροστά σε εκπροσώπους των κρατών-
μελών των Ηνωμένων Εθνών σε συνέδριο
για την προστασία του περιβάλλοντος.

Είναι άδικο. Ο κόσμος μας είναι τόσο όμορ-
φος! Η θάλασσα σου προσφέρει ηρεμία, οι
πεταλούδες χαρά, οι μέλισσες το μέλι, τα δέν-
τρα σκιά κι οξυγόνο, τα ζώα συντροφιά. Πώς
θα μπορέσουμε να επιβιώσουμε χωρίς αυτά;
Όχι, δεν είναι εντάξει ο κόσμος μας, τίποτα
δε λειτουργεί όπως πρέπει γιατί είμαστεάπλη-

στοι, εγωιστές και τυφλοί. Δεν έχουμε αγάπη
και κυρίως δεν έχουν αγάπη όλοι αυτοί που
μας κυβερνούν. Το μέλλον είναι δυσοίωνο
αλλά τουλάχιστο βρίσκεται ακόμα στα χέρια
μας. Είναι χρέος μας να αλλάξουμε τα δε-
δόμενα αλλά πρώτα πρέπει να ξυπνήσουμε,
να γίνουμε άνθρωποι με αξίες: αλληλεγγύη,
ευαισθησία, αγάπη. Αυτά θα μας σώσουν κα-
θώς η έλλειψή τους μας κατέστρεψε.

Πάρε τη ζωή στα χέρια σου και καταδίκασε
αυτούς που σου τη στερούν μα πρώτα απ’ όλα
αγάπησεαυτάπουσεκρατούνζωντανόκαιπρο-
στάτεψέ τα. Πριν γίνουν κι αυτά ένα όνειρο.

Μαρία Λοφίτη Γ6

Μικρές πράσινες συμβουλές

Κατερίνα Χρυσοστόμου Γ7

Γιώργος Χρίστου Α4

Γιώργος Χρίστου Α4



Οιγυναίκες μετά από πολύχρονους και
δύσκολουςαγώνες έχουν καταφέρει,
σε μεγάλοβαθμό, νααποκτήσουν ίσα

δικαιώματα με τους άντρες. Δυστυχώς ο κό-
σμος δε θα γίνει ποτέ δίκαιος και υπάρχουν
ακόμη μερικά μέρη στον κόσμο, κυρίως στις
αναπτυσσόμενες χώρες, όπου οι περισσό-
τερες γυναίκες στερούνται ακόμη βασικών
ανθρωπίνωνδικαιωμάτωνόπωςαυτό τηςελευ-
θερίας και της μόρφωσης. Τη μοίρα τους κα-
θορίζει κάποιοςάλλοςόπωςοπατέρας, ο σύ-
ζυγος, ο αδελφός ή ακόμη και το αφεντικό
τους. Σε μία ανδροκρατούμενη κοινωνία εί-
ναι σχεδόν αδύνατον μια κοπέλα να ξεχωρί-
σει και να υψώσει το ανάστημά της απέναντι
στο κατεστημένο διεκδικώντας το δικαίωμα
να ορίσει η ίδια τη ζωή της.

Φωτεινά σημεία στο σκοτάδι των καιρών εί-
ναι εκείνοι οι άνθρωποι που αγωνίζονται να
αλλάξουν τον κόσμο αλλά κι όσοι ενδιαφέ-
ρονται γιααυτούςπροβάλλοντας τημάχη τους
για επιβίωση και αξιοπρεπή ζωή.Ο λόγος για
τοGirl Rising, ένα ντοκιμαντέρ του 2013, του
οποίου η δημιουργία έγινε για φιλανθρωπικό
σκοπόμε τη συμμετοχή διάφορων επώνυμων
Αμερικανών. Το ντοκιμαντέρ αυτό διηγείται
τις ιστορίες εννέα κοριτσιών από εννέα χώ-
ρες, από Σιέρρα Λεόνε, Αϊτή, Αφγανιστάν,
Περού, Αίγυπτο, Νεπάλ, Ινδία, Αιθιοπία και
Καμπότζη. Παρουσιάζει τις δυσκολίες που
αντιμετώπισαν αλλά και τον τρόπο με τον
οποίο αγωνίστηκαν για να ξεφύγουν από τις
δυσμενείς συνθήκες στις οποίες ζούσαν.

Η αλήθεια είναι πως παρακολουθώντας το
ντοκιμαντέρ έμεινα έκπληκτη από τα υψηλά
ποσοστά των κοριτσιών που στερούνται του
δικαιώματος της μόρφωσης και υποχρεού-
νται, σεαντίθεσημε τααγόρια, να εργάζονται!
Στις περισσότερες αναπτυσσόμενες χώρες,
ιδιαίτερα στην Ασία, οι γυναίκες παντρεύο-
νται σε πολύ μικρή ηλικία, χωρίς τη θέλησή
τους και παρά το νόμο.

Το ντοκιμαντέρ παρουσιάζει μεταξύ άλλων
και τα ακόλουθα τρομακτικά ποσοστά: Φοι-
τούν 32 εκατομμύρια κορίτσια λιγότερα από
τα αγόρια στο δημοτικό σχολείο. 65 εκατομ-
μύρια κορίτσια, ανά το παγκόσμιο, δεν πη-
γαίνουν σχολείο. 14 εκατομμύρια κορίτσια
κάτω των 18 ετών παντρεύονται κάθε χρόνο.
Αυτό σημαίνει ότι 38 χιλιάδες κορίτσια παν-
τρεύονται καθημερινώς (14 κορίτσια, ανά 30
δευτερόλεπτα). 150 χιλιάδες κορίτσια υπό-
κεινται σεξουαλική βία το χρόνο. Το 50%των
ατόμων που είναι θύματα βιασμού είναι κά-
τω των 15 ετών. Στις αναπτυσσόμενες χώρες,
η πρώτηαιτία θανάτουσε κορίτσια 15-19 ετών
είναι η γέννα. Το παιδί μίας μορφωμένης μη-
τέρας έχει 50% μεγαλύτερη πιθανότητα να
επιβιώσει.

Το ντοκιμαντέρ εκτός απόστατιστικά στοιχεία
παρουσιάζει αληθινές ιστορίες κοριτσιών που
έζησαν καταναγκαστική εργασία, υπέστησαν
σεξουαλική βία, έζησαν υπό καθεστώς δου-
λείας και στερήθηκαν την ελευθερία τους.
Το έργο διηγείται τις ιστορίες τους και πα-

ράλληλα είτε δείχνει πραγματικές ανθρώπι-
νες φιγούρες είτε παρουσιάζει τα γεγονότα
σε μορφή κινουμένων σχεδίων. Για να είμαι
ειλικρινής στην αρχή σκέφτηκα ότι με τη
χρήση κινουμένων σχεδίων το θέαμα θα γι-
νόταν λιγότεροεπώδυνο.Οι σκηνέςόμωςπου
ακολούθησαν ήταν τόσο σκληρές που δε θα
μπορούσαν να αποδοθούν διαφορετικά και
αποτύπωσαν στα έντρομα μάτια μου τη σκλη-
ρή πραγματικότητα που βίωσαν τα κορίτσια
αυτά.

Είναι ένα ντοκιμαντέρ που θασυνιστούσασε
όλους να το παρακολουθήσουν. Ειδικά εμείς
οι μαθητές, ώστε να συνειδητοποιήσουμε
το μεγάλο προσόν της μόρφωσης, που πολ-
λές φορές μέσα στην αφόρητη ανωριμότη-
τά μας, παρακαλούμε να μην είχαμε...

Δανάη Χατζηδημητρίου Β6

I πολιτισμός

Ένα κορίτσι ανατέλλει στον κόσμο
Κριτική ντοκιμαντέρ: Girl rising

Στο πλαίσιο των Εκπαιδευτικών Εκδηλώ-
σεων των καθηγητών ΤέχνηςΜέσηςΕκ-

παίδευσης πραγματοποιήθηκε στις 29 Νο-
εμβρίου σε όλες τις πόλεις η «Καλλιτεχνι-
κή δράση εφήμερηςΖωγραφικής μέσαστην
πόλη», γνωστή ως ζωγραφική του δρό-
μου. Οι ομάδες των μαθητών του κάθε σχο-
λείου ζωγράφισαν πάνω σε πλακόστρωτα
με μοναδικό μέσο τις κιμωλίες, δημιουρ-
γώντας εφήμερα έργα τέχνης με ελεύθε-
ρο θέμα. Στόχος της εκδήλωσης ήταν να
δώσει την ευκαιρία σε όλους τους περα-
στικούς να παρακολουθήσουν σε πραγμα-
τικό χρόνο τη δημιουργία ενός καλλιτεχνι-
κού έργου, να συνομιλήσουν με τους καλ-
λιτέχνες και να πάρουν μια γεύση για το πώς
γίνεται η ζωγραφική στο δρόμο η οποία
δεν είναι τόσο γνωστή στην Κύπρο. Τα παι-
διά που συμμετείχαν βίωσαν αφενός τους
τρόπους και τις διαδικασίες με τις οποίες πα-
ράγεται ένα εικαστικό έργο, αφετέρου κα-
τανόησαν βαθύτερα τους λόγους για τους
οποίους δημιουργείται, το ρόλο του, τη λει-

τουργία του και τελικά τους ερμηνευτικούς
τρόπους προσέγγισής του.

Η εκδήλωση στη Λευκωσία έγινε στην Οδό
Λήδραςμεταξύ8:00 τοπρωί και 12:30 τομε-
σημέρι. Τις ομάδες των μαθητών περίμενε
οεπιθεωρητής τηςΤέχνηςοοποίος τους υπε-
δείκνυε το χώροόπουθα ζωγράφιζαν.Ηπα-
ρουσία τωναυτοκινήτωνδημιουργούσεπρο-
βλήματαγιατί διέκοπτανσυνεχώς τηδουλειά

τωνμαθητών.Ταπράγματαβελτιώθηκανστις
10:00 το πρωί όταν ο δρόμος έκλεισε για τα
αυτοκίνητααφήνοντας τουςμαθητέςναδου-
λέψουν ανενόχλητοι. Όμορφες ζωγραφιές
άρχισαν να φαίνονται παντού. Η ελευθερία
του θέματος, ο χώρος, η ομαδική εργασία
έδωσε την ευκαιρία στους μαθητές να ζω-
γραφίσουν ελεύθερα με καλή διάθεση και
πρωτοτυπία πραγματικά πολύ όμορφες ει-
κόνες.

Οι περαστικοί κοντοστέκονταν κάπως πε-
ρίεργοι και απορημένοι. Μου πέρασε από
το μυαλό ότι κάποιοι από αυτούς δεν είχαν
ποτέ την ευκαιρία να παρακολουθήσουν
τη δημιουργία ενός έργου ζωγραφικής στο
δρόμο. Αυτό από μόνο του μας έδινε μεγά-
λη χαρά. Η προσπάθεια των περαστικών να
προβληματιστούν για νααντιληφθούν τι απει-
κονίζουν τα έργα μας ήταν αυτό που έκανε
την όλη εκδήλωση επιτυχημένη. Οι μουσι-
κές νότες από χορωδίες συμπλήρωναν
πολύ ευχάριστα την προσπάθειά μας.

Γιώργος Αριστοφάνους Γ1

Έργα τέχνης στα... πόδια μας

27Οκτωβρίου2013.Ημέρα
πουακόμαέναςμεγάλος
μουσικός της ροκ, ο Lou

Reed, έφυγε νικημένος από ασθένεια στο συ-
κώτι. Γεννημένος στις 2 του Μάρτη 1942 από
μικρός είχε δείξει ενδιαφέρον για τη μουσική
και κυρίως για την κιθάρα.

Όταντο1965 ίδρυσετουςVelvetUnderground
μαζί με τον John Cale και μάνατζέρ τους τον
πασίγνωστο Andy Warhol κανένας δεν περί-
μενε πως κάποτε θα τους χαρακτήριζανως το
συγκρότημαμετημεγαλύτερηεπιρροήστηροκ
σκήνη.Για την τότεεποχήημουσική τουκαικυ-
ρίως οι στίχοι του θεωρούνταν επαναστατικοί
αφού καταπιάνονταν με θέματα ταμπού όπως
τα ναρκωτικά, την αποξένωση και τη σεξουα-
λικότητα. Το πρώτο και γνωστότερο άλμπουμ
τους«TheVelvetUndergroundandNico»πού-

λησε μόνο 30 χιλιάδες αντίτυπα και οι πωλή-
σεις για τηνεποχήθεωρήθηκαναπόκακέςως
μέτριες. Όμως, όπως είπε και ο Brian Eno:
«Όποιος αγόρασε ένα από τα 30000 αντίτυπα
ξεκίνησε το δικό του συγκρότημα».

To 1970 o Lou αποχωρεί από το συγκρότημα
ξεκινώντας μια σόλο καριέρα η οποία διήρ-
κησε 43 χρόνια: 27 σόλο άλμπουμ και συμ-
μετοχές σε δουλειές άλλων μουσικών με τε-
λευταίααυτήμε τουςMetallica το2011.ΟιU2
είχαν κάποτε πει πως όλα τους τα τραγούδια
ήτανεμπνευσμένααπό τονLouReedενώέχει
χαρακτηριστεί ως ο παππούς της πανκ και
αλτέρνατιβ ροκ σκηνής με μεγάλους καλλι-
τέχνες να τονκατονομάζουνωςεπιρροή τους
όπως ο Morrissey, οι Duran Duran, οι Sonic
Youth και οι Nirvana.

Αν και πάντα ήταν άνθρωπος του περιθωρίου
καιαντίθετοςμετηζωήτουροκσταροLouάφη-
σε πίσω του έργο το οποίο είναι αδιαμφισβή-
τητο δείχνοντας το δρόμο σε όσα συγκροτή-
ματα ακολούθησαν τις δεκαετίες του ’80, του
‘90 μέχρι και σήμερα.

Στέφανος Ευριπίδου Γ1

Περπατώντας στην άγρια πλευρά της ζωής
Για τον Lou Reed που έφυγε22

Κατερίνα Γώγου,
Με κόκκινα γράμματα

Θα την αλλάξουμε τη
ζωή παρόλα αυτά...

Κάπουμακριά, πέρααπ’ το κορμί μου,
ακούωτηνΚατερίναναμουφωνάζει

πως έχασε τη φαντασία της. Έψαξα, Κα-
τερίνα... μα έχασα κι εγώ το μυαλό μου
στο ψάξιμο. Πρέπει να το παράτησα μέ-
σα στη στάχτη που άφησαν όσοι ρούφη-
ξαν τα ένστικτά μου. Στη στάχτη που λί-
γο αργότερα θα φυτέψουν στο κεφάλι
μου, μετονομάζοντάς την «στόχους».

Την βλέπω να παραπονιέται ξανά. Λέει
πως κάθε φορά που ακούει «Κατερίνα»
τρομάζει. Το λέει τρεις φορές, μπας και
δεν το καταλάβω απ’ την πρώτη. Κι εγώ
τρομάζω.Τρομάζωστησυνειδητοποίηση
της στέρησης του εαυτού μου. Όταν κα-
ταθλίβομαι, νιώθωπωςδεμουανήκω,Κα-
τερίνα.Νιώθωπωςχάθηκαμέσαστιςάπει-
ρες επιλογές του μέλλοντός μου, μέσα
στο μηδαμινό χρόνο που μου διέθεσαν
για να ζήσω το παρόν μου! Φαντάζομαι
πωςθαμουπειςκάτι παρηγορητικό. Ίσως
θαμουπειςπωςειν’ο τελευταίοςχρόνος,
πως μετά τα πράγματα θ’ αλλάξουν. Κά-
νω λάθος. Εσύ δε μου λες τίποτα. Μόνο
μετάαπόαρκετήσιγήσ’ ακούωναμουρ-
μουρίζεις με πνιχτή φωνή πως πρέπει να
προσέχω επειδή ποτέ δε σημαδεύουνε
σταπόδια, πωςοστόχοςείναι στομυαλό.
Πρέπεινα ‘χωτονουμου,ε;Απότι ναπρο-
σέχωόμως,Κατερίνα;Ποιοςθατολμήσει
να μου ρίξει είτε στα πόδια είτε στο μυα-
λό; Έχω το τρίπτυχο αγκαλιά να με προ-
στατεύει: οικογένεια, πατρίδα,θρησκεία.
Είναι ηπρώτηεικόναπουμουέρχεταιστο
νου κι ας νιώθω πως έχω κι άλλες λέξεις
μέσαμουπουμάχονται ναβγουνκι όμως
σαπίζουν άλαλες εδώ και καιρό… Τι πε-
ρίμενες; Τόσα έζησα, τόσα έμαθα, τόσα
λέω.Είναι σασημάδιαστοσώμαμουπου
δεφεύγουν.Τασημάδιααπ’ τιςθηλιέςδε
φεύγουνποτέ,Κατερίνα.Ούτεαπ’ ταφω-
τοστέφανα που γλίστρησαν και γύρω
απ’ τα λαιμά μας έχουν γαντζωθεί. Αλλά
τι λέω; Ξεχάστηκα. Πρέπει να βρούμε τη
φαντασία σουΚατερίνα, για να μη μαγει-
ρεύεις κάθε μέρα πατάτες. Πρέπει να
βρούμεκαι τομυαλόμουεπίσηςκαι να τα
συναρμολογήσουμε. Ίσως φτιάξουμε το
τέλειο, ίσωςβρούμετησωτηρία, ίσωςφτά-
σουμε στη λύτρωση… Κατερίνα; Κατερί-
να πού πήγες; Μ’ ακούς;

Στηθέσηπουκαθότανσκυφτή,βρήκαένα
μουσκεμένο σημείωμα.

Έχει τίτλο «Θα ‘ρθει καιρός» και γράφει
με κόκκινα γράμματα:

Δενξέρω-μηνπεριμένειςκιαπόμέναπολ-
λά- τόσα έζησα τόσα έμαθα τόσα λέω κι
απ’ όσα διάβασα ένα κρατάω καλά:

Σημασία έχει να παραμένεις άνθρωπος.

Θα την αλλάξουμε τη ζωή παρόλα αυτά
Μαρία.

Μαρία Ιακώβου Γ6



αθλητικά I

Από τον ελληνικό εφιάλτη στο αμερικανικό όνειρο
Η πορεία του μετανάστη Γιάννη Αντετοκούμπο

από τα φανάρια της Αθήνας στα σαλόνια του ΝΒΑ

Ηδιαχρονική λαϊκή φράση «Η Ελλά-
δα τρώει τα παιδιά της»αποτελεί απο-
τύπωση της σύγχρονης πραγματικό-

τητας. Ποιος αθλητής θα ονειρευτεί το μέλ-
λον του στην Ελλάδα; Ποιος θα απορρίψει
διεθνείς προσκλήσεις-προκλήσεις; Κα-
νείς, κι αυτό είναι απολύτως κατανοητό και
αναμενόμενο. Αυτό που μπορεί να προ-
σφέρει η Ελλάδα του παρόντος είναι η προ-
ετοιμασία των αθλητών για «εξαγωγή»…

Ένα ακόμη μεγάλο και ελπιδοφόρο ταλέ-
ντο αναδύεται απ΄ τον ελλαδικό χώρο για να
επικρατήσει στις μεγαλύτερεςαθλητικέςομά-
δες του εξωτερικού. Ο Γιάννης Αντετο-
κούμπο είναι Έλληνας μπασκετμπολίστας με
Νιγηριανή καταγωγή και ευδιάκριτο ταλέντο.
Γεννημένος μόλις το Δεκέμβρη του 1994,
σπάει το ένα ρεκόρ μετά το άλλο και κάνει
περήφανη τηνΕλλάδαστο εξωτερικό. Η ζωή
του αποτέλεσε «ζωή μετανάστη»αφού στην
Ελλάδα η διαβίωσή του ήταν δύσκολη. Έζη-
σε σε συνθήκες πείνας και φτώχειας, μα-
χόμενος πάντα για την οικογένειά του.Ορα-
τσισμός που δέχτηκε λόγω της καταγωγής
του ήταν έντονος ακόμη και μετά την είσο-
δό του στο NBA αφού ακραία πολιτικά κόμ-
ματα τον «κυνήγησαν» χαρακτηρίζοντάς τον
μέχρι και χιμπαντζή. Θαύμα αποτελεί το γε-
γονός πωςο ίδιος παρ΄ όλες τις καθόλου ευ-

νοϊκές συνθήκες κατάφερε να πραγματο-
ποιήσει το όνειρό του και να βγει από τους
δρόμους και την πλανόδια αγορά. Η επιλο-
γή του στο νούμερο 15 του ντραφτ τουNBA
από τους Μιλγουόκι Μπακς (Milwaukee
Bucks) και η συμμετοχή του στην Εθνική Ελ-
λάδος στο Ευρωπαϊκό Πρωτάθλημα Νέων

Ανδρώναποτελούνμόνο τηναρχήμιαςσπου-
δαίας καριέρας και μαςπροοικονομούνμελ-
λοντικές του επιτυχίες. Αξίζει να αναφέ-
ρουμε πως βρίσκεται ανάμεσα στους υπο-
ψήφιους για τον τίτλο του κορυφαίου Ευ-
ρωπαίου παίκτη, στην κατηγορία των Νέων!

Μιχαέλλα Αλεξάνδρου Α1

Δέκα χρόνια
από το θαύμα
του πειρατικού

Τι απέμεινε από την κατάκτηση
του Ευρωπαϊκού

Πρωταθλήματος στην
Πορτογαλία από την Ελλάδα

Δέκαχρόνια πέρασαν από το Ευρωπαϊκό
του 2004 αλλά οι μνήμες είναι ακόμα

ζωντανές! Ποιος θα μπορούσε να ξεχάσει
εκείνο το καλοκαίρι όταν οι παίκτες τουΌτο
Ρεχάγκελ ανέβασαν την Ελλάδα στο ψηλό-
τερο βάθρο τουΕυρωπαϊκούΠοδοσφαίρου
και δικαίως χαρακτηρίστηκανωςσύγχρονοι
θεοί τουΕλληνισμού. Λες και ήταν χθεςόταν
ο Χαριστέας με κεφαλιά έστειλε την μπάλα
στα δίκτυα τηςΠορτογαλίας και όλους εμάς
στους επτά ουρανούς.

Οι παίκτες της Εθνικής μας εκείνο το κα-
λοκαίρι είχαν πάρει το ρόλο τουΗρακλή και
άρχισαν να ολοκληρώνουν έναν- έναν τους
άθλους. Ομάδες μεγαθήρια του Ευρωπαϊ-
κού αλλά και του Παγκόσμιου Ποδοσφαί-
ρου γνώρισαν την ήττα από την Ελλάδα και
αυτή με τη σειρά της άρχισε να ανεβαίνει
σταθερά τα σκαλοπάτια προς τη δόξα.

Η Εθνική ήταν προσγειωμένη και έπαιξε
όπως έπρεπε εστιάζοντας στην άμυνα για
να μπορέσει να αντιμετωπίσει τους κατά πο-
λύ πιο έμπειρουςαντιπάλους της. Στον πρώ-
το αγώνα νίκησε τους Πορτογάλους στην
ίδια τους την έδρα με 2-1. Στο δεύτερο αγώ-
να απέσπασε την ισοπαλία από τους Ισπα-
νούς, στον επόμενο ηττήθηκε με 1-2 από τη
Ρωσία, αλλά λόγω του ότι κατάφερε να σκο-
ράρει άφησε εκτός τους Ισπανούς. Στον τέ-
ταρτο αγώνα, οι παίκτες του Ρεχάγκελ ήλ-
θαν αντιμέτωποι με τη Γαλλία του Ζιντάν την
οποία και νίκησαν με 1-0! Επόμενοθύμα της
Εθνικής μας η Τσεχία, και φτάνουμε έτσι
στον αξέχαστο τελικό της 4ης Ιουλίου του
2004 στον οποίο η Ελλάδα ξαναβρήκε απέ-
ναντί της τουςΠορτογάλους μέσα στην ίδια
τους την έδρα! Και στο ’56, μετά από εκτέ-
λεση κόρνερ του Μπασινά, ο Χαριστέας
θα γράψει το 1-0 το οποίο ήταν και το τελι-
κό σκορ.

Τι να πρωτοθυμηθεί κανείς από εκείνο το
EURO… Την αλησμόνητη περιγραφή του
Γιώργου Χελάκη; Το γκολ του Δέλλα στην
παράτασημε τουςΤσέχους; ΤοΘοδωρήΖα-
γοράκη να σηκώνει το τρόπαιο και να εκ-
στασιάζει τους απανταχού Έλληνες; Τους
ατελείωτους πανηγυρισμούςσεΕλλάδα,Κύ-
προ κι όπου αλλού κτυπάει η ελλη-
νική ψυχή;

Παρόμοιες στιγμές ξαναζήσαμε την
ίδια χρονιά με τουςΟλυμπιακούς της
Αθήνας καθώςκαι τον επόμενο χρό-
νο όταν η Εθνική καλαθόσφαιρας,
ακολουθώντας το παράδειγμα των
Ελλήνων ποδοσφαιριστών κατέκτη-
σε το Ευρωμπάσκετ, ενώ ένα χρόνο
αργότερα έφτασε μέχρι τον τελικό
του Παγκόσμιου Πρωταθλήματος
Καλαθόσφαιρας ρίχνοντας εκατοστάρα
στους Αμερικανούς στον ημιτελικό!

Αυτές είναι στιγμές που δείχνουν ότι στον
αθλητισμό τον πρώτο ρόλο έχει η θέληση
και ύστερα τα μεγάλα ονόματα! Παραφρά-
ζοντας τον Παλαμά θα λέγαμε «Η μεγαλο-
σύνη... στις ομάδεςδε μετριέται με το στρέμ-
μα, με της καρδιάς το πύρωμα μετριέται
και με το αίμα».

Χρίστος Λοΐζου Γ6
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Όλοιμαςέχουμεακουστά τουςΝίντζα!
Οι εκπληκτικές τους ικανότητες στη
μάχη έχουν γίνει γνωστές σε εμάς

μέσα από ταινίες, ηλεκτρονικά παιχνίδια ή

ακόμα κι από θρύλους που κυκλοφορούν
που τους παρουσιάζουν να έχουν, σχεδόν,
υπερφυσικές δυνάμεις. Όμως απ΄ ό,τι φαί-
νεται δεν είναι τόσο μύθος τα όσα βλέπου-
με στις ταινίες!

Το Νιντζούτσου είναι από τις αρχαιότερες
ασιατικές πολεμικές τέχνες, καθώς αριθμεί
700 χρόνια γραπτής ιστορίας και άλλα τόσα
πιο πίσω. Είναι η τέχνη που χρησιμοποιού-
σαν οι Νίντζα αλλά και οι σαμουράι στα πε-
δία μάχης της ΆπωΑνατολής. Η τέχνη αυτή,
μεταξύ άλλων, εκτός από τη μάχη σώμα με
σώμα περιλαμβάνει: χειρισμό σπαθιού (κα-
τάνα), αστεράκια, μαχαίρια, ξύλα, αλυσίδες,
μάχη με πολλαπλούς αντιπάλους και πολ-
λά άλλα. Στις μέρες μας, το νιντζούτσου εξα-
πλώθηκε χάρη σε ένα μαθητή του τελευ-

ταίου αληθινού νίντζα στην Ιαπωνία, του
Grandmaster τουNιντζούτσουMaasaki Ha-
tsumi (βλέποντάς τον θα μπορούσε κανείς
να τον παρομοιάσει με τον Μιγιάγκι από το
Karate Kid, κι όμως τα όσα κάνει είναι 100%
αληθινά!). Ο Maasaki Hatsumi δημιούργη-
σε ένα πρακτικό σύστημα διδασκαλίας της
τέχνης αυτής (Bujinkan) και έτσι εξαπλώ-
θηκε σε όλα τα μήκη και πλάτη της γης.

Το Νιντζούτσου δεν είναι άθλημα. Είναι μια
καθαρά πολεμική τέχνη γι΄ αυτό και δεν
υπάρχουν πρωταθλήματα και τουρνουά.
Όποιος θέλει να διδαχτεί πρακτικές τεχνικές
αυτοάμυνας, η τέχνη των Νίντζα είναι μια

από τις καλύτερες επιλογές που έχει να κά-
νει. Εξάλλου αρκετοί στρατοί έχουν εισά-
γει τεχνικές του Νιντζούτσου στην εκπαί-
δευση των Ειδικών τους Δυνάμεων.

Μέσα από το Νιντζούτσου, ο μαθητευόμε-
νος αποκτά υγεία, ευεξία, δύναμη, αντοχή,

εμπιστοσύνη στον εαυτό του, αυτοσυγκρά-
τηση και πάνω απ΄ όλα σεβασμό. Σεβασμό
τόσοστοΔάσκαλο και τους συμμαθητές του
εντός της σχολής όσο και προς τον αντίπα-
λό του την ώρα της μάχης. Απευθύνεται
στους πάντες, ανεξαρτήτως ηλικίας και
φύλου. Είναι μια πολεμική τέχνη για όλους
και μια ευχάριστη ενασχόληση για όσους την
αγαπήσουν.

Από τα βάθη των ιαπωνικών βουνών, το Νι-
ντζούτσου έχει φτάσει σήμερα και στην Κύ-
προ! Πολλές είναι οι σχολές που διδάσκουν
Νιντζούτσου και στο νησί μας. Και μέσα από
την όση εμπειρία απέκτησα από την τέχνη
αυτή, έχω να σας πω με σιγουριά πως αξίζει
να δοκιμάσετε και να δείτε αν κρύβετε κι
εσείς ένα Νίντζα μέσα σας!

Χρίστος Λοΐζου Γ6
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Χαράλαμπος Μακαρίου Γ1,
Γιάννης Παναγή Γ5

Η τέχνη των Νίντζα εξαπλώνεται και κατακτά και τη Λευκωσία



Όνειρα υπό ανέγερση
Η νέα καθημερινότητα στο σχολείο που κτίζεται δίπλα μας

Άλλοένα πρωινό στη συνηθισμένη ετοι-
μόρροπη τάξη και τσακώνω τον εαυτό
μου να χαζεύει έξω. Και δε χαζεύωό,τι

να ‘ναι. Παρατηρώ ανθρώπους και μηχανή-
ματα να δουλεύουν πυρετωδώς, κάνοντας
μέρα με τη μέρα το όνειρο του κάθε Δασου-
πολίτη πραγματικότητα.

Ολόγοςφυσικά για το καινούριοσχολείο που
κτίζεται μερικά μέτρα μακριά από μας και μό-
λις μερικούς μήνες από την καθημερινότητά
μας. Μια καθημερινότητα που δε θα συμπε-
ριλαμβάνει πλέον όλα εκείνα τα προβλήματα
που φέρουν μαζί τους οι φθαρμένες και πε-
παλαιωμένες εγκαταστάσεις οι οποίες μοιά-
ζουν να έχουν κτιστεί για να στεγάζουν φυ-
λακισμένους. Δεν είναι λίγες οι φορές που η
διάθεσή μας γίνεται κομμάτια λόγω του κα-
ταθλιπτικού κτιρίου στο οποίο πρέπει να περ-
νάμε αμέτρητες ώρες στην προσπάθειά μας
νααποκτήσουμεγνώσεις.Κι όχι μόνογνώσεις
αλλά και εμπειρίες, αναμνήσεις και ιδέες
πουθαμαςκαλλιεργήσουνπνευματικάκαι θα
συμβάλουν στην ολοκλήρωση της προσωπι-
κότητάς μας.

Μετά τον τελευταίο κτύπο του κουδουνιού για
τη μέρα, σπεύδω να ψάξω στο διαδίκτυο για
τα σχέδια του νέου κτιρίου που γεννιέται σι-
γά σιγά δίπλα μας. Οφείλω να ομολογήσω
πως κάθε φορά που τα παρατηρώ όχι μόνο
θαυμάζω τη δημιουργικότητα και φαντασία
του αρχιτέκτονα αλλά προσπαθώ κιόλας
ναφανταστώ τον εαυτό μου να ζει μέσασ’αυ-
τό, κάτι που φαντάζει εξωπραγματικό, αφού
μέχρι τώρα το μόνο που έχω γνωρίσει ως μα-
θήτρια για σχολείο είναι αρχαίες, πρόχει-
ρες και μουντές εγκαταστάσεις που κανείς
δεν έβρισκε τα χρήματα για να επισκευά-
σει. Βλέποντας το καινούριο κτίριο γεμίζω
ενέργεια και ξυπνάμέσαμουμια δίψα για εξε-
ρεύνηση, ένας πόθος για δημιουργία. Λες και
τα μοντέρνα σχήματα που του δίνουν ζωή, δί-

νουν έμπνευσηστην ήδηανατρεπτική μαςψυ-
χή να γκρεμίσει το κατεστημένο και να κτί-
σει κάτι νέο και καλύτερο. Κάτι που εμπνέει
ακόμηπερισσότεροείναι το γεγονόςπωςακό-
μα και στα αρχιτεκτονικά σχέδια υπάρχει χώ-
ρος για γκράφιτι, σπάζοντας τη μονοτονία και
αφήνοντας ελεύθερη τη δημιουργικότητα
στους μαθητές. Αυτή η δημιουργικότητα εί-
ναι και ο κύριος λόγος του ενθουσιασμού
μου για το καινούριο σχολείο. Αυτό που δεν
είχαμε ποτέ και ήταν δεδομένο μόνο για τους
ξένους, τους πρωτοπόρους αλλά όχι για μας.
Να που έχουμε όμως κι εμείς την ευκαιρία να
γευτούμε κάτι ποιοτικό, φρέσκο κι εκσυγ-
χρονισμένο.Όπως είμαστε κι εμείς. Νέεςψυ-
χές, που διψάνε για το καινούριο, το εξελιγ-
μένο αλλά συνάμα το έξυπνο και πρακτικό.

Θα μου πείτε πού αλλού θα βρούμε τέτοιες
αναμνήσεις, όπως αυτές που μας άφησε το
παλιό κτίριο, και πώς είναι δυνατό να το αντι-
καταστήσουμε με κάτι εντελώς ξένο; Όμως

οι παλιέςαναμνήσεις μένουνχαραγμένεςστη
μνήμη μας, κανένας δεν μπορεί να τις γκρε-
μίσει μαζί με το παλιό μας σχολείο. Είναι στο
χέρι μας να δημιουργήσουμε καινούργιες,
όμορφες και γλυκές αναμνήσεις κάτω από
έναπιοασφαλέςσχολείο. Είμαστε νέοι κι ανα-
ζητώντας το καλύτερο μέσα απ’ το καινούρ-
γιο, βρίσκουμε τρόπους να προσαρμοζόμα-
στε εύκολασεοτιδήποτεβρεθεί μπροστάμας.
Γι’ αυτό και είμαστε θετικοί και ανοιχτοί στις
αλλαγές που μας περιμένουν, χωρίς να δια-
γράφουμε το παρελθόν.

Έτσι, προσμένω την επόμενηφορά που, περ-
νώντας από το σχολείο, θα πω με περηφά-
νεια πως αυτή η κατασκευή που αρχίζει να
στέκεται δειλά-δειλά στα πόδια της, θα είναι
το δικό μας σχολικό κτίριο σε λίγο καιρό. Εκεί
όπου οι Δασουπολίτες θα δημιουργούν και
θα οραματίζονται το αύριο με σιγουριά κι
ασφάλεια.
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Φιλοδοξώ
να ζήσω τη μαγεία...

Πειράζει;
Φιλοδοξίες. Είμαστε νέοι και τις έχου-
με. Τι είναι άραγε αυτό που ζητάμε στη
ζωή; Κι αν όντως το έχουμε ανακαλύ-
ψει πώς θαφτάσουμε στον ποθητό στό-
χο; Είμαστε αρκετά πρόθυμοι ώστε να
τις εκπληρώσουμε;

Οι περισσότεροι από εμάς ονειρευό-
μαστε να αποκτήσουμε καλή δουλειά,
οικογένεια, μεγάλο σπίτι, οικονομική
άνεση και γενικότερα να καταφέρου-
με να κατακτήσουμε την ευτυχία. Επι-
θυμούμε πολλά για το μακροπρόθεσμο
μέλλον μας, τα οποία θεωρούμε ότι θα
έρθουν αβίαστα, χωρίς ιδιαίτερη προ-
σπάθεια. Αλλά καλύτερα ας πάρουμε
τα πράγματα από την αρχή.

Στη ζωή μας η πανεπιστημιακή εκπαί-
δευση χρονολογικά έρχεται πρώτη. Στο-
χεύουμε να ακολουθήσουμε αυτό που
πραγματικά μας ευχαριστεί, που αποτε-
λεί τοδυνατότερόμαςσημείο (ανβέβαια
καταφέρουμε κάποτε να το εντοπίσου-
με) κι έπειτα να βρούμε μία αξιοπρεπή
δουλειά που να μας παρέχει τα απα-
ραίτητα για τις δικές μας ανάγκες. Πα-
λεύουμε με κόπο να μπούμε στη σχολή
που επιθυμούμε και μετά δεν παύουμε
να προσπαθούμε για να αποκτήσουμε
πτυχία, από τα οποία θα εξαρτάται η
μετέπειτα ζωή μας. Στη συνέχεια, όταν
ξεμπερδέψουμε με τα τουδιαβάσματος
σιγάσιγά νοικοκυρευόμαστε, όπωςπρο-
στάζουν και οι κανόνες της κοινωνίας.
Με τοπουγνωρίζουμε επιτέλους τονάν-
θρωπό μας, παντρευόμαστε και δημι-
ουργούμε στο τέλος μια χαρούμενη οι-
κογένεια.

Θέλωόμως να έρθωσεαντίθεση με αυ-
τό που θεωρείται ως «φυσική πορεία
των πραγμάτων» γιατί πολύ απλά δεν με
ικανοποιεί.Θεωρώπωςγιαμερικάπράγ-
ματα δεν πρέπει να είμαστε τόσο υπο-
χωρητικοί. Πραγματικά, λυπάμαι που τα
περισσότερα παιδιά της ηλικίας μας εί-
ναι υπέρ της θεωρίας: «Να βολευτού-
με». Για να είμαι ειλικρινής δεν έχει υπο-
πέσει, δυστυχώς, στην αντίληψήμου κα-
μία ιδιαίτερη δίψα για δημιουργία μιας
ζωής πρωτότυπης, ξεχωριστής και κα-
θαρά προσωπικής. Δεν λέω πως οι νέ-
οι της γενιάς μου δεν έχουν αξιώ-
σεις από τη ζωή, αλλά οι περισσότε-
ροι στοχεύουν σε μια ζωή, χωρίς ιδιαι-
τερότητα. Μια ζωή σαν όλες τις άλλες.
Είμαστε κάτι παραπάνω από έτοιμοι να
πάρουμε το ρόλο ενός ακόμη τούβλου
στον τοίχο.

Ίσωςθαέπρεπε ναπροσπαθήσουμε για
κάτι παραπάνω, για έναν τρόπο ζωήςαλ-
λιώτικο από τουςάλλους.Μπορούμε να
είμαστε σταθεροί στους στόχους μας,
χωρίς να κάνουμε υποχωρήσεις σε κά-
θε δυσκολία που συναντάμε. Ας τολ-
μήσουμε. Ας επιχειρήσουμε να φτιά-
ξουμεκάτι δικόμας.Αςεπιλέξουμεεμείς
ποιο τρόπο ζωής θα ακολουθήσουμε.
Γιατί να πρέπει ναδεχόμαστε ό,τι μαςδί-
νεται στο πιάτο;Θαβρούμε εμπόδια αλ-
λά τουλάχιστον αςφτάσουμε μέχρι εκεί
που μπορούμε. Θα με πείτε ονειροπό-
λα, καθόλου ρεαλίστρια, όμως ίσως, κά-
ποια στιγμή, να καταφέρουμε να βά-
λουμε λίγη μαγεία στη ζωή μας.
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Μέρα πρώτη:
Μαθ. Εμένα, κυρία, μια μέρα θα με δείτε

ψηλά!

Καθ. Πόσο ψηλά;

Μαθ. Όσο πιο ψηλά πάει. Στην καρέκλα του
Αναστασιάδη.

Μέρα δεύτερη:
Καθ. ΟΟνήσιλος κατά τους Περσικούς πο-

λέμους…

Μαθ. Λάθος! Κατά την Ιωνική Επανάστα-
ση.

Καθ. Η οποία εντάσσεται στους Περσικούς
πολέμους...

Μαθ. Είδετε τι γνώσεις έχει ο μελλοντικός
σας Πρόεδρος!

Μια Δευτέρα:

Καθ. Παιδιά, πήγα για 5 λεπτά στη Σταυ-
ρού και ξόδεψα 300 ευρώ! Άτε, κανεί
για φέτος.

Μαθ. Τουλάχιστον στηρίζετε τους καταστη-
ματάρχες!

Τρεις μέρες αργότερα:

Καθ. Δε θα το πιστέψετε! Χτες τσίμπησα μια

γουνούδα αλεπούς μόνο 260 ευρώ!

Μαθ. Ά, μούχτιν! Αύριο πάλε!

•••

Καθ. Εντόπισα την πηγή του προβλήματος.
Εσύ είσαι, ρε!

Μαθ. Σας επρόλαβαν άλλοι…

Καθ. Ε, παναθεμάν τα!

•••

Με το που μπαίνει ο μαθητής στην αί-
θουσα...

Καθ. Τι τρώεις;

Μαθ. Ριγανόπιττα.

Καθ. Θέλω τζαι εγώ…
Πες μου πόθεν είναι.

Την επόμενη μέρα:

Καθ. Επήγα τζιαμαί
που μου εσύστησες.
Αγόρασα τρεις
χαλλουμωτές,
δύο φαλλά-
φελ, τέσσε-
ρα λαχμα-
τζούν, δύο

ριγανόπιττες, έβαλα τα μωρά μου για ύπνο,
τζαι έφα’τα ούλλα μόνη μου!

•••

Καθ. Λείπει ο Χαράλαμπος;

Μαθ. Ναι κυρία, λείπει ο Πάμπος.

Καθ. Όχι, Χαράλαμπο να τον λέτε. Πάμπος
θυμίζει μου τζιτζιφιόγκο.

Δάσκαλε που δίδασκες, μαθητή που μάθαινες.

Τα άπλυτα στη φόρα...

Μαρία Χατζηχαραλάμπους Β7


